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A TANACS IRANYELVE
(1991. jinius 26.)

a gépjarmiivek kibocsdtdsai dltal okozott levegGszennyezés elleni intézkedésekre vonatkozé
tagdllami jogszabdlyok kozelitésérdl sz6l6 70/220/EGK irdnyelv mddositdsirol

(91/441/EGK)

AZ EUROPAI KOZOSSEGEK TANACSA,

tekintettel az Eurdpai Gazdasigi Kozosséget létrehozd szerzd-
désre és kiillondsen annak 100a. cikkére,

tekintettel a Bizottsdg javaslatara (),

az Eurdpai Parlamenttel egytittmdkodve (3,

tekintettel a Gazdasdgi és Szocidlis Bizottsig véleményére (),

mivel intézkedések elfogaddsa sziikséges a bels6 piac 1992.
december 31-ig tartdé fokozatos létrehozdsa céljabol, mivel a
belsd piac egy olyan belsé hatdrok nélkili térség, amelyen beliil
az aruk, a személyek, a szolgaltatisok és a téke szabad
mozgdasa biztositott;

mivel az Eurépai Kozosségnek a Tandcs dltal 1973. november
22-¢én jovahagyott els§ kornyezetvédelmi cselekvési programja
szerint a gépjarmivek kipufogdgazai dltal okozott leveg8szeny-
nyezés elleni kiizdelemben a legtjabb tudomanyos eredménye-
ket is figyelembe kell venni, és a kordbban elfogadott irdny-
elveket ennek megfelelGen médositani kell;

mivel a harmadik cselekvési program el6irja, hogy tovabbi
erbfeszitéseket kell tenni a gépjarmtvek dltal kibocsatott szeny-
nyezd anyagok jelenlegi szintjének jelentds csokkentése érdeké-
ben;

() HL C 81, 1990.3.30., 1. 0. és
HL C 281, 1991.11.9., 9. o.

() HL C 260., 1990.10.15., 93. 0. és
HL C 183, 1991.7.15.

() HL C 225.,1990.9.19., 7. o.

mivel a legutobb a 89/491/EGK irdnyelvvel () mddositott
70/220/EGK irdnyelv () hatdrértékeket allapit meg a gépjarmi-
vek motorjainak a szénmonoxid- és az el nem égetett szénhid-
rogének kibocsdtdsdra; mivel ezeket a hatdrértékeket elszor a
74[290/EGK irdnyelv () szdllitotta lejjebb, valamint a
77/102[EGK irdnyelvvel (') 6sszhangban kiegészitette a nitrogé-
noxid-kibocsdtds megengedett hatdrértékeivel; mivel e hdrom
szennyez$ anyagra vonatkoz6 hatdrértékeket a 78/665/EGK
irdnyelv (%), a 83/351/EGK irdnyelv () és a 88/76/EGK irdny-
elv (*)folyamatosan lejjebb széllitotta, és a 88/436/EGK irdny-
elv (') hatarértékeket dllapitott meg a dizelmotorok dltal kibo-
csdtott légszennyezd részecskékre, és a 89/458/EGK irdnyelv (')
szigoribb eurdpai szabvanyokat dllapitott meg az 1400 cm’
hengertirtartalom alatti személygépkocsikhoz;

mivel a Bizottsdg dltal e teriilleten végzett munka megmutatta,
hogy a Kozosség szdmdra mdr rendelkezésre dllnak olyan
elérhetS vagy jelenleg fejlesztés alatt dllo technoldgidk, amelyek
lehetdvé teszik minden méretli motorhoz a széban forgd
hatarértékek 1ényeges csokkentését;

mivel a 89/458/EGK irdnyelv szigoribb eurdpai szabvanyokat
allapitott meg az 1400 cm’ hengertirtartalom alatti személy-
gépkocsikhoz, ezért ezen irdnyelv 5. cikkével osszhangban az
1400 cm’ vagy ennél nagyobb hengertirtartalma személygép-
kocsik szennyezSanyag-kibocsdtdsdra megdllapitott hatdrértéke-
ket szitkséges Gsszehangolni ezekkel az eléirdsokkal, ugyanazon
id6ponttdl kezd6déen alkalmazva, és egy varoson kiviili me-
netciklust is magdban foglalé tovdbbfejlesztett eurdpai vizsgalati
eljaras alapjan;

4

() HLL 238, 1989. 8. 15., 43. o.
() HLL 76, 1970. 4. 6., 1. o.

() HLL 159, 1974. 6. 15., 61. o.
() HLL 32, 1977. 2. 3. 32. o.
() HLL 223, 1978. 8. 14., 48. o.
() HIL 197, 1983.7. 20, 1. o.
() HLL 36, 1988.2.9., 1. 0.
(") HLL 214, 1988. 8. 6.,
(%) HLL 226, 1989. 8. 3.,

1

1.0
1. 0.
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mivel célszertinek latszik ezzel egyidejiileg kovetelmények meg-
allapitdsa a pdrolgdsi emissziora és a kibocsatassal kapcsolatos
jarmdalkatrészek tartssdgdra, valamint a 88/436/EGK iranyelv
4. cikkével osszhangban a dizelmotorokkal felszerelt személy-
gépkocsik 1égszennyez8 részecskék kibocsatdsira vonatkozdan
a szabvanyok madsodik szakaszdnak bevezetése, egységesitve
ezzel az Eurdpai Kozosségnek a személygépkocsik légszeny-
nyez8 részecskék kibocsitasdra vonatkozd kovetelményeit; mi-
vel a tartdssdgi vizsgdlatnak a jarmd édltal megtett 80 000 km-
en kell alapulnia, és ezt olyan eljdrds segitségével kell végrehaj-
tani, amelyeknél a jarmtveket ténylegesen orszdguti vizsgdlat
sordn vagy jarmifékpadon vizsgaljak;

mivel annak érdekében, hogy az eurdpai kornyezetnek a leg-
nagyobb mértékben haszndra valjanak ezek a rendelkezések, és
ezzel egyidejileg biztositva legyen a piac egységessége, sziksé-
gesnek tiinik a teljes harmonizacién alapulé szigoribb eurdpai
szabvanyok végrehajtasa;

mivel az Gj szabvdnyokat és a vizsgdlati eljardst az Eurdpai
Kozosségben a forgalom jovébeli alakuldsanak figyelembevéte-
lével kell megallapitani; mivel az egységes bels§ piac létrejotte
valészintleg a bejegyzett jarmivek szdmdnak noévekedéséhez
vezet, ami a szennyezanyag-kibocsdtds novekedését fogja ered-
ményezni;

mivel figyelembe véve a gépjarmiivek szennyezGanyag-kibocsa-
tasdnak jelent@ségét és ennek hozzdjaruldsat az tiveghdzhatdsért
felelgs gdzok mennyiségéhez, killonosen a gépjarmiivek szén-
dioxid-kibocsétdsdt kell stabilizdlni, majd csokkenteni, az Egye-
siilt Nemzetek Kornyezeti Program (UNEP) Kormdnyzdtandcsa-
nak 1989. mdjus 24-i kormdnyzétandcsi hatdrozatdval és kii-
l6nosen annak 11. pontja d) alpontjdval 6sszhangban;

mivel a Bizottsdg javaslatot nyujt be a motor-tiizel6anyagok
parolgdsi veszteségének a tdroldsi és értékesitési folyamat min-
den szakaszdban valé csokkentését célzé intézkedésekrdl sz616
irdnyelv elfogaddsdhoz;

mivel siirgds szitkség van az tiizelGanyagtolt dllomdsokon
1évé tiizel6anyag minGségének jelentds javitdsdra is;

mivel a szigortibb el8irdsok bevezetése is felgyorsulhatna, ha a
tagdllamok az j jarmtvek vdsdrl6it 6sztonzd rendszert vezet-
nének be régi jarmtveik kiselejtezésére vagy, amennyire lehet-
séges, ujrafeldolgozdsara;

mivel kivdnatos, hogy a tagdllamok meghozzak azokat az
intézkedéseket, amelyek sziikségesek ahhoz, hogy lehetGség
szerint a régi jarmtveket kipufogdgaztisztito-berendezéssel sze-
reljék fel;

mivel a szigorbb el8irdsok kornyezeti hatdsa nagymértékben
megnovekedne és felgyorsulna, ha a tagdllamok 1992. de-

cember 31. utdn adbkedvezménnyel 6sztonoznék olyan beren-
dezések vasarlasit és a mdr forgalomba helyezett jarmiivekre
torténd felszerelését, amelyek biztositjdk az ezen irdnyelvben

s 2

megallapitott el8irdsoknak valé megfelelést;

mivel a Kozosségben a gyors forgalomnovekedés okozta allan-
dé kornyezetszennyezés-novekedés nemcsak hatdrértékek és
szigorubb szabvanyok elfogaddsat, hanem alternativ meghajt6
rendszerek és kozlekedési koncepciok kifejlesztését is sziiksé-
gessé teszi; mivel a Kozosségnek lépéseket kell tennie pénziigyi
tdmogatds biztositdsdra alternativ kozlekedési koncepciok, meg-
hajté rendszerek és tiizelGanyagok kutatdsihoz és fejlesztésé-
hez, a kornyezettel valo osszeférhetéség kovetelményeinek fi-
gyelembevételével;

s 2

mivel az ezen irdnyelvben meghatdrozott elSirdsok hatdsanak
maximalizdldsa érdekében a Tandcs, a Bizottsdg javaslata alap-
jan mindsitett tobbséggel, 1992. december 31. El6tt hatdroz a
kovetkezSkkel kapcsolatban tervezett intézkedésekrdl:

— a széndioxid-kibocsétds korldtozdsa,

— az ezen irdnyelv hatdlya ald nem tartozé jirmiivekre —
beleértve a haszongépjarmtiveket is — vonatkozé kibocsatasi
el6irdsok (és az azokhoz kapcsolodé vizsgélatok) elfogaddsa,

— rendszeres vizsgdlatok és eljardsok megallapitdsa az eldirt
hatdrértékek teljesitése érdekében felszerelt berendezés cseré-
jéhez, javitdsdhoz vagy karbantartdsihoz,

— kutatdsi és fejlesztési program végrehajtdsa kornyezetbarat
jarmtvek és tiizeldanyagok forgalomba hozataldnak 6szton-
zésére,

ELFOGADTA EZT AZ IRANYELVET

1. cikk

A 70/220/EGK irdnyelv mellékletei helyébe ezen irdnyelv mel-
1ékletei 1épnek.

2. cikk

(1) 1992. janudr 1-jét6l a kibocsatds dltal okozott levegd-
szennyezéssel kapcsolatos okokbdl egyik tagdllam sem

— tagadhatja meg az EGK-tipusjévahagyds megaddsat, a leg-
utébb a 87/403/EGK irdnyelvvel (') médositott 70/156/EGK
iranyelv (%) 10. cikkének (1) bekezdése utolsé francia bekez-
désében emlitett okirat kiaddsat vagy a nemzeti tipusjévaha-
gyas megaddsat valamely gépjarmditipusra,

vagy

— tilthatja meg gépjarmtivek els6 forgalomba helyezését,

() HLL 220, 1987.8.8., 44. o.
() HLL 42, 1970.2.23, 1. 0
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ha az ilyen tipusti gépjarmii vagy az ilyen jarmiivek szeny-
nyez@anyag-kibocsatdsa megfelel az ezen irdnyelvvel médositott
70/220/EGK irdnyelv rendelkezéseinek.

(2)  1992. jalius 1-jétdl a tagdllamok:

- nem adhatjdk meg az EGK-tipusjévahagydst, illetve nem
adhatjdk ki a 70/156/EGK irdnyelv 10. cikke (1) bekezdésé-
nek utolsé francia bekezdésében eldirt okiratot olyan tipusti
gépjarmdire,

— meg kell tagadniuk azon gépjarmditipusok nemzeti tipusjova-
hagyasit,

amelyek kibocsdtdsa nem felel meg az ezen irdnyelvvel mddo-

sitott 70/220/EGK irdnyelv mellékleteiben foglalt kovetelmény-

eknek.

(3)  1992. december 31-t6l a tagillamoknak meg kell tilta-
niuk azoknak a jdrmiveknek az els§ forgalomba helyezését,
amelyek kibocsdtdsa nem felel meg az ezen irdnyelvvel modo-
sitott 70/220/EGK irdnyelv mellékleteiben foglalt kovetelmény-
eknek.

3. cikk

A tagdllamok az ezen irdnyelv hatilya ald tartozé jarmtvek
esetében rendelkezéseket hozhatnak adékedvezmények beveze-
tésérl. Az ilyen kedvezményeknek meg kell felelniitkk a Szer-
76dés rendelkezéseinek, valamint az aldbbi feltételeknek:

— minden belfoldon gyartott gépkocsira és a valamely tagdl-
lamban torténd forgalomba hozatal céljara behozott jarmd-
vekre vonatkozik, amelyeket felszereltek olyan berendezéssel,
amely lehet6vé teszi az 1992-ben teljesitend§ eurdpai szab-
vanyoknak valé korabbi megfelelést,

— az 1j jarmdvekre vonatkozd kibocsdtdsi hatdrértékek kotele-
z8 hatdlybalépésére vonatkozd, a 2. cikk (3) bekezdésében
megallapitott id6pontban megsztinnek,

— minden jarmditipus esetében lényegesen kisebb 6Gsszegtiek,
mint a megallapitott értékek teljesitéséhez sziikséges beren-
dezés és annak a jarmdre torténd felszerelésének tényleges
koltsége.

A Bizottsignak valamennyi, az els6 albekezdésben emlitett
adokedvezmény bevezetésére vagy modositdsira vonatkozé
tervrdl az észrevételei megtételéhez szitkséges idében tdjékozta-
tast kell kapnia.

4. cikk

A Szerz8désben megdllapitott feltételeknek megfelelGen a Ta-
ndcs 1993. december 31. el6tt dont arrdl a javaslatrdl, amelyet
a Bizottsdg, a mszaki fejlédést figyelembe véve, a hatarértékek
tovabbi csokkentésére vonatkozdan 1992. december 31. el6tt
terjeszt elG.

A csokkentett hatdrértékeket 1996. janudr 1. eltt nem kell
alkalmazni az 4 tipus-jovahagyasokra vonatkozoéan; ezek adé-
kedvezmények alapjaul szolgdlhatnak az j irdnyelv elfogadasa
utdn.

5. cikk

A Bizottsdg éltal az iiveghdzhatdst vizsgdld, folyamatban 1évg
munka eredményeinek figyelembevételével benytjtott javaslatrol
a Tandcs mindsitett tobbséggel hatdroz a gépjarmdvek CO,-
kibocsdtdsdnak korldtozdsat célz6 intézkedésekrdl.

6. cikk

A Bizottsdg 1991 elején kiegészit6 mdiszaki jelentésben meg-
erGsiti az alternativ eurdpai tartdssdgi vizsgdlat érvényessé-
gét (), amelynek legaldbb olyan szigortinak kell lennie, mint a
VIL. mellékletben meghatdrozott tartdssdgi vizsgalatnak, és job-
ban meg kell felelnie az eurdpai vezetési koriilményeknek.
Amennyiben sziikséges, a gyorsitott Oregitési vizsgalat' a mii-
szaki fejlédéshez torténd hozzdigazitassal foglalkozd bizottsdg
eljardsdval osszhangban, a Bizottsdg dltal benydjtott javaslat
alapjan, 1991 végéig modosithato.

7. cikk

(1) A tagdllamok hatdlyba léptetik azokat a torvényi, rende-
leti és kozigazgatasi rendelkezéseket, amelyek sziikségesek ah-
hoz, hogy ennek az irdnyelvnek 1992. janudr 1-jéig megfelelje-
nek. Err6l haladéktalanul tdjékoztatjdk a Bizottsagot.

(2)  Amikor a tagillamok elfogadjdk ezeket az intézkedéseket,
azokban hivatkozni kell erre az irdnyelvre, vagy azokhoz
hivatalos kihirdetésiik alkalméval ilyen hivatkozdst kell fiizni.
A hivatkozds médjit a tagdllamok hatdrozzdk meg.

8. cikk
Ennek az irdnyelvnek a tagdllamok a cimzettjei.
Kelt Luxembourgban, 1991. jinius 26-dn.
a Tandcs részérdl

az elnok
R. STEICHEN

() HL C 81., 1990.3.30. (VIL melléklet 98-101. oldal).
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I. MELLEKLET

Hataly, FOGALOMMEGHATAROZASOK EGK- TIPUS]OVAHAGYASI KERELEM EGK- TIPUSJOVAHAGYAS
ELOIRASOK ES VIZSGALATOK, EGK- TIPUS]OVAHAGYAS KITER]ESZTESE A GYARTAS MEGFELELOSEGE,

2.1.

2.2.

2.2.1.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6

2.7.

2.7.1.

2.7.2.

ATMENETI RENDELKEZESEK

HATALY

Ezen irdnyelvet a killsé gydjtdsi motorokkal felszerelt gépjarmtvek kibocsatdsira a kipufogdesSnél,
pérolgdsi emisszi6jara, kartergdz-kibocsdtdsira és kibocsdtdscsokkentS berendezéseinek tartossdgdra, vala-
mint a 70/220/EGK irdnyelvnek a 83/351/EGK irdnyelv (') mddositdsa szerinti 1. cikke dltal meghatdro-
zott, siritéses gyujtasti motorokkal felszerelt M, és N, kategéridja (°) jarmdvek kibocsatdsira a kipufogo-
csénél és kibocsdtascsokkentd berendezéseinek tartéssagara vonatkozoan kell alkalmazni, azoknak az N,
kategéridji jarmtveknek a kivételével, amelyeknél a tipusjévahagyds megaddsa a 88/77/EGK irdnyelv ()
alapjan tortént.

A gyartok kérésére az ezen irdnyelv alapjdn torténd tipusjovdhagyds kiterjeszthetd mdr tipusjovdahagydssal
rendelkezd stiritéses gytjtsi motorokkal felszerelt M, vagy N, kategoridji jarmiivekr6l a 2840 kg

referenciatomeget meg nem haladd, és az e melléklet 6. pontjdban foglalt feltételeket teljesité M, és N,
kateg6ridjt jarmivekre (EGK-tipusjévdhagyds kiterjesztése).

FOGALOMMEGHATAROZASOK
Ennek az irdnyelvnek az alkalmazdsaban:

Jarmtipus” a motorbdl a kipufogdcsovon keresztilli szennyezGanyag-kibocsatasok tekintetében olyan
motorral hajtott jarmdvek egy kategéridja, amelyek nem killonboznek olyan lényeges szempontokbol,
mint:

a I melléklet 5.1. pontjaban leirt referenciatomeghez viszonyitva meghatdrozott egyenértékii tehetetlen-
ségi nyomaték; és

a II. mellékletben meghatdrozott motor- és jarmdjellemzdk.

,Referenciatomeg” a menetkész jarmd tomege, a jarmtvezet§ 75 kg-mal figyelembe vett dtlagtomegével
csokkentve és megnovelve egy 100 kg dtlagtomeggel.

A ,menetkész jirmd tomege™ a 70/156/EGK irdnyelv 1. melléklete 2.6. pontjdban meghatirozott tomeg.
A legnagyobb tomeg™ a 70/156/EGK irdnyelv 1. mellékletének 2.7. pontjdban meghatdrozott tomeg.

,Gdz-halmazéllapotd szennyez$ anyagok™ szénmonoxid, szénhidrogének (C:H=1:1,85 ardnyt feltételezve)
és nitrogén-dioxid (NO)-egyenértékben kifejezett nitrogén-oxidok kipufogdgdzban torténd kibocsitdsa.

,Légszennyez$ részecskék™ a kipufogdgdznak azon osszetevdi, amelyeket a Il mellékletben leirt sztirGk
segitségével, maximum 325 °K hémérsékleten eltdvolitanak a higitott kipufogdgdzbal.

,Kibocsitds a kipufogdcs6nél™
- kiils§ gyujtdsti motorok esetében gdz-halmazallapotd szennyezd anyagok kibocsétésa,

— stiritéses gyujtdst motorok esetében gdz-halmazallapotd szennyezd anyagok és 1égszennyezd részecskék
kibocsdtdsa.

,Péarolgdsi emisszi6™: valamely gépjarmd tiizelGanyag-ellitd rendszerébdl veszteségként eltdvozd szénhidro-
géng6zok, a kipufogdcsovon keresztiili kibocstdsok kivételével.

,TuzelGanyagtartaly-szell6zési veszteség™ a tiizelSanyag-tartilyban a hémérsékletvéltozasok okozta kibo-
csdtasok (C:H=1:2,33 ardnyt feltételezve).

,Melegen tartdsi veszteség” a bizonyos vezetési idGszak utdn ledllitott jarmd tiizelGanyag-elldté rendsze-
1ébdl szarmazé szénhidrogén-kibocsatdsok (C:H=1:2,20 ardnyt feltételezve).

() HLL 197, 1983.7.20, 1. o.
() A 70/156/EGK irdnyelv (HL L 42., 1970.2.23,, 1. o.) I. mellékletének 0.4 pontjdban meghatdrozottak szerint.
() HLL 36, 1988. 2.9, 33.0.
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2.8.

2.9.

2.10.

2.11.

2.11.1.

2.11.2.

2.12.

3.1.

3.2.

3.2.1.

3.2.2.

3.2.3.

3.3.

4.1.

,Forgatty(thdz": azon terek Gsszessége, amelyek a motorban vagy azon kiviil helyezkednek el, és amelyeket
bels6 vagy kiils§ vezetékek csatlakoztatnak az olajtekn6hoz, amelyeken keresztiil a gdzok és g6zok
megszokhetnek.

,Hidegindité berendezés™ olyan berendezés, amely ideiglenesen dusitja a motor levegd-[tiizelGanyag-
keverékét, ezzel segitve a motor inditésat.

,Indité segédberendezés” olyan berendezés, amely a motor levegd/tiizelGanyag-keverékének dusitdsa
nélkiil segiti a motor inditdsdt, példdul izzitogyertydk, a befecskendezés vezérlésének médositdsa.

,Motor-lokettérfogat™:
alterndlodugattys motorok esetében a névleges teljes 16kettérfogat,
forgédugattytis (Wankel) motorok esetében a névleges teljes lokettérfogat kétszerese.

A szennyezéscsokkentd berendezés™ valamely jirmnek azon elemei, amelyek szabilyozzdk és|vagy
korldtozzdk a kibocsdtdst a kipufogdcsénél és a pdrolgdsi emissziot.

EGK-TIPUSJOVAHAGYASI KERELEM

A kiilonbo6z6 jarmiitipusok kibocsdtdsara a kipufogdcs6nél, parolgdsi emisszidjira és kibocsatascsokkentd
berendezéseinek tartdssdgdra vonatkozé jovahagyds irdnti kérelmet a jarmd gyartdja vagy annak felhatal-
mazott képviselje nydjtja be.

A kérelemhez a II. melléklet dltal megkovetelt adatokat kell kozolni az aldbbiakkal egyiitt:

a jarmtbe szerelt, parolgdst csokkent§ berendezés leirdsa;

a kills6 gyujtdsi motorokkal felszerelt jarmtvek esetében nyilatkozat arrdl, hogy az 5.1.2.1. (fojtott
atfolyonyilds) vagy az 5.1.2.2. (jelolés) pontot kell-e alkalmazni, és az utdbbi esetben a jel6lés leirdsa;

adott esetben, més tipusjovahagydsok madsolatai a megfelels adatokkal a jovdhagyas kiterjesztésének és a
romldsi tényezSk meghatdrozdsanak lehet6vé tételére.

Az e melléklet 5. pontjdban leirt vizsgalatok végrehajtdsahoz a tipusjovahagydsi vizsgilatokért felelgs
miszaki szolgélatnak be kell mutatni egy, a jovdhagyandé jarmditipust képvisel§ jarmdvet.

EGK-TIPUSJOVAHAGYAS

A IX. mellékletben bemutatott mintdnak megfelel§ bizonyitvanyt kell kiadni EGK-tipusbizonyitvanyként.

KOVETELMENYEK ES VIZSGALATOK

Megjegyzés:

E pont kovetelményeinek alternativdjaként azok a jarmigydrtok, amelyek viligméretdi éves termelése
kevesebb mint 10 000 egység, az aldbbiakban foglalt megfelel6 mdszaki kovetelmények alapjin szerez-
hetnek be tipusjévdhagydst:

— az 1989. jalius 1-jén modositott Szovetségi elirdsok jogszabélygytijteménye, az 1987-es modell év
konnyt tipusti jarmiiveire alkalmazhat6 40. fejezet, 86. rész, A. és B. alrész mddositva, kiadta az
Egyesiilt Allamok kormdanydnak nyomddja (US Government Printing Office), vagy

- a gépjarmiivek légszennyezésérdl Stockholmban tartott nemzetkozi értekezlet dltal elkészitett, 1987.
szeptember 25-én clfogadott végleges szovegli Alapdokumentum, a ,Gépjarmivek 1égszennyezésének
csokkentése — a konny( gépjarmtvek kibocsitdsanak szabalyozdsdra vonatkoz6 dltalinos rendelkezések”
cimmel.

A jovahagy6 hatdsdgnak értesitenie kell a Bizottsigot az e rendelkezés alapjan megadott minden egyes
jovéhagyds koriilményeirdl.
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5.1.

5.1.2.1.

5.1.2.2.

5.1.2.2.1.

5.1.2.2.2.

5.2.

5.2.1.

5.2.2.

5.2.3.

Altaldnos rész

Azokat az alkatrészeket, amelyek hatdssal vannak a kibocsdtdsra a kipufogdcsénél és a pdrolgdsi emisz-
sziora, ugy kell megtervezni, legydrtani és felszerelni, hogy lehet6vé véljon, hogy a jérmd, a szokédsos
iizemben, megfeleljen az ezen irdnyelvben foglalt kovetelményeknek, az esetleges vibracids hatdsok mellett
is.

A gyart6 dltal végrehajtott mdszaki intézkedéseknek biztositaniuk kell a kipufogdcsovon keresztiili és a
parolgasi emisszio hatékony korldtozdsat, ezen irdnyelvnek megfelelen, a jarmd teljes szokdsos élettarta-
ma alatt és szokdsos tizemi koriilmények kozott. Kipufogdesovon keresztiili szennyezéanyag-kibocsatdsok
esetében ezeknek a rendelkezéseknek a teljesitése az 5.3.1.4., illetve 7.1.1.1. pontban foglalt rendelkezés-
eknek valdé megfeleléssel torténik.

Ha oxigénérzékel6t haszndlnak a katalizdtorrendszerben, megfelel§ 1épéseket kell tenni annak biztositdsd-
ra, hogy fennmaradjon a sztochiometrikus levegd-tiizel6anyag ardny (lambda) bizonyos sebesség elérése-
kor vagy gyorsuldskor.

Azonban az emlitett ardnyban megengedhetSk ideiglenes véltozdsok, ha ezek az 5.3.1., illetve 7.1.1.
pontban meghatdrozott vizsgdlatok sordn is el6fordulnak, vagy ezek a véltozdsok a biztonsdgos vezetés-
hez, valamint a motor és azon alkatrészek megfelel6 mtikodéséhez sziikségesek, amelyek hatdssal vannak
a szennyez@anyag-kibocsdtdsra, vagy ezek a viltozdsok hideginditishoz sziikségesek.

Kills6 gyujtast motorral felszerelt jirmdvet gy kell tervezni, hogy képes legyen arra, hogy Slmozatlan
benzinnel makodjon a 85/210/EGK irdnyelv () elSirdsainak megfelelGen.

Az 5.1.2.2. pontban foglaltak figyelembevételével, a tiizelSanyag-tartly toltSnyildsit tigy kell kialakitani,
hogy megakadilyozza, hogy a tartdly 23,6 mm vagy ennél nagyobb kiilsé dtmérdjd tiizelGanyag-szivatty
nyomoéoldali kioml6nyildsbol legyen tolthetd.

Az 5.1.2.1. pontot nem kell alkalmazni olyan jarmdvekre, amelyek a kovetkezd két feltételt teljesitik:

a jarmfvet gy tervezték és gydrtottdk, hogy a gdz-halmazéllapotii szennyez$ anyagok kibocstdsdnak
csokkentésére tervezett berendezésekre nincs kdros hatdssal az élmozott benzin; és

a jarmiivet felttinden, olvashatéan és letorolhetetleniil megjelolték az 6lmozatlan benzin ISO 2575-1982-
ben el6irt jelzésével, a tiizel6anyag-tartdlyba tiizelGanyagot tolt6 személy szdmdra kozvetlenil ldthatd
helyen. Tovabbi jelzések megengedettek.

Vizsgdlatok alkalmazisa
Az 1.5.2. dbra mutatja a médozatokat a jarmiivek tipusjévahagydsihoz.

A 8.1. pontban emlitett jarmtvek kivételével a kiilsGgytjtdsi motorral elldtott jarmtveket a kovetkezd
vizsgalatoknak kell aldvetni:

- I tipus (hideginditds utdni, a kipufogdcsovon keresztilli dtlagos szennyezGanyag-kibocsatdsok szimuld-
lasa),

— IIL tipus (kartergdz-kibocsitds),
— IV. tipus (pérolgési emisszid),
— V. tipus (szennyezéscsokkentd berendezések tartossiga).

A 8.1. pontban emlitett, kiills6 gydjtdsi motorral elldtott jarmtveket a kovetkez$ vizsgdlatoknak kell
aldvetni:

- L tipus (hideginditds utdni, a kipufog6csovon keresztiili dtlagos szennyezSanyag-kibocsdtdsok szimuld-
lasa),

- IL tipus (szénmonoxid-kibocsatds alapjarati fordulatszdmnal),
— IIL tipus (kartergdz-kibocsatds).

A 8.1. pontban emlitett jirmivek kivételével a stiritéses gytjtdsi motorokkal felszerelt jirmiveket a
kovetkezd vizsgdlatoknak kell aldvetni:

— L tipus (hideginditds utdni, a kipufogdcsovon keresztilli dtlagos szennyezGanyag-kibocsatdsok szimuld-
lasa),

- V. tipus (kibocsatdscsokkentS berendezések tartGssdga).

() HLL 96, 1985. 4. 3., 25. o.
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5.2.4. A 8.1. pontban emlitett stiritéses gyujtdsti motorokkal felszerelt jarmdveket a kovetkezd vizsgdlat ald kell

5.3.

5.3.1.1.

5.3.1.2.

5.3.1.2.1.

5.3.1.2.2.

5.3.1.2.3.

5.3.1.2.4.

5.3.1.2.5.

vetni.

- L tipus (hideginditds utdni, a kipufogdcsovon keresztilli dtlagos szennyezGanyag-kibocstdsok szimuld-
ldsa — csak gdz-halmazdllapotd szennyezd anyagok).

A vizsgilatok leirdsa

I. tipust vizsgdlat (hideginditds utdni, a kipufogdcsovon keresztilli dtlagos szennyezGanyag-kibocsatdsok
szimulaldsa).

Az 1.5.3. dbra mutatja az . tipusa vizsgdlat folyamatat. Ezt a vizsgdlatot az 1. pontban emlitett, 3,5 tonna
legnagyobb Gssztomeget meg nem haladé valamennyi jarmdvon végre kell hajtani.

A jérmtvet menetellendllds- és tehetetlenséginyomaték-szimulatorrral felszerelt jarmdfékpadra kell helyez-
ni.

A 8.1. pontban emlitett jarmtvek kivételével két részbdl — egyes rész és kettes rész — dllo, osszesen 19
perc és 40 madsodpercig tartd vizsgalatot kell végrehajtani megszakitds nélkil. A gyartd beleegyezésével
20 mdsodpercet meg nem haladé mintavételezés nélkiili iddszak iktathaté be az 1. rész vége és a 2. rész
kezdete kozé, a vizsgdloberendezés bedllitdsinak megkonnyitésére.

A vizsgélat els6 része négy elemi vérosi ciklusbdl dll. Minden egyes elemi vérosi ciklus tizenot szakaszbdl
all (alapjdrat, gyorsulds, dllandé sebesség, lassulds, stb.).

A vizsgdlat médsodik része egy tovabbi, viroson kivilli ciklusbdl dll. Ez a véroson kiviili ciklus 13
szakaszbol 4ll (alapjérat, gyorsulds, dllandé sebesség, lassulds, stb.).

1.5.2. dbra

Kiil6nb6z8 moédozatok tipusjévihagydshoz és kiterjesztésekhez

Kiilsé gydjtasi motorok Stiritéses gyujtast motorok
M, jarmdvek M, jarmdvek
Tipusvizsgdlat - <25 tonna t6- | A 8.1. pontnak | —< 25 tonna té- | A 8.1. pontnak
megi megfelel§ jarmd- meg( megfelel§ jarmd-
— legfeljebb hat vek — legfeljebb hat vek
hely hely
Igen Igen Igen Igen
, ElsG rész + (m < 3,5 ton- | EIsG rész + (m < 3,5 tonna)
L. tipus Masodik rész na) Masodik rész Els6 rész
ElsG rész
II. tipus - Igen - -
1L tipus Igen Igen - -
IV. tipus Igen - - -
V. tipus Igen - Igen -
Kiterjesztés 6. szakasz 6. szakasz 6. szakasz - M, és N, tipus
— Legfeljebb
2.840 kg refe-
rencia-tomeg
- 6. szakasz

A 8.1. pontban emlitett jarmtvek esetében csak négy elemi vérosi ciklusbdl (els6 rész) all6 vizsgalatot kell
végrehajtani megszakitds nélkiil, amely Osszesen 13 percig tart.

A vizsgalat sordn a kipufogdgdzokat higitani kell, és ardnyos mintdt kell gytjteni egy vagy tobb zsikba. A
jarmd kipufogbgdzait az aldbb leirt eljdrdst kovetve kell higitani, mintavételezni és elemezni; a higitott
kipufogdgdz teljes térfogatdt mérni kell. Nemcsak a szénmonoxid-, a szénhidrogén- és a nitrogénoxid-
kibocsdtast, hanem a stritéses gytjtdsi motorokkal felszerelt jarmdvekbdl a 1égszennyezd részecskék
kibocsdtasat is fel kell jegyezni.
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5.3.1.3.

5.3.1.4.

5.3.1.4.1.

5.3.1.4.2.

5.3.1.5.

5.3.1.5.1.

5.3.1.5.2.

5.3.2.1.

5.3.2.2.

5.3.3.1.

A vizsgilatot a IIIl. mellékletben leirt eljards segitségével kell végrehajtani. A gdzok Osszegytjtésére és
elemzésére és a részecskék eltdvolitdsira és mérésére haszndlt mddszereknek a lefrtakkal egyezdeknek kell
lenniiik.

Az 5.3.1.4.2. é 5.3.1.5. pont kovetelményeinek figyelembevételével a vizsgalatot hdromszor kell meg-
ismételni. A 8.1. pontban emlitett jarmiivek kivételével minden egyes vizsgélat esetében az eredményeket
meg kell szorozni az 5.3.5. pont szerinti megfelel§ romldsi tényezével. A gdz-halmazallapotd kibocsatd-
sok eredményként kapott tomegének, és stiritéses gyujtdsti motorokkal felszerelt jarmtvek esetében az
egyes vizsgdlatok sordn kapott részecskék tomegének kisebbnek kell lennie az aldbbi tdbldzatban
megadott hatarértékeknél:

Szénmonoxid-tomeg

Szénhidrogének és nitrogén-oxidok
egylittes tomege

Részecskék tomege (')

Ll LZ Ll
(g/km) (g/km) (g/km)
2,72 0,97 0,14

(") Stiritéses gyujtdsi motorok

Az 5.3.1.4. pont szerinti kovetelmények ellenére minden egyes szennyez$ anyag vagy szennyezGanyag-
kombinacid esetében a tomegre kapott harom eredmény koziil egy legfeljebb 10 %-kal tallépheti az el6irt
hatérértéket, feltéve hogy a hdrom eredmény szdmtani kozépértéke az el6irt hatdrérték alatt van. Ahol az
el6irt hatrértékek tallépése egynél tobb szennyezSanyag esetében fordul eld, lényegtelen, hogy ez
ugyanabban a vizsgdlatban vagy kiillonboz8 vizsgélatokban torténik meg o.

Az 5.3.1.4. pont szerinti vizsgilatok szdma a gydrtd kérésére 10-re novelhetd, feltéve hogy a korldtozds
ald es6 minden egyes szennyezGanyagra vagy két szennyezBanyag Osszegére kapott elsé harom eredmény
szamtani kozépértéke (%) a hatdr 100 és 110 %-a kozott van. Ebben az esetben csak az a kovetelmény,
hogy a korldtozds ald es6 minden egyes szennyez$ anyagra vagy két szennyezd anyag Osszegére kapott
10 eredmény szdmtani kozepének kisebbnek kell lennie a hatdrértéknél (x < L< L).

Az 5.3.1.4. pont szerinti vizsgalatok szdma csokken az aldbbiakban meghatdrozott feltételek mellett, ahol
vV, a korla’}tozés ald esS egyes szennyezd anyagolfra vagy két’ szennyezd anyag egyiittes kibocsatdsdra az
els6 vizsgdlatban kapott eredmény, V, pedig a masodik vizsgalatban kapott eredmény.

Csak egyetlen vizsgélatot kell végezni, ha a korldtozds ald es6 minden egyes szennyezd anyagra vagy két
szennyezd anyag egyiittes kibocstdsira kapott eredmény legfeljebb 0,70 L (azaz V, < 0,70 L).

Csak két vizsgdlatot kell végezni, ha 5.3.1.4. pont szerinti kovetelmény nem teljesiil, azonban a korldtozds
ald es6 minden egyes szennyez$ anyagra vagy két szennyezd anyag egyiittes kibocsdtdsara teljesiilnek a
kovetkez8 kovetelmények:

V, <085 LéV tV,<170LéV,sL

I1. tipusii vizsgdlat (szénmonoxid-kibocsdtds vizsgdlata alapjdrati fordulatszdmon)

Ezt a vizsgdlatot a 8.1. pontban emlitett, kiils6 gydjtdsi motorral hajtott minden jarmdvon el kell
végezni.

A IV. melléklettel 6sszhangban végrehajtott vizsgalatkor az alapjaratban makodé motor dltal kibocsdtott
kipufogdgdzok szénmonoxid-tartalménak nem szabad nagyobbnak lennie az 1. tipusd vizsgdlat szerinti
bedllitasndl kapott érték 3,5 térfogatszdzalékdndl, és nem szabad meghaladnia a 4,5 térfogatszzalékot az
ebben a mellékletben elirt bedllitdsi tartomédnyon beliil.

111. tipusii vizsgdlat (a kartergdz-kibocsdtds vizsgdlata)

Ezt a vizsgdlatot az 1. pontban emlitett minden jarmdvon el kell végezni, a stiritéses gyujtdsi motorokkal
rendelkezd jarmtvek kivételével.

(') Ha az egyes szennyezd anyagoknak vagy osszevondsoknak megfelels harom vizsgélat koziil egy tobb, mint 10 %-kal 1épi tdl az 5.3.1.4.

pontban el6irt hatdrértéket, az érintett jarmithoz az 5.3.1.4.2. pontban leirtaknak megfelelGen folytathat6 a vizsgalat.
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1.5.3. dbra
Folyamatdbra 1. tipusi tipusjévahagydshoz
(ldsd az 5.3.1. pontot)
Els6 vizsgélat EGK- tipusjévihagyis
Igen
I Nem
Igen
£ V,> LIOL
I Nem
Misodik vizsgilat
V, <085L B Igen
Es Vi + Vi< L10L
I Nem
leen Vi, > 1LIOL
g Vagy Vy=L
I":S Viz =L
l Nem
Harmadik vizsgilat
Vi <L I
ES Vig <L
l Nem
Va.> LLIOL
Vagy Va2 L
Igen £ Vo> L
Vagy Vi =L
ES Vi3 2L
I Nem
Igen
l Nem /\
Igen
(Vi + Vi + Vi)/3 > LI L Wi‘cva
4J1 Nem
Vilasztési lehet6ségek: I yes
A vizsgélatok szdmanak gen V<L Megadva
10-re novelése (n =_10)
(n=10)

Visszautasitva

b

>_

Visszautasitva

(
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5.3.3.2.

5.3.4.1.

5.3.4.2.

5.3.5.1.

5.3.5.2.

5.3.5.3.

6.1.1.1.

6.1.1.1.1.

6.1.1.2.

6.1.1.2.1

6.1.1.2.2.

Az V. melléklettel 6sszhangban végrehajtott vizsgalatkor a motor forgattytihdz-szell6ztetd rendszere a
légkorbe vald semmilyen kartergdz-kibocsatdst nem engedhet meg.

IV. tipusii vizsgdlat (pdrolgdsi emisszié meghatdrozdsa)

Ezt a vizsgdlatot az 1. pontban emlitett minden jarmdvon el kell végezni, a stiritéses gyujtdsti motorokkal
felszerelt jarmtivek és a 8.1. pontban emlitett jarmtvek kivételével.

A VI. melléklettel 6sszhangban végrehajtott vizsgalatkor a pdrolgdsi emissziénak vizsgdlatonként 2 g-ndl
kevesebbnek kell lennie.

V. tipusii vizsgdlat (szennyezéscsikkentd berendezések tartdssdga)

Ezt a vizsgdlatot az 1. pontban emlitett minden jérmtvon el kell végezni a 8.1 pontban emlitett
jarmtvek kivételével. A vizsgdlat a VIL. mellékletben leirt programmal 6sszhangban probapilyan, kozaton
vagy jarmtfékpadon vezetett 80 000 km-es oregitési vizsgélatot képvisel.

Az 5.3.5.1. pontban foglalt kovetelmények ellenére a gydrtok a kovetkezd tdbldzatbdl vett romlsi
tényez6ket haszndlhatjdk az 5.3.5.1.1. pont szerinti vizsgilat alternativdjaként.

Romlési tényezSk

Motor-kategoria
co HC + NO_ Részecskék (')
Kiils gyujtdsti motor 1,2 1,2 -
Stiritéses gyujtdsi motor 1,1 1,0 1,2

(") Stiritéses gyujtasi motorral felszerelt jarmiivek esetében.

A gyart6 kérésére a mszaki szolgdlat elvégezheti az 1. tipust vizsgdlatot, mielStt végrehajtdsra keriilne az
V. tipust vizsgdlat, a fenti tdbldzatban megadott romldsi tényezdket haszndlva. Az V. tipust vizsgdlat
befejezésekor a miiszaki szolgdlat médosithatja a IX. mellékletben feljegyzett tipusjovdhagydsi eredmé-
nyeket, a fenti tdbldzatban kozolt romldsi tényezSket az V. tipusi vizsgdlatban mért tényezSkkel
helyettesitve.

A romlési tényezSket vagy az 5.3.5.1. pont szerinti eljdrds vagy az 5.3.5.2. pont szerinti, a tabldzatban
megadott értékek segitségével kell meghatdrozni. Ezeket a tényezéket annak megéllapitdsra kell hasznal-
ni, hogy az 5.3.1.4. és 7.1.1.1. pont szerinti kovetelmények teljesiilnek-e.

EGK-TIPUSJOVAHAGYAS KITERJESZTESE

Kipufogécsovon keresztiili kibocsitdssal kapcsolatos kiterjesztések
(I tipust és II. tipusa vizsgdlatok)

Kiilonbizg referenciatomegi jdrmiitipusok

Valamely jarmtipushoz megadott jovdhagyds a kovetkezd feltételek mellett terjeszthet6 ki azokra a
jérmdtipusokra, amelyek csak a referenciatomegiik tekintetében térnek el a jévahagyott tipustl.

A 8.1. pontban emlitett jarmtivektdl eltér§ jarmivek

A jovahagyéds csak olyan referenciatomegd jarmdtipusokra terjeszthetd ki, amelyek a kovetkezd nagyobb
egyenértéki tehetetlenségi nyomaték vagy barmilyen kisebb egyenértékii tehetetlenségi nyomaték hasznd-
latat igénylik.

A 8.1. pontban emlitett jarmiivek

A jovdhagyds csak olyan referenciatomegl jarmdtipusokra terjeszthet§ ki, amelyek mindossze csak a
kovetkez8 nagyobb vagy a kovetkezd kisebb egyenértéki tehetetlenségi nyomaték haszndlatdt igénylik.

Ha annak a jérmdtipusnak a referenciatomegéhez, amelyre a jévdhagyds Kkiterjesztését kérik, a mdr
jovéhagyott jarmtipushoz hasznaltndl nagyobb egyenértékd tehetetlenségi nyomatéka lendkerék haszna-
lata sziikséges, a jovdhagyds kiterjesztését meg kell adni.
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6.1.1.2.3.

6.1.2.1.

6.1.2.2.

6.1.2.3.

6.2.

6.2.1.

6.2.1.1.

6.2.1.2.

6.2.1.3.

6.2.1.4.

6.2.1.5.

6.2.1.6.

Ha annak a jirmdtipusnak a referenciatomegéhez, amelyhez a jévahagyds kiterjesztését kérik, a mdr
jovéhagyott jarmdtipushoz haszndltndl kisebb egyenértéki tehetetlenségi nyomatéki lendkerék hasznélata
szitkséges, a jarmiitipus megkapja a jovdhagydst, ha a mér jévdhagyott jairmiinél a szennyezd anyagok
tomegére kapott értékek arra a jarmfre vonatkozdan el6irt hatdrokon beliil vannak, amelyre a jovdhagyds
kiterjesztését kérik.

Kiillonbozd teljes dttételi viszonyi jdrmitipusok

Valamely jarmdtipushoz megadott jovahagyds az aldbbi feltételek mellett terjeszthetS ki a jévdhagyott
tipustdl csak az dttételi viszonyszdm tekintetében eltérd jarmdtipusokra:

Az 1. tipusii vizsgdlatban haszndlt minden egyes éttételi viszony esetében meg kell hatdrozni az aldbbi
aranyt,
Va-Vi

Vi

E=

ahol 1000 ford/perc motorfordulatszim mellett V a jévahagyott jarmiitipus sebessége, V, pedig annak a
jarmttipusnak a sebessége, amelyhez a jévahagyas kiterjesztését kérik.

Ha minden egyes attételi viszony esetén E < 8 %, a jirm{i megkapja a kiterjesztést anélkiil, hogy meg
kellene ismételni az I. tipust vizsgalatokat.

Ha legaldbb egy éttételi viszony esetén E > 8 % és minden dttételi viszony esetén E < 13 %, meg kell
ismételni az I tipust vizsgilatot, de ez végrehajthaté a gydrté dltal kivdlasztott laboratériumban, a
tipusjovéhagydst kiadé hatosdg jovdhagydsa esetén. A vizsgdlati jelentést el kell kiildeni a tipusjévahagyasi
vizsgalatokért felelds mdszaki szolgdlatnak.

Kiilonbizg referenciatomegekkel és kiilonbizd teljes dttételi viszonyokkal rendelkezd jdrmiitipusok

A valamely jérmitipushoz megadott jévahagyds kiterjeszthet§ olyan jérmdtipusokra, amelyek csak a
referenciatomegiik és a teljes attételi viszonyszamuk tekintetében térnek el a jovdhagyott tipustdl, feltéve
hogy a 6.1.1. és a 6.1.2. pontban emlitett valamennyi feltétel teljesiil.

Megjegyzés:

Ha valamely jarmdtipust a 6.1.1-6.1.3. pontnak megfeleléen hagytak jovd, az ilyen jévdhagyds nem
terjeszthet$ ki mds jarmditipusokra.

Pdrolgési emisszié (IV. tipust vizsgdlat)

Pdrolgdsi emisszi6t csokkentd berendezéssel felszerelt jirmitipushoz megadott jovdhagyds a kovetkezd
koriilmények kozott terjeszthetd ki:

A tiizelSanyag-[levegGelldtds alapelvének (példdul egypontos befecskendezés, porlasztd) azonosnak kell
lennie.

A tiizelGanyag-tartdly alakjdnak, valamint a tiizelGanyag-tartdly és a folyékonytiizelGanyag-tomlSkhoz
haszndlt vezetékek anyagdnak azonosnak kell lennie. A keresztmetszet és a megfelel§ tomlShossziisig
tekintetében a legrosszabb esetek egyiittesét kell vizsgdlni. A tipusjovéhagydsi vizsgdlatokért felelgs
miszaki szolgdlat hatdrozza meg, hogy nem azonos géz[folyadék szétvalasztok elfogadhatok-e. A tiizels-
anyag-tartdly térfogatinak * 10 % tartomdnyon beliil kell lennie. A tartdlyba szerelt lefivaté (biztonsagi)
szelep bedllitdsdnak azonosnak kell lennie.

A tiizelGanyag-g6z6k tdroldsi modszerének azonosnak kell lennie, példdul a csapda alakja és térfogata,
tarolokozeg, 1égsziirS (ha haszndljdk a pdrolgdsi emisszié csokkentésére) stb.

Az tszohdzban a tiizelGanyag térfogatinak a 10 ml-es tartomdnyon belil kell lennie.

Azonosnak kell lennie a térolt g8z tisztitdsi modszerének (példdul levegSaram, kiinduldsi pont vagy
térfogattisztitds a menetciklus sordn).

Azonosnak kell lennie a tiizel6anyag-elldté rendszer tomitési és szell§zési médjanak.
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6.2.2.

6.3.

6.3.1.1.

6.3.1.2.

6.3.1.3.

6.3.1.4.

7.1.

Tovabbi megjegyzések:

i. kiillonboz8 motorméretek megengedettek;

ii. kiillonboz8 motorteljesitmények megengedettek;

iii. automata és kézi sebességvalt6, két- és négykerék-meghajtds megengedett;
iv. killonboz8 kocsiszekrénytipusok megengedettek;

v. killonboz8 kerék- és gumiabroncsméretek megengedettek.

Kibocsitascsokkent§ késziilékek tartéssiga
(V. tipusa vizsgilat)

Valamely jarmitipushoz megadott jévdhagyés kiterjeszthet6 mds jarmttipusokra, feltéve, hogy a motor/-
szennyezéscsokkent§ rendszer kombindcié azonos a mdr jovahagyott jarmtben lévével. Erre figyelemmel,
azokat a jarmiitipusokat, amelyeknek az aldbbi leirt paraméterei azonosak, vagy az el6irt hatarértékeken
beliil vannak, gy kell tekinteni, hogy ugyanahhoz a motor/szennyezéscsokkentd rendszer kombindciohoz
tartoznak.

Motor:

— a hengerek szdma,

motor-lokettérfogat (£ 15 %),

a motorblokk elrendezése,

a szelepek szdma,

— tiizel6anyag-rendszer,

— a htit6rendszer tipusa,

— az égési folyamat.

Szennyezéscsokkentd rendszer:

— Katalizdtorok:

— a katalizatorok és az elemek szdma,

— a katalizdtorok mérete és alakja (térfogat £ 10 %),
— a katalitikus reakcié tipusa (oxiddld, hdromjdratd,...),
- nemesfémmennyiség (azonos vagy nagyobb),

— nemesfémardny ( £ 15 %),

— hordozé (szerkezete és anyaga),

cellastirtiség,

a katalizdtor(ok) hdzanak tipusa,

a kataliztorok clhelyezkedése (hely és méret a kipufogérendszerben, mely nem hoz létre 50 K-ndl
nagyobb hdémérséklet-valtozdst a katalizdtor belépd nyildsanal).

- Légbefivis:

- igen/nem

— tipus (pulzdl6 levegd, 1égszivattytk,...).
- EGR (kipufogdgdz-visszavezetés):

- igen/nem.

Tehetetlenséginyomaték-kategdria: a kozvetleniil felette 1év6 tehetetlenséginyomaték-kategéria és minden
alatta 1év6 egyenértékd tehetetlenséginyomaték-kategéria.

A tartossagi vizsgdlat végrehajthatd olyan jarmd, kocsiszekrénytipus, sebességvalté (automata vagy kézi) és
gumiabroncs- vagy kerékméret hasznalatdval, amelyek eltérnek azon jarmditipusétdl, amelyre a tipusjova-
hagyast kérik.

A GYARTAS MEGFELELOSEGE

Altaldnos szabdlyként a jarmabdl a kipufogéesovon keresztilli kibocsitds és a parolgasi emisszid
korldtozdsa tekintetében a gydrtds megfeleldségét a IX. mellékletben bemutatott tipusbizonyitvanyban
taldlhaté leirds alapjan és — amennyiben szitkséges — az 5.2. pont szerinti I, II, I és IV. tipust
vizsgalatok koziil mindegyike vagy némelyike alapjin kell ellendrizni.
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7.1.1.

7.1.1.1

7.1.1.2

7.1.2.

7.1.4.

() A szoris:

Az 1. tipust vizsgdlat tekintetében a jarmivek megfelelGségét a kovetkezSképpen kell ellendrizni:

Ki kell vélasztani egy jarmtvet a sorozatbdl és ald kell vetni az 5.3.1. pontban leirt vizsgdlatnak. A
romldsi tényezSket azonos médon kell alkalmazni. Azonban az 5.3.1.4. pontban foglalt hatdrértékek
helyébe a kovetkezék lépnek:

Szénhidrogének és nitrogén-oxidok

Szénmonoxid-tomeg egyiittes tomege

Részecskék tomege (')

Ll Lz L}
(gfkm) (gfkm) (gfkm)
3,16 1,13 0,18

(") Stritéses gyujtdsti motorokkal felszerelt jarmdvek.

Ha a sorozatbdl vett jirmd nem teljesiti a 7.1.1.1. pont kovetelményeit, a gydrté kérheti a mérések
végrehajtasat a sorozatbdl vett jarmdvek mintdjdn, amely tartalmazza az eredetileg kivélasztott jarmdvet
is. A gyarté6 meghatdrozza a minta ,n” nagysagat. Az eredetileg kivalasztott jarmditsl eltérd jarmdiveket
egyetlen I tipusd vizsgdlatnak kell aldvetni. Az eredetileg vizsgdlt jarmd tekintetében az eredmény az e
jarmdtvon végrehajtott hdrom L tipust vizsgdlatbol kapott eredmények szamtani kozepe. Ezutdn meg kell
hatdrozni a szénmonoxid-kibocsdtdsra, az Osszevont szénhidrogének és nitrogén-oxidok egyiittes kibo-
csdtdsdra és a részecskék kibocsdtdsira vonatkozéan a sztréprobaszertien kivalasztott mintdbol kapott
eredmények szdmtani kozepét Xés az S szordst (). A gyartott modellek ezutin a jovéhagyottal
megegyezd kiviteltinek tekinthetSk, ha teljesiil a kovetkezd feltétel:

x+kS<L
ahol:
L a 7.1.1.1. pontban megéllapitott hatdrérték,

k egy n-t6l fuggd statisztikai tényezd, amelyet a kovetkezd tdbldzat ad meg:

n 2 3 4 5 6 7 8 9 10
k 0,973 0,613 0,489 0,421 0,376 0,342 0,317 0,296 0,279
n 11 12 13 14 15 16 17 18 19
k 0,265 0,253 0,242 0,233 0,224 0,216 0,210 0,203 0,198
Han > 20, k= 0’860.

- v

A sorozatbdl vett valamely jarmtvon végrehajtott II. vagy I tipust vizsgdlatban teljesiteni kell az
5.3.2.2. és az 5.3.3.2. pontban meghatdrozott feltételeket.

A 1L melléklet 3.1.1. pontjdnak kovetelményei ellenére a gydrtds megfelelGségének ellenSrzéséért felelds
miszaki szolgdlat a gydrt6 hozzdjiruldsdval végrehajthatja az I, a IL, a IIl. és a IV. tipusti vizsgdlatokat
olyan jarmtveken, amelyek el6zdleg 3000 km-nél kevesebbet futottak.

A VI melléklettel 6sszhangban végrehajtott vizsgalatkor minden legydrtott, jovahagyott tipusi jairmdhoz
megéllapitott dtlagos pdrolgdsi emisszidnak kisebbnek kell lennie, mint az 5.3.4.2. pont szerinti hatdrér-
ték.

Szokdsos gyértosorvégi vizsgdlat esetében a jévahagyis tulajdonosa bizonyithatja a megfelelGséget a VI.
melléklet 7. pontjiban foglalt kovetelményeket kielégits jarmdvekbdl vett mintdval.

2
§? = Z% ahol x a kapott n eredmény koziil az egyik.
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8.1.

8.2.

8.3.

ATMENETI RENDELKEZESEK

Az aldbbi jarmivek tipusjovahagydsdhoz és megfelelGségének ellenérzéséhez:

- az M, kategériatdl eltér§ jarmdvek,

- a jarmtvezetGvel egyiitt hatndl tobb utas szdllitdsdra tervezett, vagy 2500 kg-ot meghalad6 legnagyobb
oOssztomegti, M, kategoridji utasszallit jarmdvek,

— a legutobb a 87[403[EGK irdnyelvvel (') médositott 70/156/EGK irdnyelv I. mellékletében meghatdro-
zott—ak szerinti terepjard jarmdvek,

a vizsgdlatnak az elsg résznek megfelel§ vizsgélatnak kell lennie. Az 5.3.1.4. pontban (tipusjovéhagyds) és
7.1.1.1. pontban (megfelel6ség-ellendrzés) szerepld tdbldzatban lathaté hatdrértékek helyébe a kovetkezdk
lépnek:

A jérmd tipusjévahagydsahoz:

Referenciatémeg Szénmonoxid Szénhidrogének éﬁ.{; itrogén-oxidok egyiit-
RW L, tes kil fcsatasa
(kg) (g/vizsgilat) @ /vizszgéla 9
RW <1020 58 19,0
1020 < RW < 1250 67 20,5
1250 < RW < 1470 76 22,0
1470 < RW <1700 84 23,5
1700 < RW <1930 93 25,0
1930 < RW < 2150 101 26,5
2150 < RW 110 28,0

A gyartasmegfelelgség ellendrzéséhez:

Szénhidrogének és nitrogén-oxidok egyiit-

Referel}i&i&e’ltbmeg Szénrl‘]ionoxid tes kibocsatdsa
(kg) (glvizsgilat (g/vistzgélat)
RW < 1020 70 23,8
1020 <RW < 1250 80 25,6
1250 < RW <1470 91 27,5
1470 < RW <1700 101 29,4
1700 < RW <1930 112 31,3
1930 < RW < 2150 121 33,1
2150 < RW 132 35,0

A kovetkezé rendelkezéseket 1994. december 31-ig kell alkalmazni az Gjonnan forgalomba helyezett,
illetve olyan jarmiivek esetén, amelyek tipusjovahagydsdra 1993. jilius 1-je el6tt keriilt sor:

— a 88/436[EGK irdnyelvvel mddositott 70/220/EGK irdnyelv I. mellékletének 8.3. pontjaban (a 8.3.1.3.
pont kivételével) megallapitott dtmeneti rendelkezések,

— a 88/76/EGK irdnyelvvel médositott 70/220/EGK irdnyelv I. mellékletében emlitett, 2 liternél nagyobb
hengerrtartalma kiils6 gytjtast motorokkal felszerelt M, kategéridji jarmtvekre vonatkozéan meg-
allapitott rendelkezések, a melléklet 8.1. pontjaban emlitett jarmdvek kivételével,

— a 89/458/EGK irdnyelvvel médositott 70/220/EGK irdnyelvben emlitett, 1,4 liternél kisebb hengertir-
tartalmi motorral felszerelt jarmiivekre vonatkozéan megallapitott rendelkezések.

A gyartd kérésére az e kovetelményekkel oOsszhangban végrehajtott vizsgdlatok vehetSk igénybe a
tipusjévahagydshoz a 91/441/EGK irdnyelvvel médositott 70/220/EGK irdnyelv I melléklete 5.3.1., 5.3.5.
és 7.1.1. pontjdnak megfelel§ vizsgélatok végrehajtisa helyett.

A tipusjovahagyds tekintetében 1994. jilius 1-jéig, az elsé forgalomba helyezés tekintetében 1994.
december 31-ig a kozvetlen befecskendezéses tipusi, stritéses gyujtdsi motorokkal felszerelt jarmdvek
esetében, a 8.1. pontban emlitett jarmivek kivételével, a szénhidrogének és nitrogén-oxidok egyiittes
tomegére, valamint a részecskék tomegére vonatkozdan eldirt hatdrértékek az 5.3.1.4. (tipusjovdhagyds) és
7.1.1.1. (megfelel6ség-cllendrzés) pontban szerepld tibldzatban az L, és L, értékeknek 1,4 szorzoténye-
z8vel torténd szorzésaval kapott értékek.

() HLL 220, 1987.8.8, 44. o,
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II. MELLEKLET

... SZAMU ADATKOZLG LAP

a gépjarmiivek kibocsatdsai dltal okozott levegGszennyezés elleni intézkedésekrél és az EGK-tipusjovihagydsrol

0.1,

0.2,

0.3,

0.4,

0.5.

0.6.

1.1.

1.2,

2.1,

2.2,

sz616 70/156/EGK tandcsi irdnyelv 1. mellékletével ésszhangban

(A legutébb a 91/441/EGK irdnyelyvel médositott 70/220/EGK irdnyelv)

Az alibbi adatkézld lapot, adott esetben, hirom példinyban kell benyijtani tartalomjegyzék-
kel epyitt. A rajzokat, ha vannak, mepfeleld méretarinyban és elegendd részletesséppel
Kdolgozva kell benydjtani, Ad-es formdtumban, vagy erre a meretre hajtogatva, Mikroprocesz-
szor vezédési funkcidk esetében mep kell adni a lényeges, teljesitménnyel kapcesclatos
informdcickat.

AITALANOCS RESZ

Gydrtmany {rallalkozas IEVE]: ...ttt e e e eea e e et ee s
o ko s g il ok i KRR e
S
A Sk S Kb
O —
A pyartd NEVE 5 CHTIED ..ottt i e e e
A it g Kl e b e Gt b e

A JARMU AITALANOS EPITESI JELLEMZOI
Epy jellemzd jarmid fényképed ésfvagy rajzaii ..o

TOMEGEK {kg) {adott esetben ldsd a rajzot)
A menetkész jarmd témege felépitménnyel {karosszéridval), vagy az alviz tdmege vezetdfilkével, ha a

gyartd nem szereli fel a karosszéridt {a hdtéfolyadékkal, clajokkal, tizel@anyaggal, szerszimokkal,
pétkerékkel és a jarmdvezetdvel egyiitt] ..o
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3.2

3.2.1.

3.2.1.1.

3.2.1.2.

3.2.1.2.1.

3.2.1.2.2.

3.2.1.3.

3.2.1.4.

3.2.1.5.

3.2.1.6:

3.2.1.7.

3.2.1.8.

3.2.2.

3.2.3.

3.24.

3.24.1.

3.24.1.1.

3.24.1.2.

3.24.1.3.

3.24.14.

3.24.14.1.

3.24.14.2.

3.24.14.3.

3.24.144.

3.24.14.5.

A gydrtd motorkddja fa motoron feltimtetett jelolés vagy mds azonositd jel szerint).
Belsd épésil motor

Epyedi motoradatok

Midkodési elv: kilsd gyQjtds/stiritéses pydjedst, négyiterrni/ketitesm

Hengerek szdéma, elrendezése és gyijtdsi sorrendje:

FUIAE: Lo mum {1
LOKEL Lottt e mm
Hengenfrtartalom: ..o cm® )

Volumetrikas sifritési ardny )
Egéstér, dugattydtetd és dugattylgyirik rajzai
Alapjdrat fordulatszam : ... tmin !

Alapjaratban a kipufopbpdz szénmonoxid-tartalma térfopatszdzalékban {9 ... %, a gyartd alal
megadottak alapjan.

Maximdlis hasznos teljesttmény: ........... kW min? fordulatszdm mellett {a 80/1269/
EGK irdnyelv I mellékletében és annak késobbi modositdsaiban leirt médszer szerint).

Tiizeldanyag: gizolajlbenzin )

RON {oktinszam), GHNOZAtAL <..o.vivte e tee it s e eees oot ee e et e e ee et ee e
TiizelGanyag-ellitis

Porlasztéval {porlasztékkal): igen {4

LB a1y (o) T T TP T PPV RPN

LEBorok: ...oiiiiiiii e

UlsZAhAZAOLFAERSTHIE: ... \e i ittt iii i i it ittt ettt et ae et ae e et eat ettt ottt et be e e e e e et ettt e bnenteas

# Az érték Kszamitdsindl m= 3,1416 szorzdt kell haszndlni és a kovetkezd cm3 értékee kell kerekiteni.

4 A tirést meg kell adni.

7

£
{*] Ezt a szamértéket a kiwetkezd tzed milliméterre kell kerekiteni.
)
{ A nem kivant rész thrlendd.
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3.2.4.1.5. Hideginditd rendszer: kézifautomatikus {Y):
3.2.4.1.5.1. MUKBASS EIV(EK): .. v et iieiieite e sttt etaeire st se e ee e s se e se e sb s e bbb et e et e er e ebe e ee e s
3.2.41.5.2. Az iizemi tartomdny hatdrai/bedllitdsi értekek {4 {9):
3.2.4.2. TiizelSanyag-befecskendezéssel {csak siiritéses pydjtdsndl): igenfnem (Y
3.2.4.2.1. A rendszer TEfFASA: Lo
3.2.4.2.2. Mikadési elv: kibzvetlen befecskendezésfelSkameds/Srvénykamsds {Y)
3.2.4.2.3 Befecskendezd szivattyd
3.2.4.2.3.1. GYAEAMAIYIOK) ..ottt oee et eee e et et cs ettt e s ees et ettt et et et e et eee et et ee e e e
3.2.4.2.3.2. THPUSIOK]: o oet it e e s
3.2.4.2.3.3. Legnagyobb befecskendezési mennyiség ) {9 ... mum’/loket vagy ciklus:....... min?® szivattyd

fordulatszdmen, vagy altemnativaként jellegpérbe

3.2.4.2.3.4. Befecskendezés iddpontja {7
3.2.4.2.3.5. Az eldbefecskendezés-szabdlyozd jellegpérbée ) o
3.2.4.2.3.6. Kalibrdlisi eljdrds: probapadimotor {1
3.2.4.2.4. Regulitor
3.2.4.2.4.1. T Y
3.2.4.2.4.2. Leszabdlyozdsi pont
3.2.4.2.4.21 Leszabdlyozdsi pont, teshelés alatt: ... min'
3.2.42.4.22 Leszabdlyozdsi pont, teshelés nélkitl: ... mm!
3.2.4.2.4.3. Alapjdrad fordulatszam: ... mm'
3.2.4.2.6. Befecskendezdik]
3.2.4.2.6.1. GYAFAMAITIOK) ..ot ottt cee e et ee et e s e s ettt e s ees e s et et e et e et eee et et ee e e
3.2.4.2.6.2. THPUSIOK]: o oee i e e
3.2.42.6.3. Nyitasi nyomas £ ... kPa vagy jellegzorbe {7
3.2.4.2.7. Hideginditd rendszer
3.2.4.2.7.1. GYAFITIAITFIOK) +.v.ev s vt iteeereee s e e et et ebeees se s bs ass st e eba s sesb i ba s et s eeese et essa e b et s ene s e na
3.2.42.7.2. TEPUSIOKS oot s

M Az értfk kiszimitdsand m= 3,1416 szorzdt kell haszndlnd 45 a kiwvetkezd am3 értéhre kell kereldtend.

% Ezt a szamértéket a kivvetkezd tized milliméterre kell kereleitend,
A flirdst mee kell adni,
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3.24.2.7 3.

3.24.2.3.

3.24.23.1.

3.24.238.2.

3.24.2.83.

3.2.4.3.

3.24.3.1.

3.24.3.2.

3.2.4.3.3.

3.24.34.

3.24.3.5.

3.2.4.3.0.

3.24.3.7.

3.24.3.7.1.

3.24.3.7 2.

3.24.4.

3.24.4.1.

3.2.5.

3.2.5.1.

3.2.5.2.

3.2.5.3.

3.2.5.4.

3.2.5.5.

3.2.5.6.

3.2.5.7.

3.2.5.8.

3.2.5.8.1.

3.2.5.8.2.

Indité sepédberendezés

L8 ey o) T TP P TR

A rendszer TEEFASA L. s
Tiizel8anyag-befecskendezéssel {esak killsd gyijtdsndl): igenfnem {1
A rendszer TEFASA Lo

Midkodési elv: szivacsdvezetek {egypontos/tobbpontos) kézvetlen befecskendezés/egyéb fmep kell adni)
)

Vezérl@egysép tipusa {ragy szAma)l ..., 7
TiizelSanyag-szabdlyezd Hpusa: ..o
Levegdaramlis-mend Hpusal ..o

Tiizelfanyag-elosztd Hpusa: ..o Folyamatos befecskendezés

Nyomdsszabdlyozd HPUSA ..o esetéhen ezen adatokat kell
Mjkrokapcsolé tl’pusa: ................................................... L me,gad_ni; mas  rendszerek
Alapjirati bedllitbesavar Hpusa: ..o esetében  az  egyenértékd
Fojtdszelephdz Hpusa: ..o adatokat kell megadni
Vizh&mérséklet-érzékeld tpusa ..o
Levegthimérséklet-érzdkeld tipusa: ...,

Elektromdgneses interferencia elleni véddem. Leirds ésfvagy rajz:

THPUSIOK]: oot e
Porlaszték: nyitési nyomds £): ........... kPa vagy jelleggtrbe £) ..o,
Befecskendezési id8ponit ..o
Hideginditérendszer:

Mitkodési elviek) 1) {7:

Az iizemi tartomdny hatdrai/bedllitdsi értékek:

Tapszivattyd

Nyomds 1 ... kPa vagy jellepzisbe )

Gyfitds

MIKSAEST BIV: oo e
Eldopijtdst garbe . o s
Statikus gydjtasi iddpont ) .. * a felsd holtpont eldtt

Megszakité hézag I ........... mm

o

Zardsi szbg ) oo

Gytjtogyertydk

M Az éreék kiszdmitisdnd n= 3,1416 szorzdt kell haszndlnd €5 a kivetkezd cm 3 értélore kell kereldteni,

4 Bzt a szadmértélet a kivvetkezd tized milliméterre kell kerelitend,
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3.2.5.8.3. Szikeakdz: ... Fistis}

3.2.5.9. Gytjtistekercs

3.2.591. [0 au it 1 PR

32582 THUS: Lo i e

3.2.5.10. Gyijtiskondenzitor

3.2.5.10.1. GYAFTMAIIY: Lo oo ottt e ettt ee e et e et e ettt e et et e e ettt

3.2,5.10.2. THDUS ..o ettt e et ettt et et et ettt e ettt et

3.2.6. Hiftési rendszer {folyadék(levepd) {1

3.2.7. Szivorendszer

3.2.7.1 Feltoltd: igenfnem ()

3.2.7.1.1. L8 ar ik iy o) 4 T T TP P TPt

3.2.7.1.2. THPUS{OK): L ooi i

3.2.7.13. A rendszer leirdsa {példdul legnagyobb toltési nyomds: ........... kPa, lefiivatdszelep, ha van)

3.2.7.2. Toltdlevegs-hiitd: ipenfnem (Y

3.2.7.3. ?z{vévezetékek és tartozékaik {szivokamra, eldmelepitd, kiegészitd belépdlevegdnyilisok, sth.) leirdsa
€5 rajzai:

3.2.7.3.1. Szivocstvezetdk leirdsa {rajzokkal ésfvagy fEnyképekkel epyittt): ...

3.2.7.32. Lépszifrd, majzok: ........... vagy

3.2.7.321. G AEHTUIIIIOK)S ¢ oottt ctc e ittt et ee e ot ettt e s e e e e eet e s b e ae e e e bbb e s e e s e bn e

3.2.7.322 TEPUS 0K oo e s

3.2.7.33. Sziviszajcsokkentd, rajzok: ... vagy

3.2.7.33.1. L8 ar ik iy o) 4 T T TP P TPt

3.2.7.3.3.2. THPUS{OK): it

3.2.8. Kipufopérendszer

3.2.8.1. A Kipufopérendszer lefrdsa és rajzai:

3.2.9. Szelepvezérlés vapy egyenértékd adatok

3.2.9.1. Legnagyobb szelepemelkedés, nyitdsi és zirdsi szogek, vagy alternativ elosztérendszerck vezérlési
adatai:

3.29.2 Referencia- éspvagy bedllitdsi tartomdnyok {5,

3.2.10. Haszndlt kendanyag:

3.2.10.1. GIYAITITIAIIYY ot ittt oot oe i ie e ie et et ee ot e oe te s ea e s e e e e e e s te b ae b e b ek e eea b eeee e ah b e ee e aeeaae e aes

M Az éridk kiszimitisdnd m= 3,1416 szorzot kell haszndlnd és a kivetkezd cm3 értékre kell kerekiteni,
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3.2.10.2 THPUIS! (Lo i
3211 Légszennyezés ellerd intérkedések
3.2.11.1. Kartergdzok visszavezetésére szolgdlé berendezés {lefrds és rajzok):. ..o
3.2.11.2. Tovibbi kibocsitdscstkkentd berendezések (ha van ilyen és nem szerepel mds rovatban): .............
3.2.11.2.1. Katalizdtor: igenfnem {3
3.211.2.1.1 Katalizdtorok és elemek SZAMA ..o
3.2.11.2.1.2. A katalizitor mérete és alakja {rfogat, ........... )T P VU PR TSP U PPTUTUNN
3.211.2.1.3. A Tatalitkus reakcid HIHUSAT ... e
3.211.2.1.4. Teljes nemesfEmtORED: ... e
3.2.11.2.15. Relati KOfCENTATIO . Lottt it e e et et e e e e e e e n e
3.211.2.1.6. Hordozd {szerkezete € MOYAZA ..o e
3.211.2.1.7. CellasifrilSER: ... v e
3.2.11.2.18. A Tatalizitor{ok) hdzinak Hpusa:.......ooooiii
3.211.2.1.9. A katalizitor{ck) elhelyezkedése fhelye és a kipufopd vezetéken belitli viszonylagos tavolsdgal:........
32112110, Az oxigénérzékeld HPUSAT ... e
3.211.2.1.10.1. Az oxigénérzékeld Belye: ..o
3.211.2.1.10.2. Az oxigénérzékeld szabdlyozdsi tartomanyar .. ..o
3.2.11.2.2. Leveg&befivis: igenfnem {1
3.211.2.21. Mbdja {rezpBszelep, légszivatrd, st ... I8
3.211.2.3 Kipufogépdz-visszavezets {EGR): igenfnem {1
3.2.11.2.3.1. Jellemzd értékek {aramlds, ........... T T TP T TP U TU TR
3.211.2.4. Pirolgdsi emisszidkat csokkentd berendezés: ...
A készillékek részletes leirdsa és azok bedllitdsi dllapota: ..o
A pdrolgdst csokkentd rendszer $AZA ..
Az akeivszén-tartdly fAIZA L
A tizelSanyag-tartily rajza, befogadéképessépének és anyaginak megaddsaval: ...
3.2.11.2.5 Részecskecsapda: dgenfnem {5 .o
3.2.11.2.51. A részecskecsapda mérete és alakja (befopaddképessépe) ..o
3.211.2.5.2. A részecskecsapda tipusa és szerKezeter ..o
3.2.11.2.5.3. A részecskecsapda elhelyezése {a kipufogdrendszeren belitli viszonylages tivelsiga) ...................

M Az éridk kiszimitisdnd m= 3,1416 szorzot kell haszndlnd és a kivetkezd cm3 értékre kell kerekiteni,
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3.211.2.54. Regenerdlisra szolgdld rendszerfmadszer Leirds és mjz. ..o
3.2.11.2.6. Epyéb rendszerek flefrds és mifkOdés): oo
4. EROATVITEL
4.1 Tengelykapcsold (HPUS) ..ooviiii i e
4.1.1. A nyomatékmadositds legnapyobb értéke:r ...
4.2. SebessEpvaltO: Lo e e
4.2.1. THPUST oot i e e e
422, Helye a motorhoz vISZOnIVA L. o ittt eee et e e
4.2.3. VeZEESE MAASZEI Lot i et e e e
4.3, Attételi viszonyszdmok

Sebessépfokozat Belsts 4ttétel Végattétel Teljes 4itétel

Lepnagyobb, FME

{CVT) esetében {*

1

2

3

4, 5, tovibbiak

Lepkisebb, CVT est

éhen {¥)

Hatrameret

% (Foknzatmentes erédtvitel)
5. FELFUGGESZTES
5.1 Gumiabroncsok és kerekek, szokasos médon felszerelve:
511 Gumiabronesok elosztdsa a tengelyekhez és mepengedett pumiabrones-kembindddk: ...
5.1.2 GUITHAB 01 CSATELRIEALTOIIAIIY Lottt ittt et et e et et eet e e e aetae e b e ae s beeae e tn e st be e aatae e b be e
5.1.3. A pordilési sugarak felsd és alséd hatdrértéked: ..
5.1.4. A gyirtd dltal javasolt gumiabroncsnyomds{ok): ... kPa
6. KAROSSZERIA
6.1. TIIESER BZAITIAL Lo iitti ittt iet sttt s eet ot e e et e ee e e e e e et be e e ae e et e s o e bb e eb e a e an b e s b e e ae e ee
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2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.4.1.

1I. MELLEKLET

L TIPUSU VIZSGALAT

(A kipufogocsovon keresztiili dtlagos szennyezGanyag-kibocsitéds ellenrzése hideginditds utdn)

BEVEZETES

E melléklet az 1. melléklet 5.3.1. pontjdban meghatdrozott . tipusti vizsgdlati eljdrdst irja le.

MENETCIKLUS A Gorgés JARMUFEKPADON

A ciklus leirdsa

Ennek a mellékletnek az I. fuggeléke irja le a menetciklust a probapadon.

A menetciklus végrehajtisinak éltalinos feltételei

Szitkség esetén elGzetes vizsgdlati ciklusokat kell lefolytatni annak meghatdrozdsira, hogy miként lehet
legjobban mdkodtetni a giz- és a fékpeddlt ahhoz, hogy a menetciklus az elSirt hatdrértéken belil
megkozelitse az elméleti menetciklust.

Sebességvilté haszndlata

Ha az els§ sebességfokozatban elérhetd legnagyobb sebesség 15 kmjh alatt van, a mdsodik, a harmadik és
a negyedik sebességfokozatot kell haszndlni elemi vérosi ciklusokhoz (els6 rész), a masodik, a harmadik, a
negyedik és az 6todik sebességfokozatot varoson kivilli ciklushoz (mdsodik rész). A mdsodik, a harmadik és
a negyedik sebességfokozat akkor is haszndlhatd a vérosi ciklushoz (els rész), a mdsodik, a harmadik, a
negyedik és az otodik sebességfokozat varoson kivilli ciklushoz (mdsodik rész), amikor a vezetési utasitdsok
vizszintes talajon mésodik sebességfokozatban val6 inditést ajanlanak, vagy amikor az utasitisokban az elsg
sebességfokozat terepjardsra, kiiszdsra vagy vontatdsra fenntartott sebességfokozatként van meghatdrozva.

30 kW-ndl nem nagyobb maximdlis motorteljesitményti és 130 km/h-t meg nem haladé legnagyobb
sebességli jarmtvek esetében a viroson kiviili ciklus (masodik rész) legnagyobb sebessége 1994. jilius 1-
jéig 90 km/h-ra van korldtozva. Ezutdn az id6pont utdn azokat a jarmiiveket, amelyek nem érik el a
menetciklusban sziikséges gyorsuldsi és legnagyobb sebességértékeket, a gdzpeddl teljes benyomdsdval kell
mtkodtetni, amig még egyszer elérik a szitkséges menetgorbét. A miikodési ciklustdl vald eltéréseket fel kell
jegyezni a vizsgalati jelentésben.

A félautomata sebességvaltokkal felszerelt jarmiiveket a vezetéshez szokdsos koriilmények kozott hasznélt
sebességfokozatok alkalmazésdval kell vizsgdlni, és a sebességfokozatot a gydrtd utasitdsaival 9sszhangban
kell hasznélni.

Automatikus sebességvaltokkal felszerelt jarmtveket a legnagyobb bekapcsolt sebességfokozattal (drive) kell
vizsgalni. A gdzpedalt gy kell haszndlni, hogy a lehet§ legegyenletesebb gyorsuldst érjék el, a kiilonbozd
sebességfokozatok rendes sorrendben torténd kapcsoldsinak lehetdvé tételére. Tovabbd az e melléklet I.
fiiggelékében lathaté sebességviltdsi pontokat nem kell alkalmazni; a gyorsitdsnak folyamatosnak kell lennie
a minden egyes alapjdrati szakaszok végét az ezt kovetd dllandd sebességii szakasz kezdetével dsszekapesold
egyenes vonal dltal képviselt idszakon keresztiil. A 2.4. pontban megadott téiréseket alkalmazni kell.

A vezet§ édltal makodtetett gyorsmeneti fokozattal felszerelt jarmtveket kikapcsolt gyorsmeneti fokozattal
kell vizsgdlni a varosi ciklus (els6 rész) esetében, és bekapcsolt gyorsmeneti fokozattal a vdroson kiviili
ciklus (mdsodik rész) esetében.

Tiirések

Gyorsitas alatt, dllandé sebességnél és a lassitds alatt, amikor a jarmd fékeit haszndljak a kijelzett sebesség és
az elméleti sebesség kozott + 2 km/h tirés megengedett. Ha a jarmd gyorsabban lassul a fékek hasznélata
nélkill, csak a 6.5.3. pont el6irdsait kell alkalmazni. A leirtndl nagyobb sebességtiirésck fogadhatok el a
szakaszvéltdsok sordn, feltéve hogy a tliréseket soha nem lépik tdl 0,5 s-ndl tovabb.
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2.4.2.

2.4.3.

3.1.

3.1.1.

3.1.2.

3.2

4.1.4.

4.1.4.1.

Az id6thrések értéke = 1,0 s. A fenti tliréseket épp tgy kell alkalmazni a vérosi ciklus (els§ rész) minden
egyes sebességvaltdsi id6szakdnak kezdetén és végén ('), mint a varoson kivili ciklus (mésodik rész) 3., 5. és
7. szdmt miiveleteihez.

A sebesség és idGtlirések sszekapesoldsdt az 1. fiiggelék mutatja.

JARMU ES TUZELOANYAG

Vizsgdlati jarmi

A vizsgélati jarmivet j6 miiszaki dllapotban kell bemutatni. Bejiratott jirminek kell lennie, amely a
vizsgalat el6tt legaldbb 3000 km-t futott.

A kipufogérendszerben nem lehet olyan szivirgds, amely feltehetGen csokkenti az Osszegydjtott gdzmeny-
nyiséget, amelynek viszont egyenlének kell lennie a motorbdl kiléps gaz mennyiségével.

Ellendrizni lehet a levegdszivo rendszer tomitettségét annak biztositdsdra, hogy a porlasztdsra ne legyen
hatéssal a nem kivant levegdbeszivés.

A motor és a kezelGszervek bedllitdsdnak a gyart6 dltal elSirt bedllitdsoknak kell lenniiik. Ez a kovetelmény
killonosen az alapjarat (fordulatszdm és a kipufogdgdzok szénmonoxid-tartalma), a hidegindité berendezés
és a kipufogdgazkibocsdtds-csokkentd berendezés beillitdsaira vonatkozik.

A vizsgdland6 jarmivet vagy egy azzal egyenértékd jarmtivet sziikség esetén fel kell szerelni a gorgds
probapad beidllitishoz sziikséges jellemzd paraméterek 4.1.1. pont szerinti mérésének lehet6vé tételéhez
sziikséges berendezésekkel.

A miiszaki szolgilat ellendrizheti, hogy a jarmi teljesitménye megfelel-e a gyarté dltal megadott teljesit-
ménynek, haszndlhat6-e a jirmi rendes tizemben, kilonosen pedig azt, hogy képes-e hideg és meleg
allapotban indulni.

TiizelGanyag

A vizsgélathoz a VIII. mellékletben meghatdrozott megfelel§ referencia-tiizelanyagot kell hasznalni.

VIZSGALOBERENDEZES

A gorg6s jarmiifékpad

A prébapadnak képesnek kell lennie a menetterhelés szimuldldséra a kovetkezd kategéridk valamelyikén
beliil:

— prébapad meghatdrozott terhelési gorbével, azaz olyan probapad, amelynek fizikai jellemz6i egy meg-
hatdrozott alaki terhelési gorbét hoznak létre,

— prébapad dllithaté terhelési gorbével, azaz olyan prébapad, amelynél legalabb két dtterhelési paraméterrel
lehet bedllitani a gorbe alakjat.

Az id6 elteltével probapad bedllitdsa nem véltozhat. A prébapad nem hozhat létre semmilyen rezgést,
amelyek a jarmivon észlelhetSk, és amely valdszintleg hatdssal lenne a jarmi tizemszert mikodésére.

A prébapadot fel kell szerelni a tchetetlenségi nyomaték és a menetellendllds szimuldldsdra alkalmas
eszkozzel. Ezeket a szimuldtorokat kétgorgds probapad esetében a mells6 gorgdhoz kell csatlakoztatni.
Pontossdg

A jelzett menetellendllisnak = 5 %-os pontossdggal kell mérhet6nek és leolvashatonak lennie.

(") Meg kell jegyezni, hogy a megengedett 2 mésodperces idGtartam magdban foglalja a sebességvaltas idejét és, ha sziikséges, a ciklus
utoléréséig eltelt bizonyos id6t.
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4.1.4.2.

4.1.4.3.

4.1.4.4.

4.1.5.1.

4.1.5.2.

4.1.5.3.

4.2.

4.2.1.

4.2.2.

4.2.3.

4.2.4.

4.2.5.

4.2.6.

Meghatdrozott terhelési gorbéjii probapad esetében a probapad menetellendlldsat tigy kell bedllitani, hogy az
tthoz viszonyftott pontossiga * 5 % legyen 80 km/h sebességnél. Allithat6 terhelési gorbéjii probapad
estében a probapad menetellendlldsat gy kell bedllitani, hogy az tthoz viszonyitott pontossiga 5 % legyen
100 km/h, 80 km/h, 60 km/h, és 40 km/h sebességnél, illetve 10 % legyen 20 kmfh sebességnél. Ez
alatt a prébapad-abszorpciénak pozitivnak kell lennie.

A forgd részek teljes tehetetlenségi nyomatékdnak (beleértve adott esetben a szimuldlt tehetetlenségi
nyomatékot is) ismertnek kell lennie, és + 20 kg-mal térhet el a vizsgdlatra vonatkozé tehetetlenséginyo-
maték-osztalytol.

A jarmi sebességét a gorgs (kétgorgls probapad esctében a mellsG gorgd) fordulatszdmanak segitségével
kell mérni. Ezt a sebességet + 1 km/h pontossdggal kell mérni 10 km/h feletti sebességek mellett.

A menetellendllds és a tehetetlenségi nyomaték bedllitdsa

Prébapad meghatdrozott terhelési gorbével: a menetellendllds-szimuldtort gy kell bedllitani, hogy felvegye a
hajtokerekeken 80 kmj/h dllandd sebességnél leadott teljesitményt és fel kell jegyezni az 50 km/h sebesség-
nél leadott teljesitményt. A menetellendllds meghatdrozdsanak és bedllitisanak eszkozeit a 3. fiiggelék
rogziti.

Prébapad dllithato terhelési gorbével: a menetellendllds-szimuldtort tgy kell bedllitani, hogy felvegye a hajté
kerekeken 100, 80, 60, 40 és 20 km/h dllandé sebességnél leadott teljesitményt. A menetellendllds
meghatdrozdsanak és bedllitdsdnak médjat a 3. fiiggelék rogziti.

Tehetetlenség

Az elektromos tehetetlenséginyomaték-szimuldtorral felszerelt probapadokndl be kell bizonyitani, hogy
egyenértékdek a mechanikus tehetetlenséginyomaték-rendszerekkel. Az egyenértékiiség meghatdrozasinak
modjit a 4. fuggelék hatdrozza meg.

Kipufogégdz-mintavevd rendszer

A kipufogdgdz-mintavevd rendszernek képesnek kell lennie a mérni kivant, a kipufogdgdzokban kibocsatott
szennyez$ anyagok tényleges mennyiségének mérésére. A méréshez dlland6 térfogatd mintavevs (CVS)
rendszert kell haszndlni. Ehhez sziikség van a jarmd kipufogdégdzainak folyamatos higitdsira kornyezeti
levegGvel, szabdlyozott koriilmények mellett. Az dllandé térfogati mintavevével torténd mérés esetében két
feltételt kell teljesiteni: mérni kell a kipufogdgdzok és higitd levegs keverékének ossztérfogatdt, és
folyamatosan ardnyos térfogatd mintét kell gydijteni elemzés céljara.

A kibocsitott szennyez$ anyagok mennyiségét a mintdban meglévé koncentrdciobdl kell meghatdrozni, a
kornyezeti leveg szennyezGanyag-tartalménak és a vizsgalat ideje alatti Osszesitett dramldsnak a figyelem-
bevételével korrigélva.

A szilard részecskék kibocsdtott mennyiségét alkalmas sztirGk segitségével kell meghatdrozni, amelyek a
szilard részecskéket a vizsgdlat sordn egy ardnyos részdrambol osszegydjtik. A részecskék mennyiségét
gravimetrikusan kell meghatdrozni a 4.3.2. pontban foglaltak szerint.

A rendszeren keresztiili dramldsnak elegenddnek kell lennie ahhoz, hogy a vizsgilatok sordn esetleg
eléfordulé minden korilmény kozott kikiiszobolje a vizkondenzéciot, az 5. fiiggelékben meghatdrozottak-
nak megfelelGen.

A TIL. 4.2.3 dbraban az dltalinos elvet bemutat6 vazlatos diagram ldthaté. Az 5. fuggelék példakat ad meg
az ebben a mellékletben megallapitott kovetelményeket kielégitd allandé térfogati mintavevs rendszer
harom tipusdra.

A géz-levegé keveréknek homogénnek kell lennie a mintavevé szonda S, pontjdban.
A szondédnak val6di mintét kell vennie a higitott kipufog6gazokbol.

A rendszernek gdzszivargdstol mentesnek kell lennie. A rendszer felépitésének és anyagainak olyannak kell
lennitik, hogy a rendszer ne befolydsolja a szennyezSanyag-koncentraciot a higitott kipufogégdzban. Ha a
rendszer barmely alkatrésze (hScseréld, fiivd, stb.) megvialtoztatnd a higitott gdzban 1év6 barmely szennyezd
gdz koncentrdcidjat, akkor chhez a szennyezSanyaghoz a mintavételt ez elStt az alkatrész el6tt kell
végrehajtani, ha a probléma nem sziintethetd meg.
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4.2.7.

4.2.8.

4.2.9.

4.2.10.

4.3.
4.3.1.

4.3.1.1.

4.3.1.2.

Ha a vizsgdland6 jarmd tobb eldgazdst tartalmazd kipufogdcsGvel van felszerelve, a csatlakozé csoveket a
jarmtihoz a lehet§ legkozelebb kell csatlakoztatni.

A jarmd kipufogdcsovénél (kipufogdesoveinél) a statikus nyomdsvéltozdsoknak a probapadon végrehajtott
menetciklus sordn a kipufogdcsshoz (kipufogocsovekhez) csatlakoztatds nélkiil mért statikus nyomdsvélto-
zdsokt6l + 1,25 kPa-ndl nagyobb mértékben nem szabad eltérnie. A statikus nyomds + 0,25 kPa-n belil
tartdsdra képes mintavev$ rendszert kell haszndlni, ha valamely gyarté a jovdhagydst kiad6 illetékes
hatésdgnak elkiildott irdsbeli kérésben megindokolja a kisebb tiirés szitkségességét. A kipufogdcsGben az
ellennyomdst a cs6 végéhez a lehetd legkozelebbi helyen vagy egy azonos dtmérdjd csGtoldatban kell mérni.

A kipufogdgézok terelésére haszndlt kiilonbozd szelepeknek gyorsbedllitdst, gyorsmiikodést tipustiaknak
kell lenniiik.

A gdzmintdkat megfelels térfogati mintavevd zsdkokba kell Osszegytjteni. Ezeket a zsdkokat olyan
anyagbol kell késziteni, amelyek + 2 %-ndl nagyobb mértékben nem viltoztatjdk meg a szennyezd gzt
20 perces térolds utdn.

Giézelemzd késziilék
Kovetelmények

A szennyezd gézokat a kovetkezd késziilékekkel kell elemezni:

Szénmonoxid (CO)- és széndioxid (CO,)-elemzés:
A szénmonoxid- és széndioxid-elemz§ késziilékeknek nem diszperziv infravorosabszorpcié elvén miikods,
nem diszperziv (NDIR) gézelemzd késziilékeknek kell lenniiik.

Szénhidrogén (HC)-elemzés — kiils§ gyujtdsti motorok:
A szénhidrogén-elemzé késziiléknek langionizacids (FID) tipusd, szénatomokkal (C)) egyenértékben kifeje-
zett propangdzzal kalibrélt késziilékeknek kell lenniiik.

Szénhidrogének elemzése— stiritéses gyujtdsti motorok:

A szénhidrogén-elemzd késziiléknek langionizaci6s tipusinak kell lennie detektorral, szelepekkel, csovezés-
sel, stb. ellitva és 463 °K (190 °C) + 10 °K hémérsékletre fditve (HFID). Ennek a késziiléknek szénato-
mokkal (C)) egyenértékben kifejezett propangdzzal kalibraltnak kell lennie.

Nitrogén-oxidok (NO)) elemzése:

A nitrogénoxidokat elemz8 késziiléknek kémiai lumineszcencia elvén mikodd (CLA) vagy nem diszperziv
ultraibolya-rezonanciaabszorbcié elvén miikods (NDUVR) gazelemzének kell lennie, mindketté NO_— NO
konverterrel felszerelve.

Részecskék:

Az Osszegytjtott részecskék meghatdrozdsa gravimetrikus modszerrel torténik. Ezeket a részecskéket
minden egyes alkalommal a mintagdzdramban elhelyezett két, sorba kapcsolt sziirével gydjtik ossze. Az
egyes sziirGparokkal osszegy(jtott részecskék mennyiségének a kovetkezSknek kell lenniiik:

-V, aszlir6kon keresztiili dramlds
- V_ a higitéalagiton keresztiili dramlds
- M a részecskék tomege (g/km)
- M,  a részecskekibocsitds hatarértéke (hatartérték g/km-ben)
- m a sziir6k daltal Osszegydijtott részecskék tomege, (g)
- & a menetciklusnak megfelel§ tényleges tavolsdg (km)
Vimix - M Ve
M =" vagym = M.d - —%
Vep -d gym Vmix

A részecskék mintavételi térfogatdramdt (V, [V, ) tdgy kell bedllitani, hogy M = M, esetén 1 < m <
5 mg legyen (47 mm &tmérdjd sztirGk hasznalatakor).

A sziir6feliilet olyan anyagbdl kell dllnia, amely a kipufog6gdz alkotorészei tekintetében hidroféb és
inert (fluorkarbon bevonati iivegszal szlirk vagy ezzel egyenértékdi sz(irsk).

Pontossdg

A gézelemzSknek a kipufogdgdz-mintdban 1év$ szennyez$ anyagok koncentriciéinak méréséhez sziikséges
pontossdggal osszhangban 1évé mérési tartomédnnyal kell rendelkezniiik.

A mérési hibdnak nem szabad meghaladnia a + 3 %-ot, tekintet nélkiil a kalibrdl6 gdzokhoz tartozé valds
értékekre.

100 ppm-nél kisebb koncentrciok esetében a mérési hibdnak nem szabad meghaladnia a + 3 ppm-ct. A
kornyezetilevegé-mintdt ugyanazon az elemzd késziiléken és tartomdnnyal kell mérni, mint a megfelel§
higitottkipufog6gdz-mintat.
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4.3.1.3.

44,

4.4.1.

Az osszegytjtott részecskék mérésének 1 pg pontossigunak kell lennie.

Valamennyi sz(ir6 tomegének meghatdrozdsira haszndlt mérlegnek 1 pg pontossiginak (szérds) és
leolvashat6sdgtinak kell lennie.

A kipufogdgdz hitése (kondenzviz kifagyasztdsa)

Semmilyen gdzszdrité késziiléket nem szabad haszndlni a gizelemz§ késziilékek el6tt, kivéve ha bizonyit-
hatban semmilyen hatdssal nincs a gdzdram szennyezGanyag-tartalmdra.

A stiritéses gyijtdsii motorokra vonatkozd kiilonleges kovetelmények

A folyamatos HC-elemzéshez regisztrdlé késziiléket (R) tartalmazd ldngionizdcids detektorral (HFID) elldtott
ftitott mintavevd vezetéket kell haszndlni. A mért szénhidrogének atlagos koncentracidjt integréldssal kell
meghatdrozni. A vizsgdlat teljes id6tartama sordn a fiitott mintavevs vezeték hémérsékletét 463 °K (190
°C) + 10 °K értéken kell tartani. A fiitott mintavevé vezetéket fel kell szerelni olyan fiitott sztirével (F,),
amely 99 %-os hatdsfokkal levilasztja a > 0,3 pm részecskéket az elemzésre kerill§ gdzdrambdl. A
mintavevd rendszer valaszidejének (a szonddtdl az elemzd§ készillék beléps nyildsdig) nem szabad 4
maésodpercnél nagyobbnak lennie.

A HFID-t dllandé dramldsti (hScserélés) rendszerrel kell haszndlni reprezentativ minta biztositdsdra, kivéve a
CFV- vagy CFO-dramlds valtozadsanak kiegyenlitésekor.

A részecske-mintavevd rendszer egy higitd alaglitbdl, mintavevd szonddbdl, sziirSegységbdl, részdramlds
szivattyabol és egy dramldsi sebességszabdlyozo- és mérdegységbdl all. A részecske-mintavev részdramlds
két sorba kapcsolt sztir6n halad keresztiil. A szildrd részecskék mintadraméhoz a mintavevs szondat tgy
kell elhelyezni a higité szakaszon beliil, hogy reprezentativ mintagdzdramlds legyen vehet6 a homogén
levegékipufogbgaz keverékbdl és a mintavétel helyén a levegd/kipufogdgdz keverék hémérséklete ne haladja
meg a 325 K (52 °C) értéket. Az dramldsmérében a gdzdramlds hémérséklete nem ingadozhat + 3 K-nél
nagyobb mértékben és nem lehet £ 5 %-ndl nagyobb tomegdram ingadozdsa sem. Ha a térfogatdram, a til
nagy sziirSterhelés eredményeként elfogadhatatlan mértékben megvaltozna, le kell allitani a vizsgilatot. A
vizsgalat megismétlésekor csokkenteni kell az dramlési sebességet ésfvagy nagyobb sziirét kell hasznalni. A
sztirGket legkordbban a vizsgdlatok kezdete el6tt egy ordval kell kivenni a kamrabol.

A sziikséges részecskesziirSket por bejutdsa ellen védett nyitott tdlon, legaldbb nyolc 6rdn és legfeliebb 56
6ran keresztiil klimatizdlt kamrdban kondiciondlni kell (h6mérséklet és nedvességtartalom tekintetében). A
kondicionélds utdn a nem szennyezett sz(ir6ket meg kell mérni és felhaszndldsukig tdrolni kell.

Ha a sz(ir6k felhasznédldsdra a tomegmér$ kamrabol torténd kivételiiktdl szdmitott egy 6rdn beliil nem keriil
sor, Ujra meg kell mérni azok tomegét.

Az egyéras hatdr nyolcords hatdrral helyettesithetS, ha egyik vagy mindkettd a kovetkezd feltételek koziil
teljestl:

— a stabilizdlt szdrét ledugdzott tartévégekkel rendelkezd zdrt szhirtartd egységbe helyezik és itt tdroljak,
vagy

— a stabilizdlt sz{rdt olyan zdrt sziirGtarté egységbe helyezik, amelyet ezutdn azonnal egy olyan mintavevd
vezetékbe helyeznek, amelyen keresztiil nincs dramlds.

Kalibrdlds

Minden elemz§ késziiléket a szitkséges gyakorisdggal, a tipusjovahagydsi vizsgalat el6tti hénapban minden
esetben, és legaldbb egyszer hat honaponként, a gyartdsmegfelel6ség ellendrzésére kalibralni kell. A 4.3.1.
pontban emlitett elemz8 késziilékekhez hasznalandé kalibraldsi médszert a 6. figgelék ismerteti.

Térfogatmérés

Az dllandé térfogatd mintavevdben a teljes higitott kipufogdgdz térfogat mérési modszerének olyannak kell
lennie, hogy a mérés = 2 % pontossdgti legyen.
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4.4.2. Allandd térfogatti mintavevd kalibrdldsa

Az dllandé térfogatd mintavevd rendszer térfogatmérG berendezését olyan modszerrel kell kalibralni, amely
biztositja az eldirt pontossagot, és olyan gyakorisiggal, amely elegendd e pontossdg fenntartdsahoz.

A 6. fiiggelék egy példat tartalmaz a szitkséges pontossagot biztositd kalibrdldsi eljdrdsra. A mddszer olyan
dinamikus dramldsmér6t haszndl, amely alkalmas a dlland6 térfogati mintavevével végrehajtott vizsgdlat
sordn el6fordulé nagy dramldsi sebesség mérésére. E berendezésnek jovdhagyott nemzeti vagy nemzetkozi
szabvanynak megfelelGen kalibralt pontossdgunak kell lennie.

4.5 Gézok
4.5.1. Tiszta gdzok

A kovetkezd tiszta gdzoknak kell rendelkezésre dllniuk sziikség esetén torténd kalibraldshoz és mikodte-
téshez:

- nagy tisztasdgu nitrogén
(tisztasdg < 1 ppm C, < 1 ppm CO, <400 ppm CO,, <0,1 ppm NO),

— nagy tisztasdgl szintetikus levegd
(tisztasdg, < 1 ppm C, < 1 ppm CO, < 400 ppm CO,, < 0,1 ppm NO); oxigéntartalom 18 és 21 térf.%
kozott,

— nagy tisztasigli oxigén (tisztasig < 99,5 térf.% O,),

— nagy tisztasdg hidrogén (és hidrogéntartalmd keverék)
(tisztasdg < 1 ppm C, < 400 ppm CO,).

4.5.2. Kalibrdld gdzok
A kovetkezd kémiai Osszetételli gdzoknak kell rendelkezésre dllniuk: az aldbbiak keverékei:
— C,H, és nagy tisztasagli szintetikus levegd (4.5.1),
— CO és nagy tisztasagi nitrogén,

- CO, és nagy tisztasdgd nitrogén,

NO és nagy tisztasagi nitrogén.
(Az e kalibrdl6 gdzban 1év6é NO,-mennyiségnek nem szabad meghaladnia az NO-tartalom 5 %-dt.)

Valamely kalibrdlé gz tényleges koncentrdcidjdnak nem szabad * 2 %-ndl nagyobb mértékben eltérnie a
megadott szdmértéktdl.

A 6. fuggelékben megadott koncentriciok egy gdzkever$ segitségével is megkaphatdk, nagy tisztasigd N -
vel vagy nagy tisztasigu szintetikus levegGvel torténd higitdssal. A keverdkésziilék pontossiganak olyanna
kell lennie, hogy a higitott kalibrdlé gdzok koncentracidi + 2 %-on beliil legyen meghatdrozhatok.

4.6. Kiegészitd berendezések
4.6.1. Hémérsékletek

A 8. fuggelékben jelzett hdmérsékleteket + 1,5 K pontossdggal kell mérni.

4.6.2. Nyomds

A légkori nyomdsnak + 0,1 kPa-n beliili pontossdggal kell mérhetének lennie.

4.6.3. Abszoliit nedvességtartalom
Az abszolit nedvességtartalomnak * 5 %-on beliili pontossdggal kell mérhetdnek lennie.

4.7. A kipufogbgdz-mintavevé rendszert a 7. fiiggelék 3. pontjdban leirt médszerrel kell ellendrizni. A
bevezetett gdz mennyisége és a mért gdzmennyiség kozott a legnagyobb megengedhetd eltérés 5 %.
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5.1.

5.2.

5.3.

A VIZSGALAT ELOKESZITESE

A tehetetlenséginyomaték-szimuldtoroknak a jirmii ossztehetetlenségi nyomatékdhoz torténd igazi-
tdsa

Olyan tehetetlenséginyomaték-szimuldtort kell haszndlni, amely lehet6vé teszi a forgétomegek teljes tehe-
tetlensége meghatdrozdsat a referenciatomeggel ardnyosan, a kovetkez$ hatdrokon belil:

A jarm( referenciatomege Egyenértékd tomeg
RW I
(kg) (kg)
< RW < 750 680
750 < RW < 850 800
850 < RW < 1020 910
1020 < RW < 1250 1130
1250 < RW <1470 1360
1470 < RW < 1700 1590
1700 < RW <1930 1810
1930 < RW <2150 2040
2150 < RW < 2380 2270
2380 <RW < 2610 2270
2610 < RW 2270

A prébapad bedllitdsa
A menetellendlldst a 4.1.4. pontban emlitett médszernek megfelelSen kell bedllitani.

A haszndlt médszert és a kapott értékeket (egyenértékd tehetetlenségi nyomaték — jellemzd$ bedllitdsi
paraméter) fel kell jegyezni a vizsgélati jelentésben.

A jarmi elGkezelése

Strftéses gytjtisi motorokkal elldtott jarmtvekhez a részecskék mérésének érdekében legfeliebb 36 oréval
és legaldbb hat drdval a vizsgilat elStt az 1. fiiggelékben leirt mdsodik ciklusrészt kell haszndlni. Hirom
egymést kovetd ciklust kell vezetni. A prébapad bedllitdsnak az 5.1. és 5.2. pont szerintinek kell lennie.

A stiritéses gyujtdsti motorok elSkezelésének a végrehajtdsa utdn és a vizsgilat el6tt a stritéses gytjtasa és
kiilsd gytjtdsi motorral elltott jarmdveket olyan helyiségben kell tartani, melyben a hémérséklet viszony-
lag dlland6 marad 293 és 303 K (20 és 30 °C) kozott. Ezt az elSkezelést legaldbb hat érdn at kell végezni,
és addig kell folytatni, amig a motorolaj hdmérséklete és — amennyiben van — a hiit6kozeg hémérséklete
nem tér el + 2 °K-ndl nagyobb mértékben a helyiség hdmérsékletétdl.

A gydrt6 kérésére a vizsgalatot legkésdbb 30 6rdval azutdn kell végrehajtani, miutdn a jirmd rendes tizemi
hémérsékleten mar miikodott.

A gumiabroncsnyomdsoknak meg kell egyezniiik a gydrt6 dltal megadott és a fékbedllitdshoz az elGzetes
orszdguti vizsgdlat sordn haszndlt nyomdssal. A gumiabroncsnyomds legfeljebb 50 %-kal a gydrt6 adltal
javasolt bedllitds folé novelhetd, kétgorgds probapad esetében. Az alkalmazott tényleges nyomadst fel kell
jegyezni a vizsgdlati jelentésben.

PROBAPADOS VIZSGALATI ELJARAS

A menetciklus végrehajtisinak kiilonleges feltételei

A vizsgélat sordn a vizsgdlokamra hémérsékletének 293-303 °K (20-30 °C) kozott kell lennie. A vizs-
gdlokamrdban a levegd vagy a motorba beszivott leveg$ abszoliit nedvességtartalmanak (H) olyannak kell
lennie, hogy:

55 < H < 12,2 g HO[kg szdraz levegé legyen.

A jarmiinek a vizsgélat sordn kozelitSleg vizszintes helyzetben kell lennie a rendellenes tiizel6anyag-eloszlds
elkeriilésére.

A vizsgélatot felemelt motorhdztetGvel kell végrehajtani, kivéve ha ez miiszakilag lehetetlen. A hiitén
(vizhtités) vagy a levegdszivon (Iéghiités) miikods segédventildtort lehet alkalmazni, ha ez sziikséges a
motorhémérséklet normalis értéken tartdsihoz.
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6.1.4. A vizsgdlat sordn fel kell jegyezni a sebességet az id6 fuiggvényében, hogy kiértékelheté legyen a
végrehajtott ciklusok helyessége.

6.2. A motor inditisa

6.2.1. A motort az e célra szolgdld berendezések segitségével kell inditani, a gyartd utasitdsinak megfelelGen tigy,
ahogyan ezt a sorozatgyartdsu jarmtvek vezetSi kézikonyve ismerteti.

6.2.2. A motort 40 mésodpercen keresztil alapjératban kell jaratni. Az els§ ciklust a fent emlitett 40 mésodper-
ces alapjdrati id@szak végén kell kezdeni.

6.3. Alapjdrat

6.3.1. Kézi sebességvdlté vagy félautomata sebességvdltd

6.3.1.1. Az alapjdrati id@szakok sordn a tengelykapcsolonak bekapcsolva, a sebességvéltonak iires dlldsban kell
lennie.

6.3.1.2. A gyorsuldsok normdl ciklusnak megfelel§ végrehajtdsdnak lehet6vé tételére a jarmitivet az elsG sebességfo-

kozatba kell kapcsolni, mikozben oldva van a tengelykapcsold, 6t médsodperccel az elemi vérosi ciklusnak
(els6 rész) tekintett alapjdrati idGszakot kovets gyorsulds el6tt.

6.3.1.3. A viérosi ciklus (els rész) elején 1évS elsd alapjdrati id@szak tires sebességfokozatban, bekapesolt tengely-
kapcsolé melletti hat mésodperces alapjdratbdl, és els sebességfokozatban kioldott tengelykapcsolé melletti
6t mdsodperces idGszakbol all.

A fent emlitett két alapjdrati idGszaknak egymdst kell kovetnie.

A véroson kivilli ciklus (mdsodik rész) elején 1évS alapjdrati iddszak elsd sebességfokozatban hiisz
mdsodperces alapjaratbdl dll, kioldott tengelykapcsolé mellett.

6.3.1.4. Az egyes vérosi ciklusok (els§ rész) alatti alapjérati idGszakok sordn a megfelels id6 16 mdsodperc iires
sebességfokozatban, és 6t méasodperc az els§ sebességfokozatban, mikozben oldva van a tengelykapcsol.

6.3.1.5. Két, egymdst kovetd elemi véarosi ciklus (els6 rész) kozotti alapjdrati idGszak 13 mdsodperces fiires
sebességfokozat melletti id6szakbol éll, mikozben be van kapesolva a tengelykapcsol6.

6.3.1.6. A véroson kiviili ciklus (mdsodik rész) lassitdsi id6szakanak (a jarmd megillitdsa a gorg6kon) végén az

alapjdrati idGszak tires sebességfokozatban hisz mdsodperces id@szakbol éll, mikozben be van kapcsolva
(fel van engedve) a tengelykapcsold.

6.3.2. Automata sebességvdltd

Az elsé bekapcsolds utdn a sebességvdlasztot a vizsgdlat sordn nem szabad mkodtetni, kivéve a 6.4.3.
szakasz szerinti esetben, vagy ha a sebességvalaszté a gyorsmeneti fokozatot is mdkodteti (ha van).

6.4. Gyorsitisok

6.4.1. A gyorsitdsokat gy kell végrehajtani, hogy a gyorsulds, amennyire lehetséges, a teljes szakasz sordn dllandd
legyen.

6.4.2. Ha valamely gyorsitds nem hajthaté végre az el6irt id6 alatt, a sziikséges tobbletiddt, ha lehetséges, le kell
vonni a sebességvaltishoz megengedett id6bdl, vagy ha ez nem lehetséges, az ezt kovet§ dllando sebességii
id6szakbol.

6.4.3. Automatikus sebességvdltok

Ha valamely gyorsitds nem hajthat6 végre az elSirt id6 sordn, mtkodtetni kell a sebességvdlasztét, a kézi
mtkodtetést sebességvaltokra vonatkozd kovetelményekkel osszhangban.

6.5. Lassitds

6.5.1. Az elemi vérosi ciklus (els6 rész) minden lassitdsit a ldbnak a gadzpedalrdl vald teljes levételével kell
végrehajtani, mikozben a tengelykapcsolé bekapesolva marad. A tengelykapcsolot 10 km/h sebességnél kell
oldani, a sebességvilté kar haszndlata nélkiil.
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6.6.

6.6.1.

6.6.2.

7.1.

7.2.

7.2.1.

7.2.2.

7.2.3.

7.2.4.

7.2.5.

7.2.6.

7.2.7.

7.2.8.

Az véroson kiviili ciklus (mdsodik rész) minden lassitdsat a ldbnak a gdzpeddlrdl vald teljes levételével kell
végrehajtani, mikozben a tengelykapcsold bekapcsolva marad. A tengelykapcsoldt az utolsé lassitdshoz
tartozé 50 kmjh sebességnél kell oldani, a sebességvéltd kar hasznalata nélkil.

Ha a lassitdsi id@szak hosszabb, mint a megfelel§ szakaszhoz el8irt idStartam, a jarmd fékeit kell hasznalni
a menetciklus id6bedllitasi kovetelményeinek teljesitése érdekében.

Ha a lassitdsi id6szak rovidebb, mint a megfelels szakaszhoz el6irt idGtartam, az elméleti menetciklus
osszidejét a kovetkez miiveletbe beiktatott dllandd sebességli vagy alapjdrati idészakkal kell helyredllitani.

Az elemi virosi ciklus (els6 rész) lassitdsi idGszakdnak (a jarmd megdllitisa a gorgkon) végén a
sebességvaltot iires dlldsba kell kapesolni bekapesolt tengelykapesold mellett.

Allandé sebességek

El kell keriilni a gdzpeddl ,pumpdldsdt” vagy zdrdsit a gyorsitdsrol a kovetkez$ dllandd sebességre vald
attéréskor.

Az dlland6 sebességli szakaszokat a gdzpedal rogzitett helyzetben tartdséval kell elérni.

GAZ- £S RESZECSKE-MINTAVETEL ES ELEMZES

Mintavétel

A mintavétel az elsé elemi vdrosi ciklusnak a 6.2.2. pontban meghatdrozott kezdetén kezdddik és a
varoson kiviili ciklus (mdsodik rész) utolsé alapjérati id@szakdnak vagy — a végrehajtott vizsgélat tipusdtdl
fiiggéen — az elemi vdrosi ciklus (elsG rész) utolsé alapjdrati idGszakanak végén fejezédik be.

Elemzés

A zsdkban levé kipufogdgdzokat, amint lehetséges, de minden esetben legkésébb 20 perccel a menetciklus
vége utdn elemezni kell. A haszndlt részecskesztirket legkés6bb egy ordval a vizsgilat befejezése utdn a
kamrdba kell helyezni, és két ora és 36 ora kozotti ideig ott kell tartani azokat, majd meg kell mérni a
tomegiiket.

Minden minta elemzése el6tt a gdzelemz8 késziiléknek az egyes szennyezd anyagokhoz haszndlandd
tartomanyat a megfelel§ nullizogiz segitségével nulldra kell allitani.

A gdzelemz§ készilékeket ezutdn be kell allitani a kalibrdldsi gorbékhez, a tartomdny 70 és 100 %-a

Ezutdn Gjra ellendrizni kell a gdzelemz§ késziilékek nulla bedllitdsait. Ha a jelzett érték a tartomény 2 %-
dndl nagyobb mértékben tér el a 7.2.2. pontban beillitott értéktl, meg kell ismételni az eljarast.

Ezutdn elemezni kell a mintdkat.

Az elemzés utdn Ujra ellendrizni kell a nulla és a kalibrdlé pontokat, ugyanazokat a gdzokat haszndlva. Ha
az Gjboli ellendrzéseknél kapott értékek eltérése nem nagyobb 2 %-ndl a 7.2.3. pont szerint kapott
értékektdl, az elemzés elfogadhaténak tekinthetd.

Ebben a szakaszban minden pontban a kiilonbozé gazok dramldsi sebességeinek és nyomdsainak meg kell
egyezniik az elemz késziilékek kalibrdldsa sordn alkalmazott dramldsi sebességekkel és nyomasokkal.

A gézokban mért, az egyes szennyez$anyag-koncentraciokhoz elfogadott szamértékek a mérékésziiléken a
stabilizdlodds utdn leolvasott szdmértékek. A stiritéses gyutjtdsi motorok szénhidrogén-tomegkibocsatdsat a
HFID-r6l leolvasott integralt értékbdl kell kiszdmitani, sziikség esetén, a teljes dtdramldst figyelembe vevd
korrekcidval, az 5. fiiggelékben megadottak szerint.
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8.1.

8.2.

A KIBOCSATOTT GAZ-HALMAZALLAPOTU SZENNYEZO ANYAGOK ES LEGSZENNYEZO RESZECSKEK
MENNYISEGENEK MEGHATAROZASA
A vizsgélt sordn kapott térfogat

A mért térfogatot 101,33 kPa és 273,2 K dllapotra korrigdlni kell.

A kibocsitott giz-halmazéllapotd szennyezd anyagok és szildrd részecskék teljes tomege

A vizsgélat sordn a jarmd dltal kibocsdtott minden egyes gdz-halmazdllapotii szennyez@anyag ,m” tomegét
a kérdéses gdz térfogatszdzalékos koncentracidja és az Ossztérfogat szorzatdnak kiszdmitdsaval kell meg-
hatdrozni, a fent emlitett referenciakoriilmények kozott, a kovetkezd stirtiségek figyelembevételével:

— szénmonoxid (CO) esetében: d = 1,25 gf],

— szénhidrogének (CH, ) esetében: d = 0,619 gJl,

1,85)
— nitrogén-oxidok (NO,) esetében: d = 2,05 g/l

A vizsgdlat sordn a jarm(bdl a légszennyez8 részecskék kibocsdtdsa ,m” tomegét a két sztirGvel Osz-
szegytjtott részecskék tomegének mérésével kell meghatdrozni, az elsd sztirGvel m, a mdsodik szdirével m,
tomeg( részecskét kapunk:
- ha 0,95 (m, + m) <m

l’mzml’

—ha0,95(m1+m2)sm m=m + m,

1’ 1 2
- ha m, > m, a vizsgilat érvénytelen.

A 8. fuggelék ismerteti a gdz-halmazéllapotii szennyez8 anyagok és légszennyezd részecskék kibocsdtott
tomegének meghatdrozdsira haszndlt szdmitdsokat, amelyeket példdk kovetnek.
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1. Fiiggelék
AZ 1. TIPUSU VIZSGALATHOZ HASZNALT MENETCIKLUS FELBONTASA
1. MENETCIKLUS
1.1. A 1IL1.1. dbra mutatja a menetciklust, amely az els§ részbdl (vérosi ciklus) és mdsodik részbdl (varoson
kiviili ciklus) tevédik ossze.
2. ELEMI VAROSI CIKLUS (ELSO RESZ)
Lasd a II1.1.2 4brat és a III.1.2 tdbldzatot.
2.1. Szakaszok szerinti bontds
1d6 .
o &
Alapjérat 60 30,8
35,4
Alapjérat, a jarm( mozog, tengelykapcsold bekap-
csolva, egyetlen kombinédciéban 9 4,6
Sebességvaltds 8 41
Gyorsitdsok 36 18,5
Allandé sebességii szakaszok 57 29,2
Lassitasok 25 12,8
195 100
2.2. A sebességfokozatok haszndlata szerinti bontds
1d6 ,
o &
Alapjdrat 60 30,8
35,4
Alapjérat, a jarmd mozog, tengelykapcsolé bekap-
csolva, egyetlen kombindciéban 9 4,6
Sebességvaltds 8 4,1
Els6 sebességfokozat 24 12,3
Misodik sebességfokozat 53 27,2
Harmadik sebességfokozat 41 21
195 100
2.3. Altaldnos informéciok

Atlagsebesség a vizsgdlat sordn: 19 km/h.
Tényleges menetids: 195 mdsodperc.
Ciklusonként megtett elméleti tdvolsdg: 1,013 km.

Egyenértékd tavolsdg a négy menetciklus figyelembevételével: 4,052 km.
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3.1.

3.2.

3.3.

VAROSON KIVULI MENETCIKLUS (mésodik rész)

Lasd a II1.1.3. dbrit és 111.1.3. tdbldzatot.

Szakaszok szerinti bontds

‘:zs
Alapjérat 20 5,0
Alapjdrat, a jarmd mozog, tengelykapcsold bekap-
csolva, egyetlen kombindciéban 20 5,0
Sebességvaltds 6 1,5
Gyorsitdsok 103 25,8
Allandé sebességii szakasz 209 52,2
Lassitasok 42 10,5

400 100
A sebességfokozatok haszndlata szerinti bontds

‘zi;’
Alapjérat 20 5,0
Alapjérat, a jarm(i mozog, tengelykapcsold bekap-
csolva, egyetlen kombindciéban 20 5,0
Sebességvaltds 6 1,5
Els6 sebességfokozat 5 1,3
Misodik sebességfokozat 9 2,2
Harmadik sebességfokozat 8 2,0
Negyedik sebességfokozat 99 24,8
Otodik sebességfokozat 233 58,2

400 100

Altalénos informdciok

Atlagsebesség a vizsgdlat sordn: 62,6 kmjh.
Tényleges menetid6: 400 mésodperc.
Ciklusonként megtett elméleti tavolsdg: 6,955 km.
Legnagyobb sebesség: 120 kmjh.

Legnagyobb gyorsulds: 0,833 m/s

Legnagyobb lassulds: —1,389 m/s?
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4.1.

4.2.

4.3.

VAROSON KIVULI MENETCIKLUS (KISTELJESITMENYU JARMUVEK)

Lasd a I11.1.4 4bréat és 111.1.4 tibldzatot

Szakaszok szerinti bontds

‘:zs
Alapjérat 20 5,0
Alapjdrat, a jarmd mozog, tengelykapcsold bekap-
csolva, egyetlen kombindciéban 20 5,0
Sebességvaltds 6 1,5
Gyorsitdsok 72 18,0
Allandé sebességii szakaszok 252 63,0
Lassitasok 30 7,5

400 100
A sebességfokozatok haszndlata szerinti bontds

‘zi;’
Alapjérat 20 5,0
Alapjérat, a jarm(i mozog, tengelykapcsold bekap-
csolva, egyetlen kombindciéban 20 5,0
Sebességvaltds 6 1,5
Els6 sebességfokozat 5 1,3
Misodik sebességfokozat 9 2,2
Harmadik sebességfokozat 8 2,0
Negyedik sebességfokozat 99 24,8
Otodik sebességfokozat 233 58,2

400 100

Altalénos informdciok

Atlagsebesség a vizsgdlat sordn: 59,3 kmjh.
Tényleges menetid6: 400 mésodperc.
Ciklusonként megtett elméleti tavolsdg: 6,594 km.
Legnagyobb sebesség: 90 km/h.

Legnagyobb gyorsulds: 0,833 m/s

Legnagyobb lassulds: —1,389 m/s.
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1.1.

1.2.

1.2.1.

1.2.2.

2.1.

2.2

2.2.1.

2.2.2.

2.2.3.

2. Fiiggelék
GORGOS JARMUFEKPAD
A MEGHATAROZOTT TERHELESI GORBEJU PROBAPAD FOGALMANAK MEGHATAROZASA

Bevezetés

Abban az esetben, ha az orszdguti teljes menetellendllis nem reprodukalhaté a prébapadon 10 és
100 km/h kozotti sebességeknél, akkor az alabbiakban meghatdrozott jellemzdkkel rendelkezd jarmiidina-
mikai (gorgds) probapad alkalmazdsa ajanlott.

Fogalommeghatirozis
A probapad egy vagy kétgorgds lehet.

A mells6 gorgének kell meghajtania kozvetlentil vagy kozvetve a tchetetlenséginyomaték-tomegeket és a
teljesitményfelvevé féket.

Miutdn a menetellendllist 80 km/h sebességnél bedllitottak az ebben a pontban leirt valamelyik médszer
segitségével, meg lehet hatdrozni K értékét P = KV* osszefiiggés alapjan.

A referenciabedllitdstél 80 km/h jdrmdsebességig a fék és a probapad belsd sirloddsa dltal felvett
teljesitmény (P) a kovetkez6:

Ha V > 12 km/h:

P =KVt 5%KV £ 59%PV,
(nem lehet negativ).

Ha V < 12 km/h:

P 0é P =KV = 5%KV, +59%PV, kézott lesz, ahol K a prébapad jellemzdje és PV, a 80 km/h
sebességnél felvett teljesitmény.

A PROBAPAD KALIBRALASANAK MODSZERE

Bevezetés
Ez a fiiggelék irja le azt a mddszert, amellyel a gorgds fékpad dltal felvett teljesitmény meghatdrozhato.

A felvett teljesitmény magdban foglalja a strlodds és a teljesitményfelvevs fék dltal felvett teljesitményt. A
prébapadot a vizsgalati sebességek tartomdnydn kiviil kell mdkodésbe hozni. A prébapad meghajtisira
hasznadlt berendezést azutdn le kell kapcsolni: a meghajtott gorgd fordulatszama csokken.

A gorg8k mozgisi energidjit a teljesitményfelvevs fék és a sarlodds veszi fel. A mddszer nem veszi
figyelembe a jirmiivel terhelt vagy jérmd nélkili gorgék belsS sarldddsinak véltozdsait. A hitsé gorgd
strléddsdnak hatdsa figyelmen kiviil hagyhat6, ha ez a gorgd terheletlen.

A teljesitményjelzd kalibrdldsa a 80 km/h sebességnél felvett teljesitmény fiiggvényében
A kovetkezd eljdrast kell alkalmazni (ldsd a I11.2.2.2. dbrat).

Meg kell mérni a gorgd fordulatszdmdt, ha ez még nem tortént meg. Ehhez felhaszndlhaté egy otodik
kerék, egy fordulatszamlalo vagy egyéb alkalmas eszkoz.

A jérmiivet a probapadra kell helyezni, vagy valamilyen mds mdédon meg kell hajtani a prébapadot.

Lendkereket vagy valamilyen mds tehetetlenséginyomaték-szimuldld rendszert kell alkalmazni az eldirt
tehetetlenséginyomaték-osztdly bedllitdsara.
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111.2.2.2. dbra

A jarmiifékpad teljesitményét bemutaté dbra

Felvett teljesitmény (P )
kW-ban
+ 5% PVy,
+ 5% KV?
- 5 % vao
PV,
S
12 80 Sebesség (V)
km/h-ban
2.2.4. Fel kell gyorsitani a prébapadot 80 km/h sebességre.
2.2.5. A jelzett teljesitményt (P) fel kell jegyezni.
2.2.6. Fel kell gyorsitani a prébapadot 90 km/h sebességre.
2.27. Le kell kapcsolni a prébapad meghajtisara haszndlt berendezést.
2.2.8. Fel kell jegyezni azt az idGtartamot, amely alatt a prébapad sebessége 85 km/h sebességrél 75 km/h
sebességre lassul.
2.2.9. A teljesitményfelvevd féket be kell dllitani egy mdsik szintre.

2.2.10. A 2.24-2.29. pont kovetelményeit megfeleléen gyakran kell ismételni, hogy lefedje az alkalmazott
orszaguti teljesitmények tartomdnyat.

2.2.11. Ki kell szdmitani a felvett teljesitményt a kovetkez8 képlet segitségével:
p _MVI-V;
¢ 2000t
ahol:
P = felvett teljesitmény, kW-ban,

M = egyenértékii tehetetlenségi nyomaték kg-ban (a szabadon futé hdtsé gorgé tehetetlenségi hatdsait
figyelmen kiviil hagyva),

<
Il

kezdeti sebesség mfs-ban (85 km/h = 23,61 m]s),
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2.2.12.

2.2.13.

2.3.

2.4.

2.4.1.

2.4.2.

2.4.3.

2.4.4.

2.4.5.

2.5.

V, = végsebesség m[s-ben (75 km/h = 20,83 ms),

2

-
1]

az az id6, amely alatt a gorgé a 85-r6l km/h-rél 75 km/h-ra lassul.

A 11.2.2.2.12. dbra mutatja a 80 km/h-ndl jelzett teljesitményt 80 km/h-ndl felvett teljesitmény fuggvé-
nyében.

111.2.2.2.1.2 dbra

A 80 km/h-ndl jelzett teljesitmény a 80 km/h-ndl felvett teljesitmény fiiggvényében

Jelzett teljesitmény P;
(P) kW-ban ’

3,00 4

L)

T

2,00 A

-+

1,00 -

P,
+ 4 e

1,00 2,00 3,00 4,00 inkW

Felvett teljesitmény (P )

A 2.2.3-2.2.12. pontban leirt mdveleteket meg kell ismételni minden alkalmazott tehetetlenséginyomaték-
osztalyra.

A teljesitményjelzd kalibrdldsa a mds sebességeknél felvett teljesitmény fiiggvényében

A 2.2. pontban el6irt cljirdsokat annyiszor kell megismételni, ahdnyszor a vdlasztott sebességekhez
szitkséges.

A prébapad teljesitményfelvételi-gorbéjének ellendrzése a 80 km/h sebességnél meghatirozott
referenciabedllitishoz képest

A jérmtvet a probapadra kell helyezni, vagy valamilyen mds médon meg kell hajtani a prébapadot.

Be kell dllitani a prébapadot a 80 km/h sebességnél felvett teljesitményre (P ).

Fel kell jegyezni a 100, 80, 60, 40, 20 km/h sebességnél felvett teljesitményt.

Meg kell rajzolni a P_ (V) gérbét, és ellendrizni kell, hogy az megfelel-e az 1.2.2. pont kovetelményeinek.

Meg kell ismételni a 2.4.1-2.4.4. pontban foglalt eljdrisokat 80 km/h sebességnél a P teljesitmény mads
értékeire és mds tehetetlenséginyomaték-értékekre.

Ugyanezt az eljrdst kell alkalmazni erd- vagy nyomatékkalibrdldshoz is.
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3.1.3.1.

3.1.3.2.

3.1.3.3.

3.1.4.1.

3.1.4.2.

3.1.4.3.

3.1.5.1.

3.1.5.2.

3.2.

3.3.

A PROBAPAD BEALLITASA

Vikuumos méodszer
Bevezetés

Nem ez az el6nyben részesitett modszer, és csak meghatdrozott terhelési gorbéji probapadoknal lehet
haszndlni a prébapad menetellenallisanak bedllitdsira 80 km/h sebességnél, tovabbd nem haszndlhatd
stiritéses gytjtasti motorral felszerelt jarmtiveknél.

Vizsgdlati miiszerek

A jirmd szivocsovében a vdkuumot (vagy abszolit nyomdst) + 0,25 kPa pontossdggal kell mérni.
Biztositani kell a miszerek értékeinek folyamatos vagy legfeliebb egy mdsodpercnél nem hosszabb
id6kozokben torténd feljegyzését. A sebességet folyamatosan + 0,4 km/h pontossiggal kell feljegyezni.
Orszdgiiti vizsgdlat

Biztositani kell a 3. fiiggelék 4. pontjaban foglalt kovetelmények teljesitését.

A jarmdvet 80 km/h dllandé sebességgel kell vezetni, a sebességet és a vakuumot (vagy az abszolit
nyomdst) a 3.1.2. pont kovetelményeinek megfelelGen fel kell jegyezni.

A 3.1.3.2. pontban leirt eljdrdst minden irdinyban hdromszor meg kell ismételni. Mind a hat jdratdst négy
6ran beliil kell végrehajtani.
Adatcsokkentési és elfogaddsi kritérium

A kapott eredményeket ellendrizni kell a 3.1.3.2. és 3.1.3.3. pontnak megfelelden (a sebesség nem lehet
kisebb 79,5 km/h-ndl vagy nagyobb 80,5 km/h-ndl 1 mdsodpercnél hosszabb ideig). Minden egyes
jératasnal egy mdsodperces id6kozonként le kell olvasni a vdkuumszintet, ki kell szdmitani a vakuum
atlagértékét (v) és szordsit (s). Ennek a szdmitdsnak legaldbb 10 vakuumértékbdl kell dllnia.

A szérés az egyes jaratdsokndl nem haladhatja meg az dtlagérték (v) 10 %-dt.

Ki kell szdmitani az atlagértéket (v) a hat jaratdshoz (hdrom jdratds minden irdnyban).

A prébapad bedllitdsa
El6készités

El kell végezni a 3. figgelék 5.1.2.2.1-5.1.2.2.4. pontjiban részletezett miiveleteket.

Bedllitds

Bemelegités utdn a jirmdvet 80 km/h dllandé sebességgel kell jdratni, és tigy kell bedllitani a prébapad
menetellendlldsdt, hogy reprodukdljdk a 3.1.4.3. pontban meghatdrozottakkal osszhangban kapott dtlagos
vakuumértéket V. Ettdl az értéktSl az eltérés nem lehet nagyobb 0,25 kPa-ndl. Ugyanazokat a mdszereket
kell haszndlni itt is, mint az orszdguti vizsgalat alatt.

Mis bedllitdsi modszerek

A probapad bedllitdsit végre lehet hajtani 80 km/h dllandé sebességen a 3. fiiggelék kovetelményei szerint
is.

Alternativ médszer

A gyartd egyetértésével a kovetkezd mddszert lehet alkalmazni:
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3.3.1. A féket ugy dllitjdk be, hogy 80 km/h dllandé sebességnél felvegye a hajtokerckeken leadott teljesitményt a
kovetkezd tdbldzatnak megfelelGen:
Jarmd refeﬁ&ciatémege A prébapad dltal felvett teljesitmény, Pa
(kW)
(kg)

< RW < 750 4,7
750 < RW < 850 51
850 < RW < 1020 5,6
1020 < RW < 1250 6,3
1250 < RW <1470 7,0
1470 < RW <1700 7,5
1700 < RW <1930 8,1
1930 < RW < 2150 8,6
2150 < RW < 2380 9,0
2380 <RW < 2610 9,4
2610 < RW 9,8

3.3.2. A személygépkocsik kivételével az 1700 kg-ndl nagyobb referenciatomegdi jarmdvek, illetve az dllandd

osszkerékmeghajtdst jarmdvek esetén, a 3.3.1. pont alatti tdbldzatban megadott teljesitményértékeket 1,3
tényezGvel meg kell szorozni.
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3. Fiiggelék

A JARMU MENETELLENALLASA - MERESI MODSZER ORSZAGUTON - SZIMULALAS JARMUFEKPADON

3.1.

3.2

3.3.

4.1.

4.2.

4.3.

A MODSZEREK CELJA
Az aldbbiakban meghatdrozott médszerek célja, hogy megmérjék egy jarmd menetellendlldsdt orszaguton,

dllando sebesség mellett, és ezt az ellendllist probapadon szimulaljdk a III. melléklet 4.1.5. pontjéval
osszhangban.

AZ ORSZAGUT MEGHATAROZASA
Az orszagltnak vizszintesnek és elegend@en hosszinak kell lennie ahhoz, hogy lehet6vé tegye az

aldbbiakban meghatdrozott mérések elvégzését. A lejtésnek allandénak kell lennie + 0,1 %-on belili
pontossaggal, és nem haladhatja meg az 1,5 %-ot.

LEGKORI VISZONYOK

Szél
A vizsgilatok alatt a szélsebesség dtlagértékének 3 m/s-ndl kisebbnek, csticsértékének pedig 5 m/s-ndl

kisebbnek kell lennie. Ezenkiviil a szélsebességnek az ttra meréleges GsszetevSjének 2 mfs-ndl kisebbnek
kell lennie. A szélsebességet az utfelszin felett 0,7 m magassigban kell mérni.

Nedvesség

Az orszégutnak szdraznak kell lennie.

Nyomids — HEmérséklet

A vizsgilat idején a levegd stirtisége nem térhet el + 7,5 %-ndl nagyobb mértékben a referenciadllapottol,
azaz p = 100 kPa és T = 293,2 K°-tdl.

A JARMU ELOKESZITESE

Bejaratds
A jarminek tzemkész és bedllitott allapotban kell lennie, legaldibb 3000 km-es bejdratds utdn. A

gumiabroncsokat a jarmtvel egy id6ben kell bejaratni, vagy a futéfelilet-mintdzat magassdganak a kezdeti
érték 90 és 50 %-a kozott kell lennie.

Ellendrzések

A kovetkezd ellendrzéseket kell végrehajtani, a gyartd haszndlati elGirdsaival 6sszhangban:

— kerekek, kerék-kiegyenstilyozds, gumiabroncsok (gydrtmdny, tipus, nyomds),

elsé tengely geometridja,

fékbedllitas (karos ellendllds kikiiszobolése),
— els6 és hdtso tengely kenése,

- a felfiiggesztés és a jarmi vizszintes helyzetének bedllitdsa, stb.

ElGkészités a vizsgdlatra

A jarmtivet a referenciatomegéig kell megterhelni. A jarmti magassdgszintjének olyannak kell lennie, hogy
a terhelés stlypontja az elsé széls§ iilések ,R” pontjai kozott kozépen és az e pontokon dtmend
egyenesen helyezkedjen el.
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5.1.1.1.

5.1.1.2.

5.1.1.2.1.

5.1.1.2.2.

5.1.1.2.3.

5.1.1.2.4.

5.1.1.2.5.

5.1.1.2.6.

5.1.1.2.7.

Az orszdguti vizsgdlatok esetén a jarmtablakoknak zdrva kell lenniiik. A légkondiciondld rendszerek,
fénysz6rok, stb. minden fedelének tizemen kiviili helyzetben kell lennie.

A jérmtnek tisztdnak kell lennie.

Kozvetlenill a vizsgdlat megkezdése el6tt a jarmtvet megfelel6 médon a szokdsos tizemi hémérsékletre
kell melegiteni.

MODSZEREK

Az energiaviltozis médszere iires fokozatban t6rténd lassulds sordn
Orszdgtiton

Vizsgdloberendezés és mérési hiba

— az idét 0,1 s-nal kisebb hibaval kell mérni,

— a sebességet 2 %-ndl kisebb hibaval kell mérni.

Vizsgdlati eljdrds

A jérmtvet fel kell gyorsitani a valasztott v vizsgdlati sebességnél 10 km/h-val nagyobb sebességre.
A sebességvaltot ,iires” dlldsba kell helyezni.

Meg kell mérni azt az id6t (t,), amely alatt a jarmi lelassult

V,=V+Vkmhrél V =V -Vkmh V<5 km/hra.

Végre kell hajtani ugyanezt a vizsgélatot ellentétes iranyban, azaz meg kell hatdrozni t, idét.

Ki kell szdmitani a két id6, t ést, 4tlagdt, T-t.

Tobbszor meg kell ismételni ezeket a vizsgélatokat tigy, hogy a
T= %Z T; atlagérték statisztikai pontossdga (p) ne legyen 2 %-ndl (p < 2 %) nagyobb.
i=1

A statisztikai pontossdgot (p) a kovetkez$ osszefiiggés hatdrozza meg:

~ts 100
ahol:
t = az aldbbi tdbldzatban megadott egyiitthatd,
s = sz0rds, s = s =
n = vizsgdlatok szdma,
n 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
t 3,2 2,8 2,6 2,5 2,4 2,3 2,3 2,2 2,2 2,2 2,2 2,2

L 1,6 1,25 | 1,06 | 0,94 | 0,85 | 0,77 | 0,73 | 0,66 | 0,64 | 0,61 | 0,59 | 0,57

Ki kell szamitani ki a teljesitményt az aldbbi képlettel:

_ MVAV

P bl
T
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5.1.2.1.

5.1.2.2.

5.1.2.2.1.

5.1.2.2.2.

5.1.2.2.3.

5.1.2.2.4.

5.1.2.2.5.

5.1.2.2.6.

5.2.

5.2.1.

5.2.1.1.

5.2.1.2.

5.2.1.2.1.

5.2.1.2.2.

5.2.1.2.3.

5.2.1.2.4.

5.2.1.2.5.

5.2.1.2.6.

ahol:

P = teljesitmény, kW-ban kifejezve,

V = vizsgilati sebesség, m/s-ban,

AV = sebességeltérés a V sebességtdl, m/s-ban,
M = a referenciatomeg, kg-ban,

T = id6, mdsodpercben.

A probapadon
Méréberendezés és pontossig

A mérdberendezésnek azonosnak kell lennie az orszdgtton haszndlt berendezéssel.

Vizsgdlati eljdrds

A jérmtvet a probapadra kell allitani.

Be kell dllitani a hajtokerekek gumiabroncsnyomésat (hidegen), ahogyan ezt a prébapad sziikségessé teszi.
Be kell dllitani a prébapad egyenértékd tehetetlenségi nyomatékat.

Alkalmas médon tizemi hdmérsékletre kell melegiteni a jarmtivet és a prébapadot.

Végre kell hajtani az 5.1.1.2. pontban részletezett miveleteket az 5.1.1.2.4. és 5.1.1.2.5. pont kivételével
és az 5.1.1.2.7. pontban meghatdrozott képletben I-vel helyettesitve M-et.

Be kell dllitani a fékeket gy, hogy teljesiiljenck a III. melléklet 4.1.4.1. pontjanak kovetelményei.

Nyomatékmérési médszer illandé sebesség mellett
Orszdgtiton
Méréberendezés és hiba

A nyomatékmérést olyan megfelels mérékésziilékkel kell elvégezni, amelynek pontossiga 2 %-on belil
van.

A sebességmérés pontossiganak 2 %-on beliilinek kell lennie.

Vizsgdlati eljdrds
A jérmtvet a kivélasztott V dllandd sebességre kell hozni.

Regisztrdlni kell a C | nyomatékot és sebességet legaldbb 10 mdsodperces id6tartamon keresztiil a 970 sz.
ISO szabvanyt kielégit6 1 000. osztilyd miiszer segitségével.

Az id6t tekintve, a C, nyomaték- és a sebességkiilonbségek nem haladhatjdk meg az 5 %-ot a mérési
idGszak barmely méso&percében.

A C nyomaték a kovetkezd képletbdl kapott atlagos nyomaték:
1 ~t+At
1= E \

C; C(t)dt

El kell végezni a vizsgdlatot az ellentétes irdnyban is, azaz meg kell hatdrozni C -t.

Meg kell hatdrozni a két nyomaték, a C, és C, dtlagdt, azaz a C-t.
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5.2.2.

5.2.2.1.

5.2.2.2.

5.2.2.2.1.

5.2.2.2.2.

5.2.2.2.3.

5.4.

5.4.1.

5.4.1.1.

5.4.1.2.

5.4.1.2.1.

A prébapadon
Méréberendezés és hiba

A berendezésnek azonosnak kell lennie az orszdgtton haszndlt berendezéssel.

Vizsgalati eljdrds
Végre kell hajtani az 5.1.2.2.1-5.1.2.2.4. pontban meghatdrozott mtiveleteket.
Végre kell hajtani az 5.2.1.2.1-5.2.1.2.4. pontban meghatdrozott miveleteket.

Be kell éllitani a féket tgy, hogy teljesitse a IIl. melléklet 4.1.4.1. pontjanak kovetelményeit.

Az integrilt nyomaték meghatdrozdsa viltozé vezetési formdkndl
Ez a mddszer egy nem kotelezd kiegészitése az 5.2. pontban leirt dllandé sebességi modszernek.

E dinamikus eljdrdssal meghatdrozzdk az M nyomaték-kozépértéket. Ezt gy végzik el, hogy integréljdk az
aktudlis nyomatékértékeket a vizsgdlt jarmd elSirt menetciklus szerinti iizemelése alatt eltelt id6 figgvé-
nyében. Az integrdlt nyomatékot ezutdn el kell osztani az idSkilonbséggel.

Az eredmény:

1
Hh—t

M=

/ " M(©) + de (Amelyndl M(0) > 0)

Az M-et hat eredménycsoportbol szdmitjak ki.

Ajanlatos, hogy M mintavételi gyakorisiga legaldbb mdasodpercenként két mintavétel legyen.

Prébapad-bedllitds

A prébapad menetellendlldsat az 5.2. pontban leirt modszerrel kell bedllitani. Ha ekkor az Mpr(,bapad nem
egyezik meg az My, értékével, modositani kell a fékbedllitdson, amig az értékek legfeliebb + 5 % eltéréssel
egyenl6k nem lesznek.

Megjegyzés:

Ezt a modszert csak elektromos tehetetlenséginyomaték-szimuldldst vagy finom-bedllitdsi probapadokhoz
haszndlhaté.

Elfogaddsi kritérium

A hat mérés szérdsdnak nem szabad nagyobbnak lennie, mint a kozépérték 2 %-a.

Lassuldsmérési modszer giroszképikus platformmal
Az orszdgiiton
Méréberendezés és mérési hiba

— a sebességet 2 %-nal kisebb hibaval kell mérni,
— a lassuldst 1 %-nél kisebb hibdval kell mérni,

— az Ut meredekségét 1 %-ndl kisebb hibaval kell mérni,

az id6t 0,1 mdsodpercnél kisebb hibdval kell mérni.

A jarmd szintvonaldt egy vizszintes referenciafelilleten kell mérni; alternativaként helyesbiteni lehet az ut
lejtésének () megfelelGen.

Vizsgdlati eljdrds

Fel kell gyorsitani a jarmvet a kivdlasztott V vizsgdlati sebességnél 5 kmjfh-val nagyobb sebességre.
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5.4.1.2.2.
5.4.1.2.3.

5.4.1.2.4.
5.4.1.2.5.

5.4.1.2.6.

5.4.1.2.7.

5.4.2.
5.4.2.1

5.4.2.2.
5.4.2.2.1.

Fel kell jegyezni a lassuldst V + 0,5 km/h és V - 0,5 km/h kozott.

Ki kell szamitani ki a V sebességnek tulajdonitott atlagos lassuldst a kovetkezd képlettel:

1 t
=t [ v 0 s
ahol:
71 = dtlagos lassuldsi érték V' sebességnél az it egyik irdnydban,
=V + 0,5 km/h és V - 0,5 km/h kozotti idg,
V1 = az ido figgvényében regisztrdlt lassulds,

g =981 ms2
Végre kell hajtani ugyanezt a vizsgélatot a mdsik irdnyban, azaz meg kell hatdrozni y,értékét.
Ki kell szdmitani az aldbbi 4tlagot az 1. vizsgilathoz.

_yitvy

¥
2

ElegendS szdmi vizsgélatot kell végrehajtani az 5.1.1.2.6. pontban foglaltaknak megfelelSen, a T-t I-vel
helyettesitve, ahol:

1S .
r:H;rl

Ki kell szdmitani az éatlagos felvett erdt, F = M.T

ahol:
M = a jarm{ referenciatomege, kg-ban,
[ = az el6z6leg kiszdmitott dtlagos lassulds.

Prébapados mddszer
Méréberendezés és mérési hiba

Magénak a prébapadnak a mérémszereit kell haszndlni az e melléklet 2. fiiggelékének 2. pontjdban
meghatdrozottaknak megfelelGen.

Vizsgdlati eljards

Az er}c’i bedllitdsa a kerékabroncson édlland6 sebesség mellett. Jarmdfékpadon a teljes ellendllds a kovetkezd
tipusti:

(F...) = (Fielze“) + (Fhaju,ne"ge]y gord‘,m,si), melynél
(Fpe) = (E,),

(Fed = Fo) = (B rengery gonsies)

ahol:
(F

jelzett!

) a jarmtfékpad erdjelz8 késziilékén jelzett erd,
(F,) ismert,
(Fha]tétengely gordilési> amely lehet:

— motorként is mikodésre képes jarmdfékpadon mérve.

A vizsgdlati jarmtvet, mikozben a sebességvdltd iires dllisban van, a jarmdGfékpad hajtja a vizsgalati
sebességgel; ezutdn meg kell mérni a hajtétengely gordiilési ellendlldsat a jarmdfékpad er6mérs késziilé-
kén.

— motorként mikodésre nem képes jarmdfékpadon meghatdrozva.
A kétgorgss jarmfékpad esetében az R_érték az el6zéleg az tton meghatdrozott érték.

Az egygorgGs probapad esetében az R_érték az tton meghatdrozott érték, szorozva egy (R) egyiitthatéval,
amely egyenl§ a hajtotengelytomeg és a jarmi ossztomege kozotti ardnnyal.

Megjegyzés:
Az R_az F = f(V) gorbébél kaphaté meg.
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2.1.

2.2

4. fliggelék

MECHANIKUSTOL ELTERG TEHETETLENSEG-SZIMULACIO ELLENGRZESE

CELKITUZES

Az e fuggelékben leirt modszer lehetdvé teszi annak ellendrzését, hogy a prébapad szimuldlt teljes
tehetetlenségi nyomatéka kielégitGen keriilt-e létrehozdsra a menetciklus szakaszai soran.

ALAPELV

Munkaegyenletek feldllitdsa

Mivel a prébapadon a gorgd(k) fordulatszdma viltozik, a gorgd(k) felilletén keletkezs erd ezzel a képlettel
fejezhetd ki

F =Ty = L,y

ahol:

F = er6 a gorgd(k) felilletén,

[ = a prébapad teljes tehetetlenségi nyomatéka (a jarmd egyenértéki tehetetlenségi nyomatékat lisd az
5.1. tdblazatdban),

I, = a prébapad mechanikai tomegeinek tehetetlensége,

y = érint§ irdnya gyorsulds a gorgd feliiletén,

F, = tehetetlenséginyomaték-erd.

Megjegyzés:

Mellékelten talédlhaté e képlet magyardzata, a mechanikusan szimuldlt tehetetlenséggel rendelkez$ prébapa-
dok segitségével.

Igy a teljes tehetetlenségi nyomaték a kivetkezSképpen fejezhetd ki:

F
[=Iy+—
Y

ahol:
I, hagyomanyos médszerekkel mérhet§ vagy kiszamithato.

F. a prébapadon mérhetS, de a gorgék keriileti sebességébdl is kiszamithaté y a gorgdk keriileti
sebességébdl szamithaté ki.

A teljes tchetetlenségi nyomatékot () gyorsuldsi vagy lassuldsi vizsgdlat sordn kell meghatdrozni a
menetciklus alatt kapott értékeknél nagyobb vagy azokkal egyenld értékekkel.

ElGirdsok a teljes tehetetlenségi nyomaték kiszdmitdsihoz

A vizsgilati és szamitdsi modszereknek lehetévé kell tenniiik 2 %-nal kisebb relativ hibaval (A I/T) az I teljes
tehetetlenségi nyomaték meghatdrozdsat.

ELOIRASOK

A szimuldlt I teljes tehetetlenségi nyomaték tomegének ugyanakkordnak kell lennie, mint az egyenértékd
tehetetlenségi nyomaték elméleti értéke (ldsd a I melléklet 5.1. pontjit) a kovetkezd hatdrértékeken beliil:

az egyes pillanatnyi értékekhez tartozé elméleti érték + 5 %-a,
a ciklus minden egyes szakaszara kiszdmitott atlagértékhez tartozé elméleti érték + 2 %-a.

A 3.1.1. pontban megadott hatdrértékeket + 50 %-kal novelik induldskor egy mésodperces idStartamra, és
a kézi sebességviltoval felszerelt jarmiiveknél két masodpercre a sebességvaltdskor.
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4, ELLENORZESI ELJARAS
4.1. Ellendrzést kell végezni minden egyes vizsgélat alatt a IIl. melléklet 2.1. pontjdban meghatérozottak szerint

a ciklus teljes ideje alatt.

4.2. Azonban ha teljesiilnek a 3. pont kovetelményei, az olyan pillanatnyi gyorsuldsok mellett, amelyek legaldbb
hdromszor nagyobbak vagy kisebbek az elméleti ciklus szakaszaiban kapott értékeknél, nem sziikséges a
fent leirt ellendrzés.

5. MUSZAKI MEGJEGYZES
Munkaegyenletek felallitdsanak magyardzata.
5.1. Az er6k egyensilya orszagiton:

doe1 de2
CR =k Jry T-ﬁ-kz Jra T+k3 Myr; +k; F

5.2 Az erék egyensilya mechanikusan szimulalt tehetetlenségekkel rendelkez probapadon:
IR dWm
do1 M Th
Cn =k Jry T—’—k} Tdt 1 +k; Fy 1y

do1
=k Jny T-‘rkz [yr; +k; Fyry

5.3. Az er6k egyensilya nem mechanikusan szimuldlt tehetetlenségekkel rendelkezd prébapadon:
TR dWe
do1 ¢ Td C
Ce:kljrl T+k3 Td'tr1+R—le 5] +k3FSI‘1

doe1
:kl JI'] T—'—k; (IM Y+F1) I +k3 Fs I

ezekben a képletekben:
CR = motornyomaték orszdguton,
= motornyomaték mechanikusan szimuldlt tehetetlenségekkel rendelkezé prébapadon,

= motornyomaték elektromosan szimuldlt tehetetlenségekkel rendelkezd prébapadon,

Jr, = ajarmi sebességvltonak a hajtokerekekre visszavitt tehetetlenségi nyomatéka,

Jr, = a nem hajtokerekek tehetetlenségi nyomatéka,

JR = mechanikusan szimuldlt tehetetlenségekkel rendelkezé prébapad tehetetlenségi nyomatéka,

JR, = elektromosan szimuldlt tehetetlenségekkel rendelkezé prébapad témeg-tehetetlenségi nyomatéka,

M = a jarmd tomege orszagtton,

I = mechanikusan szimuldlt tehetetlenségekkel rendelkezd probapad egyenértéki tehetetlenségi nyo-
matéka,

I, = clektromosan szimuldlt tehetetlenségekkel rendelkez$ probapad tomeg-tehetetlensége,

= eredd erd dllanddsult sebességnél,

C, = ered6 nyomaték elektromosan szimuldlt tehetetlenségekbdl,
F1 = ered6 er6 elektromosan szimuldlt tehetetlenségekbdl,
de1

g = a hajtkerekek szoggyorsuldsa,

de2

4 - a nem-hajtSkerekek szoggyorsuldsa,

dWm

& @ mechanikus prébapad szoggyorsuldsa,

dwe

“dt = @ elektromos probapad szoggyorsuldsa,

Y = linedris gyorsulds,

—-
1l

a hajtokerekek terhelés alatti sugara,

—-
1l

a nem hajtékerekek terhelés alatti sugara,
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R~ = a mechanikus probapad gorgSinek sugara,

R, = az clektromos prébapad gorgdinek sugara,

k, = a lassito attételtS], a sebességvaltd kiilonbozd tehetetlenségeitd és a ,hatdsfoktdl” figgd tényezd,
k2 = attételi viszonyszdm x rI/r2 x ,hatdsfok”,

k, = dttételi viszonyszdm x ,hatdsfok”.

A kétféle tipusi probapad (5.2. és 5.3. pont) egyenldségét feltételezve, egyszertisitések végrehajtdsa utdn a
kovetkezdket kapjuk:

k(,vtE) =kLyr

ebbdl kovetkezben

F
[=Iv+—
Y
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1.1.

1.2.

2.1

2.2

2.2.1.

2.2.2.

2.2.3.

2.2.4.

2.2.5.

5. fiiggelék
A KIPUFOGOCSOVON KERESZTULI KIBOCSATAS-MINTAVEVG RENDSZER LE[RASA
BEVEZETES

A mintavev$ berendezéseknek szdmos olyan tipusa van, amely Il melléklet 4.2. pontjdban eldirt
kovetelményeknek képes megfelelni.

A 3.1, 3.2. és 3.3. pontokban felsorolt berendezéseket elfogadhaténak tekintik, ha teljesitik a véltozo
higitds elvére vonatkozé {8 kritériumokat.

Kozleményeiben a laboratériumnak ismertetnie kell a vizsgélat lefolytatdsakor hasznalt mintavevd rendszert.

A KIPUFOGOGAZ-KIBOCSATAS MERESERE SZOLGALO VALTOZO HIGITASU RENDSZERRE VONATKO-
Z0O KOVETELMENYEK

Hatdly

Ez a szakasz egy jarmd kipufogbgdza valds tomegkibocsdtdsinak méréséhez haszndlandé kipufogdgaz-
mintavevs rendszer iizemi jellemzdit irja le, ezen irdnyelv rendelkezéseivel 6sszhangban. A tomegkibocsitds
mérésekor a véltozé higitdsi mintavétel elve az aldbbi hdrom feltétel teljesitését koveteli meg:

jarmd kipufogdgdzait folyamatosan higitani kell a kornyezeti levegdvel, az elsirt feltételek mellett;
pontosan mérni kell a kipufogdgazok és a higité levegé keverékének Gssztérfogatat;
elemzés céljdra folyamatosan gydjteni kell a higitott kipufogdgizok és a higité levegd ardnyos mintdjat.

A kibocsdtott gdz-halmazallapoti szennyezd anyagok mennyiségét a vizsgdlat sordn mért ardnyos minta-
koncentrdciokbodl és teljes térfogatbol kell meghatdrozni. A mintakoncentracidkat korrigélni kell a kdrnyezd
leveg szennyezGanyag-tartalmanak figyelembevételével. Ezenkiviil, ahol a jarmiiveket stiritéses gyujtdst
motorokkal szerelték fel, figyelembe kell venni a légszennyezd részecskék kibocsatdsat.

Miiszaki 6sszefoglalds

A 1115.2.2. dbra mutatja be a mintavevs rendszer sematikus rajzdt.

A jarmi kipufogbgdzait elegend6 mennyiségli kornyezeti levegével kell higitani, a mintavevs és a mér§
rendszerben mindenfajta vizkondenzdcié megakadélyozdsara.

A kipufogdgdz-mintavevd rendszert tigy kell megtervezni, hogy mérni lehessen a jarmt menetciklusa sordn
kibocsdtott kipufogégézokban a CO,, a CO, a szénhidrogén és a NO_ atlagos térfogatszazalékos koncentrd-
ci6it, ezenkivill, stritéses gyujtdsti motorokkal felszerelt jarmtvek esetében a légszennyezd részecskék
kibocsatasat.

A levegd és kipufogdgdzok keverékének homogénnek kell lennie azon a helyen, ahol a mintavevd szonda
elhelyezkedik (ldsd a 2.3.1.2. pontban).

A szonddnak a higitott gdzok reprezentativ mintdjat kell vennie.

A rendszernek lehet6vé kell tennie a vizsgdlandé jarmiibdl kibocsétott, higitott kipufogdgizok teljes
térfogatdnak mérését.
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2.2.6.

2.2.7.

2.2.8.

2.2.9.

2.3.

2.3.1.1.

2.3.1.2.

2.3.3.1.

2.3.3.2.

2.3.3.3.

A mintavevS rendszernek gdztomornek kell lennie. A véltozé higitdssal dolgozé mintavev$ rendszer
tervezésének és az ehhez haszndlt anyagoknak olyanoknak kell lenniiik, hogy ne befolydsoljak a higitott
kipufogdgdzokban a szennyezGanyag-koncentrdciét. Amennyiben a rendszer barmelyik eleme (hGcseréls,
kipufogdgdzokban, és ez nem korrigdlhatd, akkor az ilyen szennyezSanyagra vonatkozd mintavételt az
adott elem el6tt kell végezni.

Ha a vizsgdlt jarmtvet egynél tobb kipufogdesovet tartalmazé kipufogd rendszerrel szerelték fel, akkor a
csatlakozocsoveket a jarmtthoz lehetS legkozelebb elhelyezett gytijtGesdbe kell csatlakoztatni.

A gdzmintdkat megfelel térfogatii mintavevd zsdkokban kell dsszegydjteni tigy, hogy ne akadilyozzék a
gdz dramldsit a mintavétel alatt. Ezeket a zsdkokat olyan anyagokbdl kell késziteni, amelyek nem
befolyasoljak a szennyez$ gazok koncentrdcidjat (ldsd a 2.3.4.4. pontban).

A viltozé higitdssal dolgozé rendszert tgy kell megtervezni, hogy lehet6vé tegye a kipufogdgazok
mintavételét a kipufogdcsG kiomlési helyén felléps ellennyomds szamottevé megvéltozdsa nélkil (lasd a
2.3.1.1. pontban).

Kiilénleges kovetelmények
Kipufogdgdz-gytijtd és -higité berendezés

A jarmd kipufogdcsove(i) és a keverSkamra kozotti 6sszekotd csének a lehetd legrévidebbnek kell lennie,
ez egyetlen esetben sem:

— okozhatja, hogy a vizsgélat alatti jarmd kipufogécsove(i)n a statikus nyomds * 0,75 kPa-lal nagyobb
mértékben térjen el 50 kmjh esetén, vagy + 1,25 kPa-lal nagyobb mértékben térjen el a vizsgilat teljes
id6tartama alatt az akkor regisztrdlt statikus nyomdstdl, amikor semmi sincs récsatlakoztatva a jérmd
kipufogbesoveire. A nyomdst a kipufogdcesSben vagy egy azonos dtmérdjli toldatban kell mérni, a lehetd
legkozelebb a cs6 végéhez,

— viltoztathatja meg a kipufogogdz jellegét.

Kever6kamrat kell alkalmazni, amelyben a jarmd kipufogégdzai és a higité levegé tgy keverednek
egyméssal, hogy a kamra kiléps nyildsdndl homogén keverék keletkezzék.

A mintavevd szonda helyén bérmely keresztmetszetben a keverék homogenitdsinak nem szabad * 2 %-ndl
nagyobb mértékben eltérnie a gizdram dtmérgjén legaldbb 6t, egymdstdl egyenlS tdvolsigra elhelyezett
pontokban kapott értékek atlagatol. Annak érdekében, hogy minimdlisra csokkentsék a kipufogdcsénél
létrejott koriilményeket befolydsolé hatdsokat, és hogy korlitozzdk a nyomdscsokkenést a higité leveg6t
kondiciondlé berendezésben — ha van ilyen —, a kever6kamrdban a nyomds a légkori nyomadstdl + 0,25
kPa-lal nagyobb mértékben nem térhet el.

Szivokésziilék/térfogatmérd késziilék

Ennek a késziiléknek dlland6 scbességtartomdnya lehet, a megfelel6 dramlds biztositdsira mindenfajta
vizkondenzdcié megakadalyozdsahoz. Ezt a célt dltaldban azzal érik el, hogy a CO,-koncentraciét a higitott
kipufogdgdzmintavevé-zsakban 3 térfogat% alatt tartjak.

Térfogatmérés

A térfogatmérg késziilék kalibrdldsi pontossdgdt + 2 %-on beliil kell tartani minden tizemi korilmény
kozott. Ha a késziilék nem tudja kiegyenliteni a kipufogdgdzok és a higitd levegs keveréke hémérséklet-
ingadozdsdt a mérési pontban, akkor hdcserélst kell haszndlni a hémérsékletnek az el6irt tizemi hémér-
séklethez képest + 6 K-n beliil vald tartdsira.

Ha sziikséges, ciklonszeparitort lehet haszndlni a térfogatmérg késziilék védelmére.

Hémérsékletérzékel6t kell beépiteni kozvetleniil a térfogatmérs késziilék elé. Ennek a hémérsékletérzékels-
nek + 1 K pontossdgtinak és precizitdsinak kell lennie, és az adott hémérsékletvaltozds 62 %-os értéke
mellett 0,1 s vélaszidGvel kell rendelkeznie (szilikonolajban mérve).

A nyomdsméréseknek a vizsgédlat sordn + 0,4 kPa pontossigtaknak és precizitdstiaknak kell lenniiik.
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2.3.3.4.

2.3.4.1.

2.3.4.1.1.

2.3.4.1.2.

2.3.4.1.3.

23.4.1.4.

2.3.4.2.

2.3.4.2.1.

2.3.4.2.2.

2.3.4.2.3.

2.3.4.3.

2.3.4.3.1.

2.3.4.3.2.

2.3.4.3.3.

2.3.43.4.

2.3.4.3.5.

2.3.4.3.6.

2.3.4.4.

2.4.

2.4.1.

2.4.2.

A 1égkori nyomadstdl valé nyoméseltérés mérését a térfogatmérd késziilék el6tt, és ha szitkséges, azutdn is el
kell végezni.

Gdzok mintavétele

Higitott kipufogdgdzok

A higitott kipufogdgdzok mintavétele a szivokésziilék el6tt, de a kondiciondld késziilékek utdn torténik (ha
vannak ilyenek).

Az dramldsi sebesség nem térhet el + 2 %-ndl nagyobb mértékben az 4tlagtol.

A mintagdzdram nem eshet 5 liter/perc ald, és nem lépheti tdl a higitott kipufogdgazok gdzaramanak
0,2 %-at.

Azonos hatarértékeket kell alkalmazni az dllandé tomegdrami mintavevs rendszerekre.

Higitd levegd

A higitéleveg6-mintdt allandé dramldsi sebesség mellett kell venni a kornyezeti levegd belépési helyének
kozelében (a sztir6 utdn, ha ilyet felszereltek).

A levegbnek nem szabad a keverd térbél szarmazé kipufogdgazokkal szennyezettnek lennie.

A higité levegé mintavételi mértékének hasonlénak kell lennie a higitott kipufogdgdzok esetén alkalma-
zotthoz.

Mintavételi mdveletek

A mintavételi mdveletekhez haszndlt anyagoknak olyannak kell lenniiik, hogy ne valtoztassak meg a szeny-
nyezGanyag-koncentraciot.

Sz{ir6k haszndlhatok a szildrd részecskéknek a mintdbdl valé kivondsdra.
Szivattyikra van sziikség a mintdnak a mintavételi zsak(ok)ba torténd széllitdsahoz.

Aramldsszabdlyozé szelepek és dramldsmérdk sziikségesek a mintavételnez megkivant dramldsi sebesség
biztositasdhoz.

Gyorskapcsol6 gdztomor csatlakozok haszndlhatok a hdromjdratd szelepek és a mintavevd zsdkok kozott,
amely csatlakozok automatikusan tomitenek a zsdk oldaldn. Mds rendszerek is haszndlhatok a mintdk
gazelemz6hoz vald széllitdsdra (példdul haromjdratd elzardszelepek).

A mintavételi gazok terelésére haszndlt kiillonboz szelepeknek gyorsbedlldstiaknak és gyorsmiikodéstieknek
kell lenniiik.
A minta tdroldsa

A gézmintdkat gy kell Gsszegytjteni a megfelels térfogati mintavevs zsdkokba, hogy ne csokkenjen a
mintavétel mértéke. A zsdkoknak olyan anyagbdl kell késziilniiik, amely nem véltoztatja meg a szintetikus
szennyez$ gdzok koncentrdci6jat 20 perc utdn * 2 %-ndl nagyobb mértékben.

Kiegészitd mintavevd egység siiritéses gydjtisii motorral felszerelt jirmiivek vizsgilatihoz

A kiils§ gytjtdsi motorokkal felszerelt jarmiivekbdl torténd gdzmintavételt§l eltérSen a szénhidrogén- és
részecske-mintavételi pontokat higité alagitban kell elhelyezni.

A kipufogdes6 és a higit6 alagit belépd nyildsa kozott a kipufogdgdzokban a hdveszteségek csokkentésére a
csének nem szabad 3,6 méternél hosszabbnak, illetve ha hdszigeteléssel van elldtva, 6,1 méternél hosz-
szabbnak lennie. A belsé 4tmér6 nem haladhatja meg a 105 mm-t.



13/10. kotet

Az Eurdpai Uni6 Hivatalos Lapja

388

Mo[

]99¢ sajuamepszol :Sefuy — ww | [paqnioy :SesSeyseafeq

919ung 9s[2q qqasY8AT ()

o0¢

s

J9ZSIPWIZSAIIY

ESE[[LOZSSO BPUOZS OAIABIUII-IYSIIZSIY

vy vy Sl




13/10. kotet

Az Eurdpai Uni6 Hivatalos Lapja

389

2.4.3.

2.4.4.

2.4.5.

2.4.6.

2.4.7.

2.4.8.

2.4.9.

3.1.

3.1.3.1.

3.1.3.2.

Tidlnyomdan turbulens dramlési koriilményeket (Reynolds-szdm > 4000) kell alkalmazni az elektromosan
vezet§ anyagbdl késziilt egyenes csébdl dllo higitd alagtitban annak biztositdsira, hogy homogén legyen a
higitott kipufogdgdz a mintavételi pontokban, és a mintdk a kipufog6gdzt jellemz8 gazokbdl és részecskék-
bél édlljanak. A higité alagtitnak legaldbb 200 mm dtmérdjtinek kell lennie, és a rendszert foldelni kell.

A részecske-mintavevd rendszer a higité alagitban elhelyezett mintavevd szonddbél és két sorba kapesolt
szlir6bdl éll. Gyorsmiikodést szelepek taldlhatok a két sz(ird el6tt és utdn, az dramlds irdnydban.

A mintavevs szonda Osszedllitdsdnak a I11.5.2.4.4. dbrdn bemutatottnak kell lennie.

A részecske -mintavevd szonddt a kovetkezdképpen kell szerelni:

A szondét az alagit kozépvonaldnak kozelébe kell szerelni, dramlésirdnyban koriilbelill 10 alagtitditmérdnyi
tavolsdgra attdl a ponttdl, ahol a gz belép a higité alagtitba. Belsé dtmérsjének legaldbb 12 mm-nek kell
lennie.

A mintavevd csticstdl a szlirg szerelési helyéig mért tavolsagnak legaldbb 5 szondadtmérdnek kell lennie, de
nem haladhatja meg a 1020 mm-t.

A mintagdzdramlds-mérg egység szivattyikbol, gazdramlds-szabdlyozokbdl és dramldsmérs egységekbdl dll.

A szénhidrogén-mintavev§ rendszer f(itott mintavevs szondabol, vezetékbdl, szir6bdl és szivattyibdl all. A
mintavevd szonddt a kipufogdgdz belépd nyildsdtdl és a részecske-mintavevd szondétdl egyforma tdvolsigra
kell elhelyezni dgy, hogy egyik szonddra se legyenek zavard hatdssal a mdsik dltal vett mintdk. A szonddk
belsé dtmérgjének legaldbb 4 mm-nek kell lennie.

A fiitérendszernek minden fiitott részegységet 463 K (190 °C) + 10 K hémérsékleten kell tartania.

Ha nincs lehetGség az dramldsi sebességben el6forduld véltozdsok kompenzaldsara, be kell szerelni egy
hécserélét és egy hémérséklet-szabalyozd késziiléket, a 2.3.3.1. pontban foglalt eléirdsoknak megfelelGen
annak biztositdsara, hogy a rendszerben az dramldsi sebesség dlland6 legyen, és ennek megfeleléen ardnyos
legyen a mintavétel.

A BERENDEZESEK LERASA

Viltozo6 higitdssal dolgozé rendszer térfogat-kiszoritdsos szivattydval (PDP-CVS) (IL.5.3.1. dbra)

Az dllandé térfogatti mintavevs térfogat-kiszoritdsos szivattyival (PDP-CVS) a szivattyin allandé hémérsék-
leten és nyomdson torténd méréssel teljesiti e melléklet kovetelményeit. A teljes térfogat a kalibralt térfogat-
kiszoritdsos szivattyt megtett fordulatainak szdmldldsa révén hatdrozhaté meg. Ardnyos mintavétel ugy
torténik, hogy dllandé dramlési sebesség mellett mintdt vesznek a szivattyval, az dramldsmérével és az
dramldsszabalyoz6 szeleppel.

A TIL5.3.1. dbra egy ilyen mintavev$ rendszer sematikus rajzdt mutatja. Mivel kiilonbozd osszedllitdsok is
adhatnak pontos eredményt, ezért a rajzzal vald teljes egyezés nem sziikséges. KiegészitG adatok gytijtésére
és a rendszert alkotd berendezések miikodésének oGsszehangoldsa céljidbol kiegészitd berendezések, mint
példdul mdszerek, szelepek, szolenoidok és kapcsolok is hasznalhatok.

A gdzgyijt6 berendezés részei:

szlir6 (D) a higité levegl szdmdra, amely sziikség esetén el6melegithets. A sztir6 két papirréteg kozé
elhelyezett aktiv szénbdl 4ll, és a higitd levegdben a kornyezeti kibocsdtdsokbdl szdrmazé szénhidrogén

keverSkamra (M), amelyben homogénné keveredik a kipufogdgdz és a leveg6;
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3.1.3.3. hécseréls (H), amelynek teljesitménye elegend6 annak biztositdsdhoz, hogy a levegd és kipufogbgdz

3.1.3.4.

3.1.3.5.

3.1.3.5.1.

3.1.3.5.2.

3.1.3.6.

3.1.3.7.

3.1.3.8.

3.1.3.9.

3.1.3.10.

3.1.3.11.

3.1.3.12.

3.1.3.13.

3.1.3.14.

3.1.3.15.

3.1.3.16.

3.1.3.17.

keverékének hémérséklete a vizsgilat ideje alatt = 6 K-on beliil maradjon a tervezett tizemi hémérséklethez
képest, kozvetleniil a térfogat-kiszoritdsos szivattyit megel6z8 pontban mérve. Ennek a berendezésnek nem
szabad befolydsolnia az elemzés céljabol kivett higitott gdzok szennyezSanyag-koncentrdciit;

hémérséklet-szabdlyoz6 rendszer (TC), amelyet a vizsgilat elStt a hScseréls el6melegitésére, a vizsgélat alatt
a hdmérséklet szabdlyozasdra hasznalnak, hogy a tervezett iizemi hémérséklettdl valo eltérés + 6 K hatdron
beliil maradjon;

térfogat-kiszoritdsos szivattyt (PDP), amelyet a levegé és kipufogdgdz keverék szdllitdsira haszndlnak; a
szivattyd kapacitdsanak elég nagynak kell lennie ahhoz, hogy megakaddlyozza a vizkondenziciot a
rendszerben a vizsgdlat sordn el6fordulé barmilyen tizemi koriilmény esetén, ez dltaldban olyan térfogat-
kiszoritdsos szivattyt hasznélatdval biztosithat6, amelynek kapacitdsa:

— kétszer akkora, mint a menetciklus gyorsitdsaival létrehozott legnagyobb kipufogdgaz-dramlds, vagy

— elegendS annak eléréséhez, hogy a higitott kipufogdgdzmintavevé-zsakban a CO2 koncentrcié 3
térfogat%-nal kisebb legyen.

hémérséklet-érzékels (T)) (+ 1K pontossagii és precizitdsii) kozvetleniil a térfogat-kiszoritdsos szivattyd el6tt
felszerelve, ennek olyan tervezéstinek kell lennie, hogy a vizsgdlat alatt folyamatosan ellendrizze a higitott
kipufogégdz-keverék hémérsékletét;

nyomdsméré (G,) (+ 0,4 kPa pontossigt és precizitsd) kozvetlenil a térfogatmérs elé beépitve, a
gazkeverék és a kornyezeti levegs kozotti nyomaskiilonbség regisztraldsdhoz;

egy masik nyomdsméré (G) (¢ 0,4 kPa pontossigh és precizitist), amelyet agy kell felszerelni, hogy
regisztrilhaté legyen a nyomdskiilonbség a szivattyt belép6 és kiléps nyildsa kozott;

két mintavevd szonda (S1 és S2) dllandé mintavételéhez a higitd levegd és a higitott kipufogdgdz/levegs
keverékbdl;

szlirG (F) az elemzéshez oOsszegytjtott gazarambol a szildrd részecskék levdlasztdsa céljabol;

szivattydk (P), amelyek a vizsgdlat alatt dllandé térfogatdramt mintdt gydGjtenek a higit6 levegébdl, valamint
a higitott kipufogdgaz/levegs keverékbdl;

dramldsszabalyozok (N), amelyekkel az S és S, mintavevd szonddkbol a vizsgdlat sordn vett gdzmintdk
dllandd, egyenletes dramldsa biztosithatd; a gdzmintdk dramldsdnak olyannak kell lennie, hogy minden egyes
vizsgalat végén a mintdk mennyisége elegendS legyen az elemzéshez (kb. 10 liter/perc);

dramldsmérék (FL) a gdzmintdk dllandé dramdnak vizsgdlat alatti bedllitdsdhoz és ellendrzéséhez;

gyorsmiikodési szelepek (V) a gdzmintdk dllandé dramdnak a mintavevs zsdkokba vagy kiilsG szell§z6-
nyilishoz val6 tereléséhez;

gaztomor gyorskapesoldst csatlakozoelemek (Q) a gyorsmiikodési szelepek és a mintavevd zsdkok kozott;
a csatlakozoknak automatikusan zdrddniuk kell a mintavevs zsdk oldaldn, alternativaként a mintdknak a
gazelemzSkhoz vald szdllitdsdhoz mds moédszert is lehet haszndlni (példdul hdromjdrata elzarécsapok);

zsdkok (B) a higitott kipufogdgdz és a higit levegd mintdinak a vizsgdlat alatti Osszegytjtésére; ezeknek
megfelels befogadoképességtinek kell lenniitk ahhoz, hogy ne akadilyozzdk a minta dramldsit; a zsdk
anyagdnak olyannak kell lennie, hogy ne befolydsolja se a méréseket, se a gdzmintdk kémiai Osszetételét
(példaul: rétegelt polietilén/poliamid félia vagy fluorozott szénhidrogén-polimerek);

digitalis szdmldl6 (C) a térfogat-kiszoritdsos szivattyt dltal a vizsgalat sordn megtett fordulatok szdémdanak
regisztraldsara.
Dizelmotorral felszerelt jdrmiivek vizsgdlatdhoz sziikséges kiegészitd berendezések

A TIL melléklet 4.3.1.1. és 4.3.2. pontjdban foglalt kovetelmények teljesitése érdekében, a dizelmotorral
felszerelt jarmivek vizsgdlatdhoz a II1.5.3.1. dbrdn szaggatott vonalakon belill feltiintetett kiegészits
részegységeket kell haszndlni:
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3.2.

3.2.1.

3.2.2.

3.2.3.

3.23.1.

3.2.3.2.

3.2.3.3.

3.2.3.4.

3.2.3.5.

3.2.3.6.

3.2.3.7.

3.2.3.8.

3.2.3.9.

Fh fhitott szliré

S, mintavevd pont a keverdkamra kozelében

v, ftitott tobbjdrati szelep

Q gylorscsatlakozé arra a célra, hogy lehetévé tegye a BA kornyezetilevegd-minta elemzését a HFID-
ve

HFID  fitott langionizécids detektor
R és 1 a pillanatnyi szénhidrogén-koncentricié integrdldsdra és regisztraldsdra szolgdld eszkoz
Lh ftitott mintavevs vezeték

Minden ftitott alkatrészt 463 K (190 °C) £+ 10 K hémérsékleten kell tartani.

Részecske-mintavevs rendszer:

S, mintavevd szonda a higité alagtitban,
F két sorba kapcsolt sztir6bél dllo sztirSegység; kapcsoldsi elrendezés tovabbi, parhuzamosan

P oo 2
kapcsolt sztirGparokhoz,

mintavevs vezeték,

szivattytk, dramldsszabalyozok, dramldsmérd egységek.

Kritikus dramldsii Venturi-csoves higitd rendszer (CFV-CVS) (II1.5.3.2. dbra)

A CVS mintavételi eljarasndl a kritikus dramldsi Venturi-cs§ haszndlata a kritikus dramlds dramldsmechani-
kai elvén alapszik. A higit6- és a kipufogdgdz véltozé ardnyd keverékének dramldsi sebességét hangsebessé-
gen kell tartani, amely egyenesen ardnyos a gdzhSmérséklet négyzetgyokével. Az dramldst folyamatosan
ellendrzni, szdmitani és integralni kell a vizsgdlat alatt.

Ha egy kiegészit6 kritikus dramldsti mintavevd Venturi-csovet haszndlnak, akkor a vett gdzmintdk aréd-
nyossiga biztositott. Mivel mind a nyomds, mind a hémérséklet egyenls a két Venturi-csé belépd
nyildsndl, a mintavételhez elvezetett gdzdram térfogata ardnyos a létrejott higitott kipufogdgdz-keverék
teljes térfogataval, és igy e melléklet kovetelményei teljesiilnek.

A T15.3.2. dbra egy ilyen mintavevd rendszer sematikus dbrdjit mutatja. Mivel eltéré osszedllitisok is
adhatnak pontos eredményt, ezért a rajzzal val6 teljes egyezés nem szitkséges. KiegészitG adatgyijtéshez és

rn

a rendszert alkoté berendezésck miikodésének Osszehangoldsahoz kiegészité berendezések, mint példdul
miszerek, szelepek, szolenoidok és kapcsoldk is hasznalhatok.

A gdzgyjt6 berendezés részei:

szlir6 (D) a higité levegl szdmdra, amely sziikség esetén el6melegithetS: a sz(irdk papirrétegek kozé
helyezett aktiv szénbdl dllnak, a sztirGvel csokkenteni és stabilizdlni kell a higitd levegd szénhidrogén-
hattérkibocsatasat;

keverkamra (M), amelyben homogénné keveredik a kipufogdgdz és a levegd;

ciklonszepardtor (CS), a részecskék levalasztdsdra;

két mintavev szonda (S, és S) a higité levegébdl és a higitott kipufogogdz/levegé keverékbdl valo
mintavétel céljdra.

kritikus dramldsti mintavevé Venturi-cs6 (SV) a higitott kipufogégdzbdl ardnyos minta vételére az S,
mintavevd szondandl;

szlirG (F) a szilard részecskék eltdvolitdsira az elemzés céljdra elvezetett gdzdrambdl;

szivattydk (P) a levegé- és a higitott kipufogdgdz-dram egy részének zsikokba valé gytijtéséhez a vizsgdlat
alatt;

dramldsszabalyoz6 (N) az S, mintavevS szondabol a vizsgdlat sordn vett gazmintdk allandé dramldsdnak
biztositdsdra; a gdzmintdk dramldsdnak olyannak kell lennie, hogy a vizsgdlat végén a mintdk mennyisége
elegendd legyen az elemzéshez (kb. 10 liter/perc);

nyomdsszabélyozé (PS) a mintavevd vezetékben;
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3.2.3.10.

3.2.3.11.

3.2.3.12.

3.2.3.13.

3.2.3.14.

3.2.3.15.

3.2.3.16.

3.2.3.17.

3.2.3.18.

3.2.3.18.1.

3.2.3.18.2.

3.2.4.

dramldsmérék (FL) a gdzmintdk dramldsdnak vizsgalat alatti bedllitdsdhoz és ellendrzéséhez;

gyorsmiikodésti magnesszelepek (V) a gdzmintdk dlland6 dramldsdnak a mintavevd zsikokba vagy a kiilsg
szell6zényildshoz vald tereléséhez;

gdztomor, gyorskapcsoldsti csatlakozdelemek (Q) a gyorsmiikodésti szelepek és a mintavevs zsdkok kozott;
a csatlakozoknak automatikusan zdrddniuk kell a mintavevd zsdk oldaldn, alternativaként a mintdk
gazelemz8hoz vald juttatisdhoz mds mddszert is lehet haszndlni (példdul hdromjdratt elzdrécsapok);

zsdkok (B) a higitottkipufogdgdz- és a higitdlevegd-mintdk vizsgdlat alatti Osszegydjtéséhez; e zsdkoknak
elegendd térfogatinak kell lenniiik ahhoz, hogy ne akaddlyozzdk a minta dramlasdt; a zsdk anyagdnak olyan
kell lennie, hogy ne befolydsolja se magukat a méréseket, se a gdzmintdk kémiai Osszetételét (példdul:
rétegelt polietilén/poliamid félia vagy fluorozott szénhidrogén-polimerek);

nyomdsmér$ (G), amely + 0,4 kPa pontossiga és precizitdsd;

hémérséklet-érzékeld (T), amely + 1 °K pontossgu és precizitdst, és valaszideje 0,1 mp 62 % hémérséklet-
véltozds hatdsdra (szilikonolajban mérve);

kritikus dramldst Venturi-csoves mér$ (MV) a higitott kipufogdgaz térfogatiramdnak mérésére;

favé (BL), amely megfelel szdllitoképességgel rendelkezik a higitott kipufogdgdz teljes térfogatinak
szdllitdsahoz.

A CFV-CVS rendszer atbocsatoképességének olyannak kell lennie, hogy ne johessen létre vizkondenzécié a
vizsgalat sordn el6fordulé béarmilyen {izemi koriilmény esetén. Ez dltaldban olyan fiivé haszndlatdval
biztosithatd, amelynek kapacitdsa:

kétszer akkora, mint a menetciklus gyorsitdsaival létrehozott legnagyobb kipufogdgdz-dram,

elegendS annak biztositasra, hogy a higitott kipufogdgdz-mintavevé zsikban a CO, koncentricié 3
térfogat%-nal kisebb legyen.

Dizelmotorral felszerelt jarmiivek vizsgdlatdhoz sziikséges kiegészitd berendezések

A 1L melléklet 4.3.1.1. és 4.3.2. pontjdban foglalt kovetelmények teljesitéséhez, a dizelmotorral felszerelt
jérmtvek vizsgdlatdndl a 2. dbrdn a szaggatott vonalon beliil feltiintetett kiegészitd részegységeket kell
haszndlni:

Fh fltott szird,

S, mintavevé pont a keverGkamra kozelében,

Vh ftitott tobbjdrat szelep,

Q gy{)rscsatlakozé arra a célra, hogy lehetévé tegye a BA kornyezetilevegd-minta elemzését a HFID-
vel,

HFID ftitott langionizdcids detektor,
R és 1 a pillanatnyi szénhidrogén-koncentrdcié integrdldsira és regisztraldsdra szolgdld eszkoz,
Lh fiitott mintavevd vezeték.

Minden fiitott részegységet 463 K (190 °C) +10 K-on kell tartani.

Ha nem lehetséges az dramlds ingadozdsdnak kiegyenlitése, akkor egy hdcserél6 (H) és homérséklet-
szabdlyozé rendszer (TC) szitkséges a 2.2.3. pontban leirtak szerint, hogy biztositva legyen az dllandd
dramlds a Venturi-csovon (MV) keresztiil, és igy ardnyos dramlds alakuljon ki az S, mintavevé szonddn
keresztiil is.

Részecske-mintavevs rendszer:

S , mintavevd szonda a higit6 alagiitban,
F két sorba kapcsolt sztir6bdl 4ll6 szlirSegység; kapcsoldsi elrendezés tovdbbi, parhuzamosan

kapcsolt sztirGparokhoz,
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3.3.

3.3.1.1.

3.3.1.2.

3.3.1.3.

3.3.1.4.

3.3.1.5.

3.3.1.6.

3.3.1.7.

3.3.1.8.

3.3.1.9.

3.3.1.10.

3.3.1.11.

3.3.1.12.

3.3.1.13.

3.3.1.14.

mintavevs vezeték,
szivattydk, dramldsszabdlyozok, dramldsmérd egységek.
Viltozo6 higitissal dolgozé édlland6é dramldst mérdperemes mintavevd rendszer (CFO-CVS) (II1.5.3.3.
dbra) (csak kiils§ gytjtasti motorral felszerelt jarmdvekhez)
A gazgyijt6 berendezés részei:
mintavevd csd, amely a jarmd kipufogdcsovét a berendezéshez csatlakoztatja;

mintavevd berendezés, amely a kipufogdgaz és levegé higitott keverékének beszivasdra szolgdld szivattyibol
all;

keverSkamra (M), amelyben a kipufogdgdz és levegd homogénné keveredik;

megfelel teljesitményt hécseréld (H), amely biztositja, hogy az egész vizsgdlat sordn a levegd és
kipufogdgdz keverékének hémérséklete kozvetlenill az dramldsméré berendezés el6tt mérve a tervezett
tizemi hémérséklethez viszonyitva * 6 K-on beliil maradjon. Ennek a berendezésnek nem szabad meg-

Ha ez a feltétel bizonyos szennyezd anyagokra nézve nem teljesiil, akkor a mintavételt egy vagy tobb
vizsgalt szennyezGanyagra nézve a ciklonszepardtor elétt kell végezni.

Sziikség esetén hdmérséklet-szabdlyozd berendezést (TC) haszndlnak a hdcseréls vizsgilat el6tti elémelegi-
téséhez és homérsékletének + 6 K-en belili tartdsdhoz a vizsgdlat alatt.

két szonda (S, és S) a mintavételhez, szivattyikkal (P), dramldsmérékkel (FL) és szitkség esetén az
elemzéshez haszndlt gdzokbdl a szilard részecskék Osszegytjtésére szolgdld sziirdkkel (F);

egy szivattyl a higité levegd és egy mdsik a higitott keverék szdmadra;
méréperemes gaztérfogatmérs;

hémérséklet-érzékel6 (T)) (= 1 K pontossigh és precizitdst), kozvetlenil a térfogatméré késziilék elé
szerelve, ennek olyan tervezéstinek kell lennie, hogy a vizsgilat alatt a higitott kipufogdgaz-keverék
hémérsékletét folyamatosan ellendrizze;

nyomdsmérS (G) (+ 0,4 kPa pontossigi és precizitdsd), kozvetlenil a térfogatmérd elé szerelve, a
gazkeverék és a i{érnyezeti levegs kozotti nyomdskiilonbség regisztraldsara;

egy masik nyomasmér (G,) (+ 0,4 kPa pontossigli és precizitdsti), amelyet tgy kell felszerelni, hogy
regisztrlhatd legyen a nyomadskiilonbség a szivattyti belép6 és kilépd nyildsa kozott;

dramldsszabdlyozok (N) az S és S, mintavevs szonddkbdl a vizsgdlat sordn vett gdzmintdk dllando
egyenletes dramldsdnak biztositdsdra. A gdzmintdk dramdnak akkordnak kell lennie, hogy az egyes vizs-
gdlatok végén a mintdk mennyisége elegendd legyen az elemzéshez (kb. 10 liter/perc);

dramldsmérék (FL) a gazmintdk dllandé dramldsanak bedllitdsahoz és ellendrzéséhez a vizsgdlat alatt;

hédromjarati szelepek (V) gdzmintdk dllandé dramldsdnak a mintavevd zsikokba vagy a kils6 szell6z6-
nyilishoz terelése;

gdztomor gyorskapesold csatlakozéelemek (Q) a hdromjdratd szelepek és mintavevs zsdkok kozott; a
csatlakozoknak automatikusan kell zérniuk a mintavev$ zsdk oldaldn. A minta gdzelemzShoz juttatisdhoz
més modszert is lehet haszndlni (példdul hdromjératt elzdrécsapok);
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3.3.1.15.

zsékok (B) a higitott kipufogdgdz és a higitd levegS mintdinak a vizsgdlat alatti Gsszegytjtésére. Ezeknek
elegendd térfogatiinak kell lenniiik ahhoz, hogy ne akaddlyozzdk a minta dramlésdt. A zsék anyagdnak
olyannak kell lennie, hogy ne befolydsolja se a méréseket, se a gdzmintdk kémiai Osszetételét (példdul:
rétegelt polietilén/poliamid f6lia vagy fluorozott szénhidrogén-polimerek).
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1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.7.1.

1.7.2.

1.7.3.

1.7.4.

2.1.

2.2

6. fiiggelék

A KESZULEK KALIBRALASANAK MODSZERE

A KALIBRALASI GORBE ELOALLITASA

Minden szokdsosan haszndlt tizemi tartomdnyt kalibrdlni kell a IIL melléklet 4.3.3. pontjdban foglalt
kovetelményeknek megfelelSen a kovetkezd eljdrdssal:

A gézelemz8 készillék kalibraldsi gorbéjét legaldbb 6t, a lehetd legegyenletesebben elosztott kalibraldsi

kisebb a teljes skdla 80 %-dndl.

A kalibréldsi gorbét a legkisebb négyzetek modszerével kell kiszdmitani. Ha az eredményiil kapott polinom
3-nal nagyobb fokd, a kalibrdlasi pontok szdmdnak a polinom fokszdmdndl 2-vel nagyobbnak kell lennie.

A kalibraldsi gorbe nem térhet el 2 %-ndl nagyobb mértékben az egyes kalibraldsi gdzok névleges értékétél.

A kalibréldsi gorbe alakja

A kalibraldsi gorbe alakjabol és a kalibrdldsi pontokbdl ellendrizhetd, hogy helyesen végezték-e el a
kalibrélast. Meg kell adni a gdzelemz8 késziilék kiilonb6z6 jellemzd paramétereit, kiilondsen az aldbbiakat:

— mérési tartomany,

érzékenység,

- nulla pont,

a kalibralds végrehajtdsinak idGpontja.

Ha a mdszaki szolgdlat szdmdra hitelt érdemlen igazolhatd, hogy egy mds technoldgia egyenértéki
pontossagot ad (pl. szamitogép, elektronikus vezérlésti mérésitartomany-véltd, stb.), akkor ezek az alternativ
modszerek alkalmazhatok.

A kalibrilds ellendrzése
Minden szokdsosan haszndlt tizemi tartomdnyt minden elemzés el6tt ellendrizni kell az aldbbiak szerint:

A kalibréldst nulldzé gdzzal és olyan kalibrdlé gdzzal kell ellendrizni, amelynek névleges koncentricidja a
vizsgalando feltételezett érték 80-95 %-a kozott van.

Ha a vizsgdlt két pontot tekintve, a megdllapitott érték nem tér el az elméleti értéktdl a teljes skdla £ 5 %-
anal nagyobb mértékben, a bedllitdsi paraméterek modosithatok. Ellenkezd esetben azonban j kalibréldsi
gorbét kell felvenni az 1. pontban foglaltak szerint.

Vizsgilat utdn nullizé gzt és ugyanazt a kalibrdl6 gdzt kell haszndlni az djbéli ellendrzéshez. Az elemzés
elfogadhatonak tekinthetd, ha a két mérési eredmény kozott a killonbség kisebb, mint 2 %.

A LANGIONIZACIOS DETEKTOR (FID) ELLENORZESE, SZENHIDROGEN VALASZTENYEZO

A detektor vilaszinak optimalizildsa

A léngionizdciés detektor (FID) bedllitdsdt a miiszergydrt6 elGirdsai szerint kell végezni. Levegbe kevert
propént kell haszndlni a vilasz optimalizdldsira a leggyakrabban haszndlt iizemi tartomdnyban.

A szénhidrogén-elemz§ késziilék kalibrildsa

Az elemz8 késziiléket levegbe kevert propan és nagy tisztasigd szintetikus leveg$ alkalmazdsaval kell
kalibrélni. Ldsd a III. melléklet 4.5.2. pontjit (kalibrdlds és kalibrdlé gazok).

A kalibrdldsi gorbét az e fuiggelék 1.1-1.5. pontjiban foglaltak szerint kell felvenni.
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2.3.

2.4.

3.1.

3.2

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

Kiilonboz8 szénhidrogének vilasztényezdi és javasolt hatdrértékek

A vilasztényez$ (Rf) egy bizonyos szénhidrogén fajtira a FID C, leolvasdsi értéknek a tartdlyban 1évé gaz

ppm C -ben kifejezett koncentrdci6jihoz viszonyitott ardnya.

végkitérés koriilbelil 80 %-dndl adjon vélaszjelet. A koncentrdcionak egy térfogatban kifejezett, gravimetri-
kus alapértékhez képest + 2 %-os pontossiggal kell ismertnek lennie. Ezenkiviil a gdztartdlyt 24 6rdn dt
293 és 303 K (20 és 30 °C) kozotti hémérsékleten kell el6kondiciondlni.

A viélasztényezSket a gdzelemz$ készilék tizembe helyezésekor, és nagyobb iizemsziinetek utdn kell
meghatdrozni. A haszndlandé prébagdzok és a javasolt valasztényezék az alabbiak:

— metdn és nagy tisztasdgi le- 1,00 < Rf < 1,15,
vegl

— propilén és nagy tisztasigi 0,90 < Rf < 1,00,
levegd

— toluol és nagy tisztasdgii le- 0,90 < Rf < 1,00.
vegd

Ezek a propdnra és nagy tisztasdgu levegGre vonatkozd 1,00 vilasztényez6hoz (Rf) viszonyitott értékek.

Oxigén-interferencia ellendrzése és javasolt hatdrértékek

A vidlasztényez6t a 2.3. pontban rogzitett médon kell meghatdrozni. A haszndlandé prébagdz és a
vélasztényez§ javasolt tartomdnya:

— propdn és nitrogén 0,95 < Rf < 1,05

AZ NO_-KONVERTER HATASFOKANAK VIZSGALATA
Az NO,-nek NO-vé alakitisdhoz haszndlt konverter hatdsfokdt a kovetkezSképpen kell vizsgdlni:

A TIL6.3. dbrdn lathat6 vizsgdlati elrendezés alkalmazdsaval és az aldbb leirt eljards végrehajtdsaval, egy
ozonizdtor segitségével vizsgalhaté a konverter hatdsfoka.

Kalibrélni kell a CLA-t a leggyakrabban haszndlt mérési tartomanyban, a gyartd elGirdsai szerint, nulldzbgdz
és kalibrdlo gdz felhasznildsdval (amelynek NO-tartalmdnak a mérési tartomdny kortlbeliil 80 %-dnak kell
lennie, a gazkeverék NO, -koncentricidjanak pedig a NO-koncentricié 5 %-dndl kisebbnek kell lennie). Az
NO -elemzének az NO-iizemmodban kell lennie, hogy a kalibrdlé gdz ne haladjon 4t a konverteren. Fel kell

jegyezni a jelzett koncentrdciot.

T-csatlakozén keresztiil folyamatosan oxigént vagy szintetikus levegdt kell vezetni a gdzdramba, amig a
jelzett koncentracio koriilbeliil 10 %-kal kevesebb nem lesz, mint a 3.1. pontban megadott, jelzett
kalibrdldsi koncentracié. A jelzett koncentrdcidt (C) fel kell jegyezni. A folyamat alatt az ozonizdtornak
kikapcsolt dllapotban kell lennie.

Ekkor be kell kapcsolni az ozonizdtort, hogy elegendd 6zont termeljen ahhoz, hogy a NO-koncentrécié a
3.1. pontban megadott kalibrdldsi koncentrdci6 20 %-dra (de minimum 10 %-dra) csokkenjen. A jelzett
koncentréciot (d) fel kell jegyezni.

Ezutin az NO -elemzé késziiléket az NO -iizemmodba kell kapcsolni, ami azt jelenti, hogy most mir a
gdzkeverék (amelyet NO, NO,, O, és N, alkot) dthalad a konverteren. A jelzett koncentrdciot (a) fel kell
jegyezni.

Most ki kell kapcsolni az ozonizdtort. A 3.2. pontban leirt gdzkeverék a konverteren keresztiil a detektorba
jut. A jelzett koncentraciot (b) fel kell jegyezni.

Az ozonizédtor kikapcsoldsdval egyiitt az oxigén vagy a szintetikus levegs dramdt is el kell zdrni. A
gazelemz$ késziiléken leolvasott NO -érték ekkor legfeliebb 5 %-kal haladhatja meg a 3.1. pontban
megadott értéket.

Az NO -konverter hatdsfokt a kovetkez6képpen kell kiszdmitani:

Hatasfok (%) = (1 +%) -100
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111.6.3. dbra

NO _-konverter hatdsfokat vizsgilo késziilék sematikus rajza
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3.8. A konverter hatdsfokdnak nem szabad 95 %-nél kisebbnek lennie.
3.9. A konverter hatdsfokdt legaldbb hetente egyszer meg kell vizsgdlni.
4, A CVS-RENDSZER KALIBRALASA
4.1. A CVS-rendszert egy pontos dramldsmérg és egy sztikitGelem segitségével kell kalibralni. A rendszeren

keresztiil folyé dramldst kiilonboz6 nyomasértékeknél és a rendszernek a mért és az dramldshoz viszo-
nyitott szabdlyozdsi jellemz6i mellett kell mérni.

4.1.1. Kiilonbozd tipust dramldsmérSk haszndlhatok, pl. kalibralt Venturi-csd, lamindris dramldsmérd, kalibralt
turbinds dramldsmérd, feltéve hogy ezek dinamikus mérérendszerek, és teljesitik a III. melléklet 4.2.2. és
4.2.3. pontjiban foglalt kovetelményeket.

4.1.2. A kovetkez8 pontok a PDP és CFV egységek olyan lamindris dramldsmérd segitségével végrehajtott
kalibrdldsi modszereit részletezik, amely biztositja a sziikséges pontossigot, a kalibralds érvényességének
statisztikai ellenrzésével egyiitt.

4.2. A térfogat-kiszoritisos szivattyi (PDP) kalibrdldsa
4.2.1. A kovetkez8 kalibraldsi eljdrds ismerteti a berendezést, a vizsgdlathoz haszndlt eszkozok osszedllitdsat és

azokat a killonbozé paramétereket, amelyeket mérni kell a CVS-szivattyt térfogataramanak meghatdrozasa-
hoz. A szivattytra vonatkozé Osszes paramétert egyidejlleg kell mérni a szivattydval sorba kapcsolt
dramldsméré paramétereivel egyiitt. A szdmitott térfogatdram (m’/perc-ben megadva a szivattyd belépd
nyildsandl, abszolit nyomdson és hémérsékleten) egy olyan korreldcids véltozé fiiggvényében dbrazolhato,
amely a szivattytparaméterek specidlis kombindcidjanak értéke. Ezutdin meg kell hatdrozni a szivattyt
széllitdsa és a korreldcios fiiggvény kozti linedris egyenletet. Abban az esetben, ha egy CVS meghajtdsa tobb
kiillonbozd fordulatszdmon torténik, minden tartomdnyhoz el kell végezni a kalibréldst.
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4.2.2.

4.2.2.1.

4.2.22.

4.2.2.3.

4.2.3.

4.2.3.1.

4.2.3.2.

4.2.3.3.

Ez a kalibrdldsi eljards azon alapszik, hogy minden egyes pontban mérik az dramldsi sebességgel Osszefiiggs
szivattyd- és dramldsmér paraméterek abszolit értékét. Harom feltételt kell betartani ahhoz, hogy a
kalibraldsi gorbe pontossdga és folytonossdga biztositva legyen.

A szivattyGnyomdsokat inkdbb a szivattytn levé csonkokon és nem a szivattyd belépd és kilépd nyildsandl
1év6 kiilsé csoveken kell mérni. Azok a nyomdsmérd csonkok, amelyek a szivattythajtds homloklemezének
felsé és alsd kozéppontjdra vannak szerelve, a tényleges szivattynyomdsnak vannak kitéve és ezért az
abszolut nyomdskiilonbségeket titkrozik.

Kalibrdlds kozben a homérséklet dllanddsdgdt fenn kell tartani. A lamindris dramldsmérd érzékeny a
beomlési hémérséklet ingadozdsira, ami a mérési adatok szérdsit okozza. A hdmérséklet + 1 °K-os
véltozdsa addig fogadhaté el, amig tobbperces periddusban torténik.

Az dramldsméré és a CVS-szivattyl kozott minden csatlakozdsnak mindennemd szivargdstol mentesnek kell
lennie.

Kipufogdgdz-kibocsdtdsi vizsgdlat alatt az azonos szivattydparaméterek mérése lehet6vé teszi, hogy a
felhaszndl6 a kalibrdldsi egyenletbd] kiszdmitsa az dramldsi sebességet.

E fuggelék 111.6.4.2.3.1. dbrdja egy lehetséges vizsgdlati Gsszedllitdst mutat be. Véltoztatdsok megengedhetdk,
feltéve hogy a jovdhagyé hatdsdg azokat osszehasonlithaté pontossigiiként jovdhagyta. Az 5. fiiggelék
I11.5.3.2. dbrdjan feltiintetett elrendezés alkalmazdsa esetén, a kovetkez$ adatoknak a megadott pontossagi
hatérokon beliil kell lenniiik:

légkori nyomds (korrigdlt) (Pb) + 0,03 kPa
kornyezeti hémérséklet (T) + 0,2 K
levegS-h6émérséklet LFE-nél (ETI) + 0,15 K
nyomadscsokkenés az LFE el6tt (EPI) + 0,01 kPa
nyomédscsokkenés az LFE-mdtrixon keresztiil (EDP) +0,0015 kPa
leveg6-hémérséklet a CVS-szivattyl belépd nyildsandl (PTI) t 02K
levegd-h6mérséklet a CVS-szivattyt belépd nyildsinal (PTO) t 02K
nyomdscsokkenés a CVS-szivattyt kilép$ nyildsanal (PPI) +0,22 kPa
abszolut nyomds a CVS-szivattyt kilépd nyildsdndl (PPO) + 0,22 kPa
szivattyd fordulatainak szdma a vizsgélat ideje alatt (n) + 1 ford.
vizsgalati szakasz alatt eltelt id6 (minimum 250 s (t) +0,1s

Miutdn a rendszert a 111.6.4.2.3.1. dbran lithatd6 médon osszedllitottdk, az allithaté dramldssziikitdt teljesen
nyitott allasba kell dllitani, és a CVS-szivattyit 20 percig kell miikodtetni a kalibrdlds megkezdése el6tt.

A fojtészelepet zdrtabb dlldsba kell dllitani tgy, hogy a szivatty beomlési depresszidja 1épesGzetesen (kb. 1
kPa) novekedjen, ami minimadlisan hat adatpontot szolgéltat a teljes kalibraldshoz. A rendszert hagyni kell
hérom percig stabilizdlodni, majd meg kell ismételni az adatgydjtést.
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111.6.4.2.3.1. dbra

PDP-CVS kalibraldsi osszedllitds
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4.2.4. Adatelemzés
4.24.1. A levegé térfogatiramit (Q) minden egyes vizsgdlati pontban normdl m’[perc-ben szdmitjdk ki az

dramldsmérd adataibdl, a gyarté dltal elSirt modszer felhasznaldsaval.

4.2.4.2. A levegé térfogatdramat dt kell alakitani m’/ford.-ban megadott szivattyd-térfogatirammad (v) a szivattytiba
belépés abszolat hémérsékletén és nyomdsan.

Q T, 101,33

Vo =
n 2732 P,

Ahol:

V, = szivattyl térfogatdrama és P mellett m’[ford-ban kifejezve,

Q, = levegd térfogatirama 101,33 kPa és 273,2 K mellett m*/percben kifejezve,
, = hémérséklet a szivattyt belépé nyildsindl (K),

P = abszolit nyomds a szivattyd belépd nyildsdndl kPa-ban,

N = a szivattyd percenkénti fordulatainak a szdma.

A szivattyl fordulatszdmaéval Osszefiigg nyomdsingadozdsok és a szivattyi-visszadramlds kolcsonhatdsanak
kompenzdldsira ki kell szdmitani a szivattyd-fordulatszdém (n), a szivattyd belépd nyildsa és a szivattyt
kiléps nyildsa kozotti nyomdskiilonbség és a szivattyd kilépd oldali abszoliit nyomésa kozotti korreldcios
fiiggvényt (x) a kovetkezéképpen:
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x L AP
n Pe
ahol:
X, = korreliciés fiiggvény,
AP = a szivatty( belépd nyildsa és kiléps nyfldsa kozotti nyomdskiilonbség (kPa),
P = kilépé oldali abszolit nyomds (PPO + P (kPa)).

4.2.4.3.

4.3.

4.3.1.

4.3.2.

4.3.3.

4.3.4.

Ekkor egy linedris, a legkisebb négyzetek modszerének alkalmazasaval torténd illesztést kell végrehajtani a
kalibrdlasi egyenletek létrehozdsa érdekében, amelyek képlete a kovetkezd:

Vo =D, —M (Xo)

n=A—B (AP,
D, M, A és B a gorbéket leiré irdnytényez6 és az ordindtdk dllandéi.
A t6bb fordulatszimmal rendelkezd CVS-rendszert minden alkalmazott fordulatszdmon kalibrdlni kell. Az
egyes tartomdnyokhoz tartozé kalibrdldsi gorbéknek kozelitSleg parhuzamosaknak kell lenniik, és az
ordinatatengelymetszet-értékeknek (D)) névekedniiik kell, amint a szivattya dtaramldsi tartomanya csokken.
Amennyiben a kalibrdldst gondosan végezték, akkor az egyenletbdl kiszdmitott értékek a mért V, értéktdl

legfeljebb +0,5 %-kal térnek el. M értéke szivattyinként valtozik. Kalibrdldst kell végezni szivattyd inditdsa-
kor és jelentGsebb karbantartds utdn.

A kritikus dramldsa Venturi-csd (CFV) kalibrildsa

A CFV kalibrdldsa a kritikus Venturi-csGre vonatkozd dramldsi egyenletek alapjan torténik:

Ky -P
O
ahol:
Q = dramlasi sebesség,
K, = kalibrldsi egyiitthato,
P = abszolit nyomds (kPa),
T = abszolit hémérséklet (K).

A gdzdramlds a belépd oldali nyomds és hdmérséklet fuggvénye.

Az aldbbiakban leirt kalibraldsi eljdrds a nyomds, a hémérséklet és a leveg@aramlds mért értékei alapjan
allapitja meg a kalibrdldsi egyiitthatd értékét.

A CFV Venturi-cs§ elektronikus részeinek kalibraldsinal a gyarté dltal ajanlott eljardst kell kovetni.

A kritikus dramldsti Venturi-csG dramldskalibrdldséhoz méréseket kell végrehajtani, és a kovetkez$ adatok-
nak a megadott pontossdgi hatdrokon beliil kell lenniiik:

légkori nyomds (korrigalt) (P) + 0,03 kPa
LFE leveg6hSmérséklet dramlasmérénél (ETI) + 0,15 K
nyomédscsokkenés az LFE el6tt (EPI) + 0,01 kPa
nyomédscsokkenés (EDP) az LFE-matrixban + 0,0015 kPa
a leveg$ dramldsi sebessége (Q) +0,5%

CFV beoml6 oldali nyomdscsokkenés (PPI) + 0,02 kPa
hémérséklet a Venturi-csd belépésénél (T) + 02K

A berendezést a 111.6.4.3.4. dbran ldthaté mddon kell 6sszedllitani, és szivargdsok szempontjabél ellendrizni
kell. Barmilyen szivargds az dramldsmérd és a kritikus dramldst Venturi-csé kozott jelentdsen befolydsolja a
kalibrdlds pontossagat.
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111.6.4.3.4. dbra

CFV-CVS Kkalibraldsi 6sszedllitds
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4.3.5. Az dllithaté dramldssziikitGt nyitott dlldsba kell dllitani, és meg kell vérni, amig a rendszer dllanddsult
dllapotba keriil. Ezutdn fel kell jegyezni a miiszerek dltal mért értékeket.
4.3.6. Az dramldssztkitSt véltoztatni kell, és a Venturi-cs6 kritikus dramldsi tartomdnyéban le kell olvasni legaldbb
nyolc értéket.
4.3.7. A kovetkez$ szdmitdsokban a kalibrdlds sordn feljegyzett adatokat kell felhaszndlni. Az egyes vizsgdlati
pontokban ki kell szdmitani a levegd dramldsi sebességét (Q) az dramldsmérd adataibol a gyart6 dltal el6irt

eljarassal.

Az egyes vizsgdlati pontokban ki kell szdmitani a kalibrdldsi egyiitthaté értékeit:

ahol:

Q = dramldsi sebesség m’[perc-ben 273,2 °K és 101,33 kPa mellett,

T, = hémérséklet a Venturi-cs§ belépésénél (K),
P = abszolit nyomds a Venturi-csé belépésénél (kPa).

Meg kell szerkeszteni a K -gorbét a Venturi-csG belépd oldali nyomdsinak fiiggvényében. Hangsebességii
aramldsnal K értéke viszonylag dllandé. Amint csokken a nyomds (novekszik a vakuum), a Venturi-csé a
kritikus alattiva valik, és K, értéke is csokken. Az ennek eredményeként el6dllo Kv-véltozésok nem
engedhet6k meg.
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A kritikus tartomdnyban minimalisan nyolc mérési pontban szamitjdk ki az dtlagos K -értéket és a szordst.

Ha a szérds meghaladja az dtlagos K -érték 0,3 %-dt, korrekciot kell végezni.

7. fiiggelék

A TELJES RENDSZER ELLENORZESE

1. A 1L melléklet 4.7. pontjdban foglalt kovetelményeknek valé megfelelés érdekében meg kell hatdrozni a
CVS mintavev$ és elemz8 rendszer teljes pontossigdt valamilyen szennyezd gdz ismert tomegének a
rendszerbe juttatisdval, mialatt azt gy mikodtetik, mint a rendes vizsgdlat alatt, ezt kovetden el kell
végezni a szennyez§ anyag elemzését, majd az e melléklet 8. fiiggelékében kozolt képlet segitségével — azzal
az eltéréssel, hogy a propdn stirtiségét normadl korilmények kozott 1,967 gramm/liter-nek kell venni — ki
kell szamitani a tomegét. A kovetkez$ két mddszer ismert az elegendd pontossdg eléréséhez.

2. Tiszta gaz (CO vagy C,H,) dlland6 dramanak mérése kritikus dramldsti mérGperemes késziilék haszndlatdval
2.1. Ismert mennyiségii tiszta gazt (CO vagy C.H,) kell betdpllni a CVS-rendszerbe a kalibrdlt kritikus dramldst

méréperemen keresztiil. Ha a belépS nyomds elegendGen nagy, akkor a kritikus dramldst mérSperem
segitségével bedllitott dramlédsi sebesség (Q) fiiggetlen a mérperem kilépé nyomdsdtdl (kritikus dramlés). Ha
5 %-ot meghaladé eltérések fordulnak el8, a hibds mikodés okdt meg kell hatdrozni. A CVS-rendszert tgy
kell mtikddtetni, mint a kipufogdgdz-kibocsatds vizsgélatakor, koriilbeliil 5-10 percig. A mintavev$ zsikba
gytjtott gdzt a szokdsos berendezéssel kell elemezni, és az eredményeket 6ssze kell hasonlitani a gdzmintdk

3. Tiszta gdz (CO vagy C,H,) korldtozott mennyiségének mérése gravimetrids eljdrds segitségével
3.1. A CVS-rendszer ellenGrzéséhez a kovetkez$ gravimetrids eljards alkalmazhat6. Meg kell hatdrozni egy

szénmonoxiddal vagy propangdzzal toltott kis henger stlydt + 0,01 g pontossiggal. A CVS-rendszert kb.
5-10 percig ugyanigy kell mdkodtetni, mint a rendes kipufogdgdz-kibocsdtdsi vizsgélat sordn, mikozben a
rendszerbe CO-t vagy propdngdzt vezetnek be. A bevezetett tiszta gdz mennyiségét differencidlis stilymérés
segitségével kell meghatdrozni. A zsdkban osszegytilt gdzt azutdn elemezni kell, a kipufogdgaz elemzéséhez
szokdsosan haszndlt berendezéssel. Ezutdn az eredményeket ssze kell hasonlitani az elézdleg kiszdmitott
koncentracidértékekkel.
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1.1.

1.2.

1.2.1.

1.2.2.

1.2.3.

8. fliggelék
A SZENNYEZGOANYAG-KIBOCSATAS KISZAMITASA

ALTALANOS INFORMACIOK

A gdz-halmazallapott szennyezGanyag-kibocsdtds a kovetkezd egyenlet segitségével szamithaté ki:

Vi - Qi -k - G- 107°

M; = 1
! m
ahol:
M, = az i szennyezGanyag tomegkibocsitdsa gramm/kilométerben,
e = @ higitott kipufogdgdz térfogata liter/vizsgdlat-ban kifejezve és normal koriilményekre (273,2 °K
és 101,33 kPa) korrigalva,
Q = az i szennyezGanyag sirisége gramm/liter-ben normdl hémérsékleten és nyomdson (273,2 °K
és 101,33 kPa),
k, = a nitrogén-oxidok kibocsitott tomegének kiszadmitdsahoz haszndlt nedvességkorrekcids tényezd
(szénhidrogénhez és szénmonoxidhoz nincs nedvességkorrekcio),
C = a higitott kipufogdgdzban az i szennyezSanyag koncentrdciéja ppm-ben kifejezve és a higit6
leveg6ben az i szennyezSanyag mennyiségével korrigdlva,
d = a menetciklusnak megfelel§ tényleges tavolsdg kilométerben.

A térfogat meghatdrozisa

A térfogat kiszdmitdsa valtozé higitdssal dolgozé dllandé dramldsi méréperemes vagy Venturi-csoves
mintavevd rendszer haszndlata esetén. Folyamatosan fel kell jegyezni a térfogatdramot mutaté paramétere-
ket, és ki kell szdmitani a vizsgélat idStartaméhoz tartozé teljes térfogatot.

A térfogat kiszdmitdsa térfogat-kiszoritdsos szivattyd haszndlatakor. Térfogat-kiszoritdsos szivattytt tartalma-
z6 rendszerekben a higitott kipufogdgdz térfogatat a kovetkezs képlet segitségével kell kiszdmitani:

ahol:

V= a higitott kipufogdgdz térfogata liter/vizsgalat-ban kifejezve (korrekcio el6tt),

V., = a vizsgdlati korilmények kozott a térfogat-kiszoritdsos szivattyG 4ltal széllitott gdz térfogata
liter/fordulat-ban,

N = fordulatok szdma vizsgdlatonként.

A higitott kipufogdgdz térfogatdnak korrekcidja normal koriilményekre. A higitott kipufogdgdz térfogatit a
kovetkezs képlet segitségével kell helyesbiteni:

Pg —P
Vo =V K= (2)
Tp

itt:

273,2K

Kj =——"—=12,6961 (K-kPa'
L= Tor33 e 20901 (KRR Gl
ahol:
P, = légkori nyomds a vizsgalati helyiségben, kPa-ban,
P = depresszi6 a térfogat-kiszoritdsos szivatty belépd nyildsindl kPa-ban, a kornyezeti légkori nyomds-
hoz viszonyitva,

T, = a vizsgilat sordn a térfogat-kiszoritdsos szivattytiba belépé higitott kipufogdgiz atlagos hémérséklete

(K.
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1.3.

1.4.

1.5.

1.5.1.1.

1.5.1.2.

A mintavev§ zsdkban 1év§ szennyez§ anyagok korrigdlt koncentricidjinak kiszamitdsa

CG=C—Cq (1—i> (4)

DF
ahol:
C, = a higitott kipufogégdzban az i szennyezGanyag koncentrdci6ja, ppm-ben kifejezve és a higit6
levegSben az i mennyiségével korrigélva,
C, = a higitott kipufogégdzban az i szennyez6anyag mért koncentraciéja, ppm-ben kifejezve,

= a higitdshoz haszndlt levegében az i szennyezGanyag mért koncentraci6ja, ppm-ben kifejezve,
DF = higitdsi tényezd.

A higitasi tényez6t a kovetkezdképpen kell kiszdmitani:

13,4

DF = - (5)
cco, + (cne + cco) 107*

ebben az egyenletben:

C.,, = a mintavevé zsikban lévé higitott kipufogdgdzban a szén-dioxid koncentrdci6ja, térfogatd-ban
kifejezve,
C,. = a mintavevé zsikban 1évé higitott kipufogégdzban a szénhidrogének koncentriciéja, ppm széne-

gyenértékben kifejezve,

= a mintavevé zsdkban 1évS higitott kipufogégdzban a szénmonoxid koncentriciéja, ppm-ben
kifejezve.

co

Az NO nedvességkorrekciés tényez§ meghatirozdsa

A nedvességnek a nitrogén-oxidok eredményeire gyakorolt hatdsit a kovetkez$ szdmitdsok alkalmazdsaval
kell korrigalni:

1
©1-10,0329 (H-10,71)

ki (6)

amelyben:
~ 6211-R,-Py
Py —Py-R,-1072

ahol:

H abszoliit nedvességtartalom, gramm viz/kg szdraz levegében kifejezve,

a kornyezeti levegd relativ nedvességtartalma, szdzalékban kifejezve,

1

R‘s\
P, telitési g6znyomds kornyezeti hémérsékleten, kPa-ban kifejezve,
PB

légkori nyomds a helyiségben, kPa-ban kifejezve.

Példa

Adatok

Kornyezeti koriilmények:

Kornyezeti hdmérséklet: 23 °C = 296,2 K.

Légkori nyomds: P, = 101,33 kPa.

Relativ nedvességtartalom: R = 60 %.

Telitési g6znyomds: P, =320 kPa H,0, 23 °C hémérsékleten.
Meért és normdl koriilményekre csokkentett térfogat (1. pont)

V =51,961 m’
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1.5.1.3.

1.5.2.

1.5.2.1.

1.5.2.2.

1.5.2.3.

Az elemz8 késziilékrdl leolvasott értékek:

Higit6 levegd

Higitott kipufogdgaz
HC () 92 ppm
Cco 470 ppm
NO, 70 ppm
Co, 1,6 térfogat%

3,0 ppm

0 ppm

0 ppm

0,03 térfogat%

(') ppm szénegyenértékben

Szdmitds
Nedvességkorrekcids tényezé (K) [lisd a (6) képletet]
6,211 R, - Py

H:—72
Py — Py R, - 10
62116032
T 101,33 —(3,2-0,6)
H = 11,9959
. 1
1200329 (H-10,71)
o 1
" 1200329 (11,9959 — 10,71)
k, = 1,0442

Higitdsi tényez8 (DF) [ldsd az (5) képletet]
13,4

DF — —~
Cco, + (Cuc + Ceo) 10
13,4
DF — -
L6+ (92 + 470) 10
DF = 8,091

Szénhidrogén-tomegkibocsatds [ldsd a (4) és (1) képletet]

1
G=C—C (1fﬁ)

1
G=92-3 (178,091)

C = 89,371

1
Muc = Chc * Vinix - Que 1

Q. = 0,619

1
Mpc = 89,371 -51,961-0,619-107° g

2,88

MHC = T g/km

CO-tomegkibocsatds [lasd az (1) képletet]
1

Mco = Cco * Vimix - Qco 1

Q. = 1,25
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2.1.

2.2

1
Mco = 470 - 51,961 -1,25 - 1076 .

d
30,5
MCO = d g/kl’l’l
NO -témegkibocsdtds [ldsd az (1) képletet]

Mno, = Cno, * Vimix - Qno, - ki -

al—= =

Qo = 2,05

1
Mo, = 70 - 51,961 - 2,05 - 1,0442 - 106 3

7,79
Mo, = —1~ glkm

A SURITESES GYUJTASU MOTOROKKAL FELSZERELT JARMUVEKRE VONATKOZO KULONLEGES REN-
DELKEZESEK

Szénhidrogén-mérés siiritéses gyjtisi motorokndl

A stiritéses gytjtasi motorok szénhidrogén-tomegkibocsatdsinak meghatdrozasdra haszndlt dtlagos szénhid-
rogén-koncentraciét a kovetkezd képlet segitségével kell kiszamitani:

t
/ CHC * dt
t

Ce =" 7
=t 7)
ahol:
b 770t z . sz ez . 7 7 7 . . 71: . z z
[ C - dt = a fidtt langionizdcios detektor (FID) regisztralt értékeinek integralja a vizsgdlat sordn (t,-t),
C, = a higitott kipufogégazban mért szénhidogén-koncentracié a C, ppm-ben mérve,

C-t kozvetleniil kell behelyettesiteni a C, . helyébe minden megfelels egyenletben.

Részecskék meghatdrozdsa
Az M, részecskekibocsdtdst (g/km) a kovetkezd egyenlet segitségével kell kiszdmitani:

M. — (Vmix + Vep) : Pe
P Ve - d

ahol a kipufogdgdzokat az alagtton kiviilre vezetik,

ahol a kipufogdgazokat visszavezetik az alagtthoz,

ahol:
i a higitott kipufogbgazok térfogata (ldsd az 1.1. pontot) normdl koriilmények kozott,
i a részecskéket felfogd sziirén atdramlo kipufogdgaz térfogata normdl koriilmények kozott,
P: a sz(ir6k altal Gsszegytijtott részecskék tomege,
d: a menetciklusnak megfelel§ tényleges tdvolsdg km-ben,
M,: részecskekibocsatds g/km-ben.
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2.1.

2.2

2.3.

2.4.

2.5.

2.5.1.1.

2.5.2.1.

2.5.2.2.

2.5.2.3.

2.5.2.4.

2.5.2.4.1.

2.5.2.4.2.

IV. MELLEKLET

IL. TIPUSU VIZSGALAT

(Szénmonoxid-kibocsitds vizsgdlata alapjdrati fordulatszdmon)

BEVEZETES

E melléklet az 1. melléklet 5.3.2. pontjdban meghatdrozott II. tipusa vizsgilat eljdrdsdt irja le.

MERESI FELTETELEK
A tiizelGanyagnak referencia-tiizel6anyag kell lennie, amelynek elSirdsait a VIIL. melléklet tartalmazza.

A 1L tipusd vizsgdlatot kozvetlenil az 1. tipust vizsgdlat negyedik elemi ciklusa (elsé rész) utdn kell
elvégezni, alapjdrati fordulatszdmndl, a hidegindité berendezés haszndlata nélkill. A szénmonoxid-tartalom
minden egyes mérése el6tt kozvetleniil egy elemi varosi ciklust (elsé rész) kell végrehajtani, a III. melléklet
2.1. pontjdban foglaltak szerint.

Kézi mikodtetést vagy félautomata sebességvaltoval felszerelt jarmiivek esetén a vizsgalatot a sebességvaltd
kar ,tires” alldsdban és bekapcsolt tengelykapcsoléval kell lefolytatni.

Automata sebességvaltoval felszerelt jarmiivek esetén a vizsgilatot a sebességvilaszté ,iires” vagy ,parkold”
dlldsa mellett kell végrehajtani.

Az alapjdrati fordulatszim beillitisira szolgilé szerkezetek
Fogalommeghatdrozds

Ezen irdnyelv alkalmazdsdban ,alapjdrati fordulatszdm bedllitdsdra szolgdl6 szerkezetek™ a motor alapjdrati
dllapotainak megvaltoztatdsira szolgdlé olyan kezelGszervek, amelyeket egy szerel§ csupan a 2.5.1.1.
pontban leirt szerszdmok segitségével konnyen mdkodtetni tud. Kilonosen nem tekinthetSk bedllitd
szerkezeteknek a tiizelGanyag és leveg@aramlds kalibrdldsdra szolgalo berendezések, ha éllitdsuk a bedllitds-
rogzitSk eltavolitdsat igényli, amely olyan miivelet, amelyet rendszerint csak hivatdsos szerel§ végezhet el.

Az alapjérati fordulatszdm dllitdsdra szolgdl6 szerkezetek bedllitdsdhoz hasznélhaté szerszdmok: csavarhizok
(kozonséges vagy keresztfejd), csavarkulcsok (csillagkules, villdskules vagy dllithat csavarkulces), fogdk,
imbuszkulcsok.

A mérési pontok meghatdrozdsa
El8szor az 1. tipust vizsgédlathoz alkalmazott bedllitds melletti mérést kell elvégezni.

Minden egyes folyamatosan allithaté bedllité szerkezetnél elégséges szdma jellemzd bedllitdsi helyzetet kell
meghatdrozni.

A kipufogdgizok szénmonoxid-tartalmanak mérését az dllité szerkezetek Gsszes lehetséges helyzeténél végre
kell hajtani, de a folyamatosan dllithaté szerkezeteknél csak a 2.5.2.2. pontban meghatdrozott helyzetben
kell mérni.

A 1L tipust vizsgdlat akkor tekinthetS kielégitének, ha a kovetkezs két feltétel koziil legaldbb egy teljesiil:
A 2.5.2.3 pontnak megfeleléen mért értékek kozil egy sem lépi tdl a hatdrértékeket.

A bedllité szerkezetek egyikének folyamatos véltoztatdsdval, a tobbi ilyen szerkezet stabil allapota mellett,
kapott legnagyobb tartalom nem 1épi tdl a hatdrértékeket, és ez a feltétel teljesiil a szabdlyozo jellemzdk
kiillonboz8 kombindciéindl annak az egynek kivételével, amelyet folyamatosan volt véltoztattak.
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2.5.2.5. A bedllito szerkezetek lehetséges helyzetét korldtozza:

2.5.2.5.1.  egyrészt a kovetkezd két érték kozil a nagyobbik: a motorral elérhet§ legkisebb alapjdrati fordulatszdm; a
gyarté altal ajanlott alapjdrati fordulatszambdl levonva 100 ford./perc-et;

2.5.2.5.2.  madsrészt a kovetkez$ hdrom érték koziil a legkisebb: az alapjdratifordulatszam-bedllité szerkezetek mikod-
tetésével elérheté legnagyobb motorfordulatszdm; a gydrt dltal ajanlott fordulatszdm hozzdadva 250
ford./perc-et; és az automata tengelykapcsolok bekapcsoldsi fordulatszdma.

2.5.2.6. Ezenkiviill mérési bedllitasként nem fogadhatok el a motor megfelel§ futdsdval ssze nem egyeztethet§
bedllitdsok. Kiilonosen ha a motor tobb porlasztdval van felszerelve, akkor az osszes porlaszté bedllitdsdnak
azonosnak kell lennie.

3. GAZOK MINTAVETELE

3.1. A mintavev$ szondat be kell helyezni a kipufogdcsovet a mintavételi zsdkkal osszekots csébe, a kipufogd-
cs6hoz a lehetd legkozelebb.

3.2 A szénmonoxid ( és a szén-dioxid (C.,) koncentrdci6jit a mérémiiszeren leolvasott vagy feljegyzett
értékekbdl kell megﬁqatarozm megfeleld kahgralam gorbék felhaszndldsaval.

3.3. A szénmonoxid korrigdlt koncentraciéja négyiitemd motorok esetében:

Ccokorrigdlt = Cco ————— térfogatszazalék
cokorrigd © Ceo T Coon érfogatszdzalé
3.4. A 3.3. pontban megadott képlet szerint mért C.-koncentrdciot (lisd 3.2.) nem kell korrigdlni, ha a mért
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2.1

2.2

3.1.

3.2.

4.1.

5.1.

5.2.

5.3.

5.4.

5.5.

V. MELLEKLET

IIL TIPUSU VIZSGALAT

(A kartergiz-kibocsdtds ellenSrzése)

BEVEZETES

E melléklet az 1. melléket 5.3.3. pontjdban meghatdrozott IIl. tipust vizsgdlat eljardsdt irja le.

ALTALANOS RENDELKEZESEK

A 1II tipust vizsgélatot olyan benziniizemd motorral felszerelt jarmtvon kell végrehajtani, amelyen az 1.
tipusd és a II. tipust vizsgdlatot mér elvégezték.

A vizsgélatot a szivdrgdsmentes motorokon is el kell végezni, kivéve az olyan tervezésiieket, amelyeknél
enyhe szivargds is elfogadhatatlan makodési hibdkat okozhat (példdul bokszermotorok).

VIZSGALATI KORULMENYEK
Az alapjdratot a gyart6 ajinldsinak megfelelGen kell szabdlyozni.

A méréseket a motorra vonatkozdan az aldbbi hdrom tizemi koriilménynek megfelelSen kell elvégezni:

Uzemi kériilmény szdma A jarmd sebessége (km/h)
1 Alapjdrat
2 50 + 2 (harmadik sebességfokozatban vagy ,vezetés”)
3 50 + 2 (harmadik sebességfokozatban vagy ,vezetés”)

Uzemi korilmény szdma A fék dltal felvett teljesitmény
1 Nulla
2 Az L. tipust vizsgélatok bedllitdsainak megfeleld
3 A 2. szam0 tzemi kortilménynek megfelelS, szorozva 1,7-es tényezével

VIZSGALATI MODSZER

A 3.2. pontban felsorolt tizemi koriilményeknél ellendrizni kell a forgattythdz szell6ztetd rendszerének
megbizhaté mdkodését.

A FORGATTYUHAZ SZELLOZTETO RENDSZERENEK ELLENORZESI MODSZERE
(Lasd még az V.5. dbrdt)
A motor nyildsait a taldlt dllapotban kell hagyni.

Egy megfelel6 helyen meg kell mérni a nyomdst a forgattytihdzban. A nyomadst ferdecsoves manométerrel
kell megmérni az olajszintjelzé pélca furatdndl.

A jarmtvet megfelelének kell tekinteni, ha a forgattythdzban mért nyomds a 3.2. pontban meghatdrozott
mérési dllapotok egyikében sem haladja meg a méréskor fenndllé 1égkori nyomdst.

A fent leirt médszerrel végzett vizsgélat sordn a szivivezetékben a nyomdst = 1 kPa pontossdggal kell
mérni.

A probapadon jelzett jarmtsebességet + 2 kmfh pontossdggal kell mérni.
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5.6.
5.7.

6.1.
6.2.

6.3.

6.4.

6.5.

6.5.1.

6.5.2.
6.5.3.

A nyomdst a forgattytihdzban = 0,01 kPa pontossiggal kell mérni.

Ha a 3.2. pontban meghatdrozott mérési allapotok egyikében a forgattytihdzban mért nyomds meghaladja a
légkori nyomast, akkor a gydrt6 kérésére a 6. pontban meghatdrozott kiegészité vizsgdlatokat kell elvégezni.

KIEGESZITO VIZSGALATI MODSZER
A motor nyildsait a taldlt dllapotban kell hagyni.

Az olajszintjelz pélca furatdhoz csatlakoztatni kell egy, a kartergdzokat dt nem ereszt§ és koriilbelill 6t
liter drtartalmt rugalmas zsdkot. A zsdkot minden mérés el6tt ki kell iriteni.

A zsdkot minden mérés eldtt le kell zdrni. Minden egyes, a 3.2. pontban el8irt mérési allapotban a zsdkot a
forgattytihdz felé ot percre ki kell nyitni.

A jarmivet megfelel6nek kell tekinteni, ha a 3.2. pontban eléirt mérési allapotok egyikében sem kovetkezik
be a zsdk lathaté felfavodisa.

Megjegyzés

Ha a motor szerkezeti kialakitdsa olyan, hogy a vizsgdlat a fenti 6. pontban leirt moddszerekkel nem
hajthat6 végre, akkor a méréseket a modszer kovetkezSk szerinti médositdsaval kell elvégezni:

a vizsgdlat elStt a gdzok visszavezetéséhez sziikséges nyilds kivételével minden nyilést le kell zdrni;

a zsdkot egy olyan ledgazdsra kell csatlakoztatni, amelyik nem okoz jarulékos nyomadsveszteséget, és amelyik
a berendezés kartergdzokat visszavezet$ korébe van beiktatva, kozvetleniil a motor csatlakozdsi nyildsanal.



414 HU Az Eurbpai Unié Hivatalos Lapja 13/10. kotet

V.5. dbra

IIL tipusd vizsgilat

' Lisd az (i)
részletrajzot
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VI. MELLEKLET

IV. TIPUSU VIZSGALAT

A KULSO GYUJTASU MOTOROKKAL FELSZERELT JARMUVEK PAROLGASI EMISSZIOJANAK MEGHATA-

3.1.

3.1.1.

3.2.

3.2.1.

4.1.

4.2.

4.2.1.

ROZASA

BEVEZETES
E melléklet az 1. melléklet 5.3.4. pontjdnak megfelels, IV. tipust vizsgdlat eljardsat irja le.

Az eljards szerinti médszerrel a kiils6 gytjtdsia motorokkal felszerelt jirmdvek tiizel6anyag-ellité rend-
szerébdl pérolgdssal eltdvozd szénhidrogén-veszteséget lehet meghatdrozni.

A VIZSGALAT LE[RASA

A parolgasi emisszi6 vizsgdlata (VI.2. dbra) négy fazisbol dll:

a vizsgdlat elSkészitése,
- a tiizel6anyagtartaly-szell6zési veszteség meghatdrozdsa,

— vérosi (elsé rész) és véaroson kiviili (mdsodik rész) menetciklus,

melegen tartdsi veszteség meghatdrozésa.

A tiizelGanyagtartaly-szell6zési veszteség és a melegen tartdsi veszteség fézisdbol a szénhidrogének tomeg-
kibocsatasait ossze kell adni a vizsgdlat Osszesitett eredményének megallapitdsara.

JARMU ES TUZELOANYAG

Jarmii

A jarminek j6 mdszaki dllapotti, bejdratott, a vizsgdlat elStt legalibb 3000 km-t megtett jirmdnek kell
lennie. A pdrolgdsi emisszi6t csokkentd berendezést csatlakoztatni kell, és annak a vizsgdlat alatt meg-
felelsen kell mikodnie. A szénsziir§ betétet a szokdsos modon kell haszndlni rendellenes 6blités vagy
rendellenes terhelés nélkiil.

TiizelGanyag

A megfelel§ referencia-tiizelGanyagot kell haszndlni, az ezen irdnyelv VIIL mellékletében meghatdrozottak
szerint.

VIZSGALOBERENDEZES

GorgGs jarmiifékpad

A probapadnak meg kell felelnie a III. mellékletben foglalt kovetelményeknek.

A pirolgasi emisszié mérésére szolgil6 fiilke

A pérolgdsi emisszié mérésére szolgalo fulkének gaztomor, derékszogli oldalakkal rendelkezd mérSkamrd-
nak kell lennie, amely képes a vizsgdlt jarmd befogaddsdra. A jirmdnek minden oldalrdl elérhetének kell
lennie, a fiilkének zdrt allapotban gaztomornek kell lennie, az 1. fiiggelékkel osszhangban. A fiilke belsé
feluletének szénhidrogének szdmdra dthatolhatatlannak kell lennie. A feliletek koziil legaldbb az egyiknek
egy rugalmas dthatolhatatlan anyagot kell tartalmaznia, a kismértékd hémérséklet-vdltozdsokbol szdrmazd
nyomdsvaltozdsok kiegyenstlyozdsdnak lehet6vé tételére. A falnak olyan tervezéstinek kell lennie, hogy
elGsegitse a j6 hddisszipaciot. A fiilkefal hémérsékletének sehol sem szabad 293 °K (20 °C) ald csokkennie
a vizsgélat sordn.
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VI.2. dbra

A pérolgisi emisszié meghatirozisa

3000 km bejdratdsi idGszak (nincs tdl nagy 6blités/igénybevétel)

A jérmii g6zzel valé tisztitisa (ha sziikséges)

A jirmfi el6kondicionaldsa

Legfeljebb 5 perc

Melegen tartdsi id6szak 10-36 6ra

TiizelSanyag iiritése
A tiizelGanyag-tartaly toltése

l

24 6rés vizsgélat 289-303 K
(16-30 °C) hémérsékleten, 1 6ran 4t

Legfeljebb 1 6ra

Prébapados vizsgélat

Legfeljebb 7 perc
2 perc a motor kikapcsoldsatél

Melegen tartds a kamréban 1 6rdn 4t
296-304 K (23-31 °C) hémérséklet

!

Vége

Megjegyzés:

A szfir6betétet 4t kell 6bliteni vezetés révén vagy
kornyezetih6mérsékletti, 293-303 K (20-30 °C)
hémérsékletfi levegbvel torténd dtoblitéssel. 2 x 24
6rés héfelhalmozddas (referencia-tiizel6anyag
289K (16°C)t 1K, At=14K 0,5K)

1 ,els6 rész” + 2 ,masodik rész” menetciklus,
melegen tartds

Kornyezeti h6mérséklet 293-303 K (20-30 °C)

40 % * a névleges tartily-rtartalom = 2 %-a
Tiizel6anyag-h6mérséklet 283-387 K (10-14 °C)

Tiizel6anyag-h6mérséklet 289 K (16°C) t 1K a
vizsgdlat kezdetekor At: 14 0,5 K 60 + 2 percen it

1 ,els6 rész” és 1 ,masodik rész” menetciklus

A kamra belsejében a kezdeti h6mérséklet minimum
296 K (23 °C). A maximalis h6mérséklet 304 K (31 °C)

Vizsgélati eredmény (gramm) = 24 6rds eredmény (gramm)
+ melegen tartdsi eredmény (gramm)

1. A pérolgdsi emissziot csokkentd késziilékesaldd — részletek tisztdzva.

2. A kibocsétds a kipufogdcsénél mérhets a propabados vizsgélat sordn, azonban ezt nem haszndljak torvényi el6irdsok

betartdsdnak ellenérzésére. A kipufogdgaz-kibocsatds torvényi elSirdsok betartdsat ellendrzd vizsgdlat kilon vizsgdlat

marad.
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4.3.

4.3.1.1.

4.3.1.2.

4.3.1.3.

4.3.1.4.

4.3.2.1.

4.4.

4.4.1.

4.4.2.

4.5.

4.6.

4.6.1.

Gizelemz§ rendszerek
Szénhidrogén-elemzd késziilék

A kamrén beliili 1égkor ellendrzése langionizaciés detektor (FID) tipust szénhidrogén-detektor segitségével
torténik. A mintagdzt a kamra egyik oldalfalinak vagy tetejének kozéppontjdrdl kell szivni és minden
megkeriil§ dramldst vissza kell vezetni a fiilkébe, lehet6leg a kozvetleniil a keverd ventildtor utdni helyre.

A szénhidrogén-elemz§ késziiléknek 1,5 masodpercnél kisebb vélaszidGvel kell rendelkeznie a végleges mért
érték 90 %-aig. A késziilék stabilitdsinak jobbnak kell lennie a teljes skdla 2 %-dndl a nulla pontban és a
teljes skdla 80 + 20 %-dndl 15 percen keresztiill minden tizemi tartomanyban.

A késziilék egy szoérasként kifejezett reprodukdlhatdsdganak jobbnak kell lennie a teljes skdla 1 %-dndl a
nulla pontban és a teljes skdla 80 = 20 %-dndl minden alkalmazdsi tartomdnyban.

A készilék tizemi tartomdnyait gy kell kivdlasztani, hogy a legjobb felbontdst biztositsik a mérési,
kalibraldsi és szivargas-ellendrzési eljardsok sordn.

A szénhidrogén-elemzd késziilék adatregisztrdld rendszere

A szénhidrogén-elemz$ késziiléket megfelels berendezéssel kell felszerelni az elektromos jelkimenet
regisztraldsdra, példaul szalagos 6niré mdszerrel vagy mds adatfeldolgozé rendszerrel. A regisztraldsnak
legaldbb percenként egyszeri gyakorisdggal kell torténnie. A regisztrdlé rendszernek a regisztriland6 jellel
legaldbb egyenértékd tizemi jellemzOkkel kell rendelkeznie, és biztositania kell az eredmények dllandd
jellegli feljegyzését. A regisztrald késziiléknek mutatnia kell a tiizelGanyag-tartdlyoknal a melegitési és a
melegen tartdsi idGszakok kezdetét és végét, az egyes vizsgdlatok kezdete és befejezése kozott eltelt idGvel

egyiitt.

A tiizelGanyag-tartily melegitése

A jarm( tlizelSanyag-tartdlydban (tiizelGanyag-tartlyaiban) 1évg tiizelSanyagot szabdlyozhaté héforrassal
kell melegiteni, erre példdul alkalmas egy 2000 watt teljesitményd fiitGelem. A ftit6rendszernek egyenlete-
sen kell dtadnia a hét a tiizelanyagszint alatti tartdlyfalakra dgy, hogy ne okozza a tiizelSanyag helyi
tilmelegedését. A tiizelGanyag feletti tartdlyrészben elhelyezkedd g6zt héhatds nem érheti.

A tartalyfiit-késziilék a tartdlyban 1évé tiizelGanyagot 14 K-kal egyenletesen melegiti, 289 K-r6l (16 °C-rdl)
kiindulva, 60 percen 4t az 5.1.1. pontban leirt hémérséklet-érzékel6 helyen mérve. A fiitérendszer a
tiizel6anyag hémérsékletét ugy szabdlyozza, hogy a tartdly melegitési folyamata sordn a hémérséklet ne
térjen el a szitkséges hémérséklettdl + 1,5 K-ndl nagyobb mértékben.

A hémérséklet regisztrilisa

A kamrdban uralkodé hémérsékletet két ponton kell regisztrdlni olyan médon csatlakoztatott hémérséklet-
érzékelokkel, hogy azok atlagértéket mutassanak. A mérési pontok koriilbeliil 0,1 méterrel nytlnak be a
fiillkébe, minden oldalfal fiiggéleges kozépvonaldtdl mérve 0,9 + 0,2 méter magassigban.

A tiizelSanyag-tartly(ok) hémérsékletét a tiizelGanyag-tartdlyba az 5.1.1. pontnak megfeleléen behelyezett
érzékeld segitségével kell regisztralni.

A hémérsékleteket a pdrolgdsi emisszi6 mérése sordn végig regisztrilni kell vagy be kell vinni egy
adatfeldolgoz6 rendszerbe, legaldbb percenként egyszeri gyakorisdggal.

A hémérséklet-regisztrdlé rendszer pontossigdnak + 1,0 K-n beliil kell lennie, és a hémérsékletnek 0,4 K-ra
felbonthatonak kell lennie.

A regisztrdlo vagy adatfeldolgozé rendszernek képesnek kell lennie az id6 + 15 mdsodperces felbontdséra.

Ventil4torok

Egy vagy tobb fav vagy ventildtor haszndlatdval — mikozben nyitva van(nak) a vizsgdlofiilke ajtajai) — a
szénhidrogén-koncentrdciét a kamrdban a kornyezeti szénhidrogénszintre kell lecsokkenteni.
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4.6.2.

4.7.

4.7.1.

4.7.2.

4.8.

4.8.1.

4.8.2.

A kamrdhoz egy vagy tobb hasonl6, 0,1-0,5 m?/s kapacitdst ventildtort vagy fuvét kell felszerelni, amellyel
alaposan Osszekeverhetd a levegd a fiilkében. A mérés sordn a kamrdban egyenletes hémérsékletet és
szénhidrogén-koncentrdciét kell elérni. A helyiségben 1évS jarmtvet nem szabad kitenni a ventilitorokbdl
vagy favokbol kozvetleniil kidraml6 levegd hatdsdnak.

Gazok

A kovetkezd tiszta gdzoknak kell rendelkezésre dllniuk a kalibrélishoz és mdkodtetéshez:

— nagy tisztasagli szintetikus levegd (tisztasdg: < 1 ppm C, egyenérték, < 1 ppm CO, < 400 ppm CO,, <
0,1 ppm NO); oxigéntartalom 18 és 21 térfogatszazalék kozott,

— szénhidrogén-elemz8 késziilék fiitGgdz (40 + 2 % hidrogén és semleges hélium kevesebb, mint 1 ppm
C1 egyenértékii szénhidrogénnel, kevesebb, mint 400 ppm CO,-vel),

- min. 99,5 %-os tisztasigt propdn (C,H,).

Kalibrdlé gdzoknak kell rendelkezésre allniuk, amelyek propan (CH,) és nagy tisztasigti szintetikus levegd
keverékébdl dllnak. A kalibrdlé gdz tényleges koncentrécidjanak nem szabad + 2 %-ndl nagyobb mértékben
eltérnie a megadott értékektSl. A higitott gazoknak a gazkeverd haszndlatakor kapott pontossiginak a
tényleges érték * 2 %-an belil kell lennie. Az 1. fuggelékben megadott koncentraciok higité gazként

szintetikus leveg6t haszndlé gdzkever$ haszndlatdval is megkaphatok.

Kiegészitd késziilékek

A vizsgdlati terilleten az abszolit nedvességtartalomnak * 5 %-on beliili pontossiggal kell mérhetdnek
lennie.

A vizsgélati teriileten beliil a nyomdsnak + 0,1 kPa-n beliili pontossaggal kell mérhetének lennie.

VIZSGALATI ELJARAS

Vizsgilat elGkészitése

A jérmtvet a kovetkezSképpen kell miszakilag elGkésziteni a vizsgélat eldtt:
— a jarmd kipufogérendszerének semmilyen szivargdst nem szabad mutatnia,
— ajarmd a vizsgalat el6tt gézzel tisztithatd,

— a jarmd tiizelGanyag-tartdlydt homérséklet-érzékeldvel kell elldtni, a hémérséklet mérésének lehetGvé
tételére, amelyet dgy kell elhelyezni, hogy a tiizel6anyag-tartilyban 1évé tiizel6anyag kozéppontjaban
legyen, amikor a tartdly a térfogat 40 %-dig van feltoltve,

— kiegészit§ szerelvényeket, késziilékcsatlakoz6 darabokat, stb. kell felszerelni a tiizelGanyag-tartdly teljes
kitiritésének lehetévé tételére.

A jarmtvet a vizsgdlati terilletre kell vinni, ahol a kornyezeti hémérsékletnek 293-303 K (20-30 °C)
kozott kell lennie.

A jarm{ szirébetétjét 30 percen keresztiil kell obliteni, a gépkocsi 60 km/h sebességgel torténd vezetésé-
vel, a Il melléklet 2. fiiggelékében elSirt probapad-bedllitds mellett, vagy ( kornyezeti hémérsékletdi és
nedvességtartalmil) levegének a szlir6betéten torténs dtvezetésével, olyan dramldsi sebességgel, amely
azonos a sziir6betéten keresztiili tényleges leveg@aramldssal, a gépkocsi 60 km/h sebességgel torténd
vezetésekor. Ezutdn a sziirébetétet két 24 ords kibocsatdsi vizsgdlattal kell terhelni.

Ki kell iirfteni a jarmd tiizelGanyag-tartdlyat (tiizelGanyag-tartélyait) az erre a célra biztositott tiizelGanyag-
tartaly-tiritG(k) segitségével. Ezt tgy kell végrehajtani, hogy ne keriilion sor a jarmre szerelt parolgds-
csokkentd berendezések rendellenes dtoblitésére vagy rendellenes terhelésére. Ennek eléréséhez altaldban
elegendd az tiizelGanyagtoltd-sapka (sapkdk) eltdvolitdsa.

Ujra meg kell tolteni a tiizel6anyag-tartilyt (tiizelsanyag-tartilyokat) az elirt, 283-287 °K (10-14 °C)
kozotti hémérsékletdi vizsgdlati tiizelGanyaggal a teljes tiizelGanyag-kapacitds 40 % + 2 %-dig. Egyel6re nem
szabad visszahelyezni a jirmd tiizel6anyag-tartilydnak sapkdjat (sapkdit).

Egynél tobb tiizelGanyag-tartéllyal felszerelt jarmtvek esetében minden tartdlyt azonosan kell melegiteni, az
alabbiakban leirt médon. A tartdlyok hémérsékletének azonosnak kell lennie + 1,5 K-n beliil.
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5.1.7.

5.1.8.

5.1.10.

5.1.11.

5.1.12.

5.2.

5.2.1.

5.2.2.

5.2.3.

5.2.4.

5.2.5.

5.2.6.

5.2.7.

5.2.8.

5.2.9.

A tiizelGanyag mesterségesen is felmelegithet6 a 289 K (16 °C) = 1 K kiinduldsi hémérsékletre.

Amint a tiizel6anyag eléri a 287 K (14 °C) hdmérsékletet, le kell zarni az tiizelGanyag-tartalyt (tiizelSanyag-
tartdlyokat). Amikor a tiizelGanyag-tartily hémérséklete eléri a 289 K (16 °C) + 1 K homérsékletet, 14
+ 0,5 K linedris melegités kezdddik 60 + 2 perces idtartamon keresztiil. A melegités sordn a tiizelGanyag
hémérséklete az aldbbi fiiggvénynek felel meg + 1,5 K-n beliili pontossdggal:

T =T + 023334t

ahol:

T, = szitkséges hémérséklet (K),

T, = a tartdly kezdeti hémérséklete (K),

t = id§ a tartdly melegitésének kezdetétdl, percben.

Az eltelt melegitési id6t és hémérsékletet fel kell jegyezni.

Bizonyos, 1 6rdndl nem hosszabb idStartam eltelte utdn el kell kezdeni a tiizelGanyag-iiritési és -toltési
miiveleteket az 5.1.4, 5.1.5., 5.1.6 és 5.1.7 pontban foglaltaknak megfelelGen.

Az els§ tartdlymelegitési id@szak végétSl szamitott két ordn belil el kell kezdeni az 5.1.8. pont szerinti
maésodik tiizelGanyagtartaly-melegitési mdveletet, és ezt a hdmérséklet-novekedés és az eltelt melegitési id§
regisztralasa mellett kell végrehajtani.

A mdsodik tartdlymelegités végétSl szdmitott 1 6rdn beliil a jarmtvet jarmdfékpadra kell helyezni, és egy
elsé résznek és két masodik résznek megfelel menetciklust kell végrehajtani. Ez alatt nem kell mintdkat
venni a kibocsitott kipufogdgazbol.

Az 5.1.11. pontban el8irt el6kondiciondldsi miivelet befejezésétSl szdmitott 5 percen beliil teljesen le kell
zdrni a motorhdztetSt, a jarmvel le kell hajtani a jérmdfékpadrdl, és a jérmtvet a melegen tartdsi feliiletre
kell dllitani. A jarmtnek legkevesebb 10 6rdn és legfeliebb 36 6ran at kell itt tartézkodnia. A tartozkoddsi
idgszak végén a motorolaj és hit6kozeg hémérsékletének + 2 K-n belil el kell érnie a kornyezet
hémérsékletét.

A tiizelGanyagtartdly-szell§zés miatti parolgdsi emisszié vizsgdlata

Az 5.2.4. pontban leirt mivelet az el6kondiciondlé menetciklus utdn legkordbban 9 6raval és legkéssbb 35
éréval kezdSdhet.

A mérSkamrat tobb percig at kell tisztitani, kozvetlenill a vizsgdlat el6tt, amig stabil hattér nem kaphato.
Ezen id§ alatt a kamra keverdventildtordt (ventildtorait) is be kell kapcsolni.

A szénhidrogén-elemz§ késziiléket kozvetlenill a vizsgdlat elStt nulldzni kell, majd be kell dllitani a mérési
tartomanyt.

A tiizelGanyag-tartélyt (tiizelGanyag-tartdlyokat) az 5.1.4. pontban foglaltak szerint le kell iriteni, majd djra
meg kell tolteni a vizsgdlati tiizel6anyaggal — amelynek hémérséklete 283-287 K (10 és 14 °C) kozott van
— a tartdly névleges térfogatinak 40 * 2 %-dig. Ekkor nem szabad felhelyezni a jarmd tizelGanyag-
tartdlydnak sapkdjat (sapkdit).

Egynél tobb tiizelGanyag-tartéllyal felszerelt jarmtvek esetében minden tartilyt azonos, az aldbbiakban leirt
moédon kell melegiteni. A tartilyok hémérsékletének + 1,5 K-on beliil azonosnak kell lennie.

A vizsgdlandé jarmivet kikapcsolt motorral, nyitott ablakokkal és nyitott csomagtérrel be kell vinni a
vizsgalati fiilkébe. Csatlakoztatni kell a tiizelSanyagtartdly-érzékelSket, és ha sziikséges, a tiizel6anyag-
tartélyt fiitG késziiléket. Azonnal el kell kezdeni a tiizel6anyag-hdmérséklet, illetve a fiilkén beliili levegd-
hémérséklet regisztraldsat. Ekkor ki kell kapcsolni az étfiivatd ventildtort (ha még mindig mdkodik).

A tiizel6anyag mesterségesen felmelegithetd a 289 K (16 °C) + 1 K kiinduldsi hdmérsékletre.

Amint a tiizelGanyag hémérséklete eléri a 287 K (14 °C) értéket, le kell zdrni a tizelSanyag-tartalyt
(tiizelGanyag-tartdlyokat) és be kell zdrni a kamrdt gy, hogy gdztomor legyen.

Amint a tiizelSanyag eléri a 289 K (16 °C) £ 1 K hémérsékletet:

— meg kell mérni a szénhidrogén-koncentrciot, a légkori nyomdst és hémérsékletet a tartdlymelegitési

vizsgalathoz, a kiinduldsi Coo » P és T, értékek megallapitésdra,
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5.2.10.

5.2.11.

5.2.12.

5.2.13.

5.2.14.

5.3.

5.4.

5.4.1.

5.4.2.

5.4.3.

5.4.4.

5.4.5.

5.4.6.

— meg kell kezdeni egy 14 + 0,5 °K linedris h6mérséklet-novelést, 60 £ 2 perces idGtartamon keresztiil. A
melegités sordn a tiizeldanyag hémérséklete, + 1,5 K-on beliil az aldbbi fiiggvénynek kell megfelelnie:

T =T, + 02333t

ahol:

T = sziikséges hdmérséklet (K),

T, = a tartdly kezdeti hémérséklete (K),

t = tartdly melegitésének kezdetétdl eltelt idS percben.

Kozvetleniil a vizsgilat vége elStt nulldzni kell a szénhidrogén-elemzd késziiléket, és be kell 4llitani a mérési
tartomanyt.

Ha a hémérséklet mar 14 K + 0,5 K-val novekedett a 60 = 2 perces vizsgdlati id6szak sordn, meg kell
mérni a végleges szénhidrogén-koncentriciét a helyiségben (C, ). Fel kell jegyezni az ehhez sziikséges vagy
eltelt id6t a melegitéshez tartozo T, véghémérséklettel és P, vegsS légkori nyomdssal egyiitt.

Ekkor ki kell kapcsolni a héforrdst, és a fiilke ajtajat a tomités eltavolitdsa utdn ki kell nyitni. A melegits
késziilék és a hémérséklet-érzékel csatlakoztatdsat meg kell sziintetni. A jirmd ajtajait és csomagterét most
mér be lehet zdrni, majd a jarmd a helyiségbdl kikapcsolt motorral kivihetd.

El§ kell késziteni a jarmiivet az ezt kovetd menetciklusokhoz és a melegen tartds miatti parolgdsi emisszid
vizsgalatdhoz. A hideginditdsi vizsgélatnak legkésébb 1 6rdval kell kovetnie a tiizelSanyagtartaly-szell§zési
vizsgalatot.

Az illetékes hatdsdg tgy tekintheti, hogy a jarmd tiizel6anyag-elldté rendszerének konstrukcija miatt
tiizel6anyag-g6zok keriilhetnek a kiils6 1égkorbe. Ebben az esetben mszaki elemzést kell végezni az
illetékes hatdsdg szdmdra annak igazoldsdra, hogy a g6zok a szénsz(ir§ betéthez keriilnek, és ezek a g6zok
megfelelGen tisztitdsra keriilnek a jarmd tizemelése sordn.

Menetciklus

A pérolgasi emisszié meghatdrozdsa egy vérosi és vdroson kiviili menetciklust kovetd 60 perces melegen
tartdsi id8szak sordn a szénhidrogén-kibocsitds mérésével fejez6dik be. A tiizelGanyagtartdly-szell§zési
veszteségek vizsgdlatit kovetSen a jarmdvet a jarmdfékpadra kell tolni vagy mds modon odavinni,
kikapcsolt motorral. Ezutdn a jarmivet egy hideginditdsi vérosi és vdroson kiviili vizsgalaton keresztiil kell
vezetni, a I mellékletben leirtaknak megfelelGen. A mivelet alatt mintdkat lehet venni a kibocsitott
kipufogdgdzbdl, de az eredményeket nem lehet a kipufogdgdz-kibocsdtdson alapuld tipusjévahagyds céljira
felhasznalni.

A melegen tartds miatti parolgdsi emisszi6 vizsgdlata

A vizsgdlati futtatds végrehajtdsa el6tt a mérékamrat tobb percig tartd fivatdssal at kell tisztitani, amig
stabil szénhidrogénhdttér nem jon létre. Ezen id6 alatt a helyiségben a keverGventildtort (ventildtorokat) is

be kell kapcsolni.

Kozvetleniil a vizsgilat elStt nullizni kell a szénhidrogén-elemz8 késziiléket, és be kell dllitani a mérési
tartomanyt.

A menetciklus végén teljesen zdrni kell a motorhdztetSt, és a jarmd és a prébapad kozotti minden
csatlakozdst bontani kell. Ezutdn a jarmtvet a mér6kamrdba kell vezetni, a gdzpeddl minimdlis mikodte-
tésével. Ki kell kapcsolni a motort, miel6tt a jarmd barmely része bekeriilne a mérSkamraba. A parolgdsi
emisszid mérési adatait regisztrdlé rendszerben fel kell jegyezni a motor kikapcsoldsdnak idejét, ekkor
kezdddik el a hdmérséklet regisztrdldsa. Ebben a szakaszban ki kell nyitni a jarmd ablakait és csomagterét
(ha még nincsenek nyitva).

A jérmiivet be kell tolni vagy mds mdédon a mérékamraba kell vinni, kikapcsolt motorral.

A motor kikapcsoldsatol szdmitott 2 percen beliil és a menetciklus végétsl szdmitott 7 percen beliil
gdztomor modon be kell csukni és le kell zdrni a filke ajtajait.

A kamra gaztomor lezdrdsakor 60 £ 0,5 perces melegen tartdsi idGszak kezdddik. Mérni kell a szénhidro-
gén-koncentrdciét, a hémérsékletet és a légkori nyomdst, a melegen tartdsi vizsgilathoz a C,.. P és T,
kezdeti értékeinek megéllapitdsdra. Ezeket az értékeket kell haszndlni a 6. pontban leirt parolgasiemisszi6-
szdmitdsban. A T kornyezetileveg6-hdmérsékletnek a kamrdban nem szabad 296 K-ndl kisebbnek és 304 K-
nal nagyobbnak lennie a 60 perces melegen tartdsi idGszak sordn.



13/10. kotet

Az Eurdpai Uni6 Hivatalos Lapja 421

5.4.7.

5.4.8.

6.1

6.2.

7.1.

7.2.

7.2.1.

7.2.2.

Kozvetleniil a 60 + 0,5 perces vizsgdlati idészak vége elStt nulldzni kell a szénhidrogén elemzd késziiléket,
és be kell dllitani annak mérési tartomdanyat.

A 60 + 0,5 perces vizsgdlati idGtartam végén meg kell mérni a kamrdban a szénhidrogén-koncentraciét.
Mérni kell a h6mérsékletet és a légkori nyomést is. Ezek a 6. pontban ismertetett szdmitishoz haszndlt, a
melegen tartdsi vizsgdlathoz tartozo végsé mért C,., P, és T, értékek. Ezzel befejezGdik a pdrolgdsi emisszio
vizsgalati eljdrdsa.

HCi
SZAMITAS

Az 5. pontban leirt parolgdsi emissziok vizsgdlata lehetdvé teszi a tiizelGanyag-tartdly szell6zési és melegen
tartdsi fézisaib6l szdrmazd szénhidrogén-kibocsitdsok kiszdmitdsit. A fizisok mindegyikében a pdrolgasi

veszteségeket a fiillkében fenndllo kezdeti és végsd szénhidrogén-koncentraciok, hémérsékletek és nyomadsok,
valamint a fiilke nettd térfogata segitségével kell kiszdmitani.

Az aldbbi képletet kell haszndlni:

Mic = kV. 104 - (CHC.f “Pr Chei 'Pi>

T T
ahol:

M, = a vizsgdlati fdzis sordn kibocsitott szénhidrogén tomege (gramm),

C,. = mért szénhidrogén-koncentracié a helyiségben [ppm (térfogat) C, egyenértékben],

\ = a helyiség nettd térfogata m*-ben a nyitott ablakok és csomagtér melletti jarmdtérfogat figyelem-
bevételével korrigdlva. Ha nincs meghatdrozva a jarmd térfogata, 1,42 m’ térfogatot kell levonni,

T = kornyezeti kamrahémérséklet, K,
P = légkori nyomds kPa-ban,

H/C = hidrogén/szén ardny,

k = 1,2 (12 * H/O);

i a kezdeti érték,
f a végsG érték,
H/C 2,33-ra kell venni a tiizelGanyagtartdly-szell6zési veszteségekhez,

H/C 2,20-ra kell venni a melegen tartdsi veszteségekhez.

Osszesitett vizsgdlati eredmények

A jarmre vonatkozdan a teljes szénhidrogén-tomegkibocsatast az aldbbinak kell venni:

=M_+M

total TH HS

ahol:

= a jarmd teljes tomegkibocsdtdsa (gramm),

Bsszes

M

CH

a tartdlymelegedés miatti szénhidrogén-tomegkibocsitds (gramm),

M

HS

a melegen tartds miatti szénhidrogén-témegkibocsatds (gramm).

A GYARTAS MEGFELELOSEGE

Gydrtosor végi folyamatos ellendrzés esetében a jévahagyas tulajdonosa igazolhatja a kovetelményeknek
valé megfelelést olyan jarmtévek mintavételezésével, amelyek teljesitik a kovetkezd kovetelményeket.

A szivirgds vizsgdlata
El kell zdrni a kibocsatdscsokkentd berendezésbdl a 1égkorbe vezets szellszdnyildsokat.

370 £ 10 vo. mm nyomdst kell adni a tiizelSanyag-elldt6 rendszerre.
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7.2.3.

7.2.4.

7.3.

7.3.1.

7.3.2.

7.3.3.

7.4.

7.4.1.

7.4.2.

7.4.3.

7.4.4.

7.4.4.1.

7.4.4.2.

7.5.

7.5.3.1.

7.5.3.2.

7.6.

Hagyni kell a nyomést stabilizalodni a tiizelGanyag-ellité rendszer nyomdsforrdsrél torténd levilasztdsa
elétt.

A tiizel6anyag-elldt6 rendszer levélasztdsdt kovetGen a nyomdsnak nem szabad 5 perc alatt 50 vo. mm-nél
nagyobb mértékben csokkennie.

A szell§zés vizsgilata
El kell zdrni a kibocsatdscsokkentd berendezésbdl a 1égkorbe vezets szellgzdnyildsokat.
370 £ 10 vo. mm nyomdst kell alkalmazni a tiizelSanyagelldt6-rendszerre.

Hagyni kell a nyomést stabilizalodni a tiizelGanyag-ellitd rendszer nyomdsforrdsrdl torténd levalasztdsa
elétt.

Vissza kell dllitani tizemi 4lldsba a kibocsdtdscsokkents berendezésbdl a légkorbe vezetd szell6zényildsokat.

Az tiizelGanyag-elldt6 rendszer nyomdsdnak legaldbb 30 mdsodperc, de legfeljebb 2 perc alatt 100 vo. mm
ald kell csokkennie.

Tisztitasvizsgélat

A tisztité belépényildshoz olyan berendezést kell csatlakoztatni, amely képes észlelni az 1 perc alatti 1,0
literes levegGdramldsi sebességet, és egy kapcsoloszelepen keresztiil olyan elegendS méretdi nyomdsalld
tartdlyt kell csatlakoztatni a tisztité belépényildshoz, amelynek elhanyagolhaté hatdsa van a tisztitd
rendszerre; vagy

a gyart6 a sajat valasztdsinak megfelel§ dramldsmérSt haszndlhat, ha az elfogadhaté az illetékes hatdsdg
szamdra.

A jarmtvet ugy kell mdkodtetni, hogy észlelhetd legyen a tisztitd rendszer minden olyan tervezési
jellemzdje, amely korldtozhatja a tisztitdsi mdveletet, és feljegyezhetSk legyenek ennek koriilményei.

A motornak a 7.4.3. pontban emlitett hatdrokon beliili mikodtetése kozben meg kell hatdrozni a
levegGaramldst:

a 7.4.1. pontban jelzett késziilék bekapcsoldsdval. A nyomdsnak 1égkori nyomdsrél olyan értékre torténd
csokkenését, amely azt jelzi, hogy 1,0 liter térfogatd levegd dramlott a pdrolgdsi emissziokat csokkentd
berendezésbe 1 percen belill, meg kell figyelni; vagy

alternativ dramldsméré késziilék hasznélata esetén percenként 1,0 liternél nem kevesebb értéknek kell
észlelhetének lennie.

A tipusjovahagydst megad6 illetékes hatdsdg barmikor ellendrizheti az egyes gyartasi egységekhez alkalmaz-
hat6 megfelelGség-ellenérzési médszereket.

Az ellendrnek elegendd mennyiségi mintdt kell vennie a sorozatbol.
Az ellendr az 1. melléklet 7.1.4. vagy 7.1.5. pontja alkalmazdsdval vizsgdlhatja meg ezeket a jirmiiveket.

Ha az I. melléklet 7.1.5. pontjdnak megfelelGen, a jarmd vizsgdlati eredményei kiviil esnek az I. melléklet
5.3.4.2 pontjdban megillapitott hatdrokon, a gyarté kérheti az I. melléklet 7.1.4. pontjdban emlitett
jovéhagydsi eljards alkalmazdsat.

A gyértd szdmdra nem szabad engedélyezni a jarmiivek semmilyen bedllitdsat, javitdsat vagy modositdsat,
kivéve ha azok nem felelnek meg az I melléklet 7.1.4. pontja kovetelményeinek és az ilyen munka
dokumentdlva van a gyarté jarmdszerelési és vizsgdlati eljardsaiban.

A gyarté egyetlen ellendrzé vizsgdlatot kérhet ahhoz a jarmihoz, amelynek a pérolgdsi emissziora
vonatkoz6 jellemz6i valdszintileg a 7.5.3.1. pontjdban ismertetett tevékenységek miatt valtoztak meg.

Ha nem teljesiilnek a 7.5. pontban foglalt kovetelmények, az illetékes hatdésdgnak biztositania kell minden
szitkséges 1épés megtételét annak érdekében, hogy a gyirtds megfelelGségét a lehetS leggyorsabban visz-
szadllitsa.



13/10. kotet Az Eurdpai Uni6 Hivatalos Lapja 423

1. fiiggelék

A KESZULEKEK KALIBRALASA A PAROLGASI EMISSZIOS VIZSGALATHOZ

1. A KALIBRALAS GYAKORISAGA ES MODSZEREI

1.1. Minden berendezést kalibrdlni kell az elsé hasznalat el6tt, majd a szitkséges gyakorisdggal, és minden
esetben a tipusjovdhagydsi vizsgdlat el6tti honapban. E figgelék irja le az alkalmazandé kalibréldsi
modszereket.

2. A FULKE KALIBRALASA

2.1. A fiilke belsé térfogatinak kezdeti meghatirozdsa

2.1.1. A kamra elsé hasznélata el6tt meg kell hatdrozni annak bels§ térfogatat, az aldbbiak szerint. Gondosan

meg kell mérni a kamra bels6 méreteit, minden szabdlytalansdg, példdul a merevitS rudak figyelembevéte-
lével. Ezekbdl a mérésekbdl meg kell hatdrozni a kamra bels6 térfogatdt.

2.1.2. A nettd belsG térfogatot a kamra belsé térfogatdbdl 1,42 m® kivondsival kell meghatdrozni. Alternativ
megolddsként a vizsgdlt jarmd térfogata — nyitott ablakokkal és csomagtérrel — vehet§ figyelembe az 1,42
m’ helyett.

2.1.3. A kamrdt a 2.3. pontban ismertetett modon ellendrizni kell. Ha a propantdmeg + 2 %-os eltéréssel nem

egyezik meg a bevezetett tomeggel, korrekciot kell végezni.

2.2. A kamra héttérkibocsdtdsinak meghatirozdasa

Ez a mivelet meghatdrozza, hogy tartalmaz-e a kamra olyan anyagot, amely jelent6s mennyiségben bocsét
ki szénhidrogéneket. Ezt az ellendrzést a fiillke haszndlatba helyezésekor, a fiilkében végrehajtott minden
olyan miivelet utdn, amely hatdssal lehet a hattérkibocsatdsra, illetve évente legalabb egyszer el kell végezni.

2.2.1. Kalibralni kell az elemzd késziiléket (ha szitkséges), majd nulldzni, és be kell dllitani a mérési tartomdnyt.
2.2.2. A fiilkét 4t kell tisztitani, amig a szénhidrogén-leolvasis értéke dllanddsul. Be kell kapcsolni a keveréventi-

latort, ha még nincs bekapcsolva.

2.2.3. A kamrdt légmentesen le kell zarni, és meg kell mérni a héttér szénhidrogén koncentraciét, a hémérsékletet
és a légkori nyomdst. Ezek a fiilke hdttérszdmitdsban haszndlt, kezdeti C, P és T, értékek.

2.2.4. Hagyni kell, hogy a filke 4 6rds idtartamon 4t ,nyugalomban” legyen, mikozben a keverdventildtor
miikodik.
2.2.5. Ennek az id6nek a végén ugyanazzal az elemzd késziilékkel meg kell mérni a kamrdban a szénhidrogén-

koncentraciét. Meg kell mérni a hémérsékletet és a légkori nyomast is. Ezek a C, .. P, és T, végs6 értékei.

2.2.6. Ki kell szdmitani a vizsgdlat ideje alatt a fulkében a szénhidrogének tomegének véltozdsat, a 2.4. pontnak
megfelelden. A fiilke hdttér-kibocstdsanak nem szabad 0,4 g-nél nagyobbnak lennie.

2.3. A kamra kalibrdldsi és szénhidrogén-visszatartdsi vizsgdlata

A kamrdban a kalibraldsi és szénhidrogén-visszartdsi vizsgdlat biztositja a 2.1. pontban kiszdmitott térfogat
ellendrzését, valamint minden szivdrgdsi veszteséget is mér.

23.1. At kell tisztitani a fiilkét, amig a szénhidrogén koncentrdciéja llandésul. Be kell kapcsolni a keverGventi-
latort, ha még nincs bekapcsolva. Nulldzni kell a szénhidrogén-elemz8 késziiléket, és kalibrdlni, ha
szitkséges, majd be kell dllitani a mérési tartomdnyt.

2.3.2. A fiilkét légmentesen le kell zdrni, és meg kell mérni a hattér-koncentraciot, a hémérsékletet és a 1égkori
nyomdst. Ezek a fiilke kalibrdldsa sordn haszndlt kezdeti C ., P és T, értékek.
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2.4.

3.1.

3.2.

3.3.

Koriilbeliil 4 gramm propdnt kell a fiilkébe vezetni. A propdn tomegét a mért érték + 0,5 %-dval egyenls
pontossaggal és precizitdssal kell mérni.

Engedni kell, hogy a kamra tartalma 5 percen 4t keveredjen, majd meg kell mérni a szénhidrogén-
koncentraciot, a hémérsékletet és a légkori nyomdst. Ezek a fiilke kalibrdldsahoz haszndlt végss C,; P, és
T, értékek. '

f

A 2.3.2. és 2.3.4. pontban foglaltak szerint mért értékek és a 2.4. pontban kozolt képlet segitségével ki kell
szamitani a propdn tomegét a fiillkében. Ennek nem szabad + 2 %-ndl nagyobb mértékben eltérnie a 2.3.3.
pont szerint mért propan tomegétdl.

Hagyni kell, hogy a kamra tartalma legaldbb 4 6rdn 4t keveredhessen. Ennek az id@szaknak a végén meg
kell mérni és fel kell jegyezni a végleges szénhidrogén koncentraciét, a hdmérsékletet és a légkori nyomdst.

A 2.4. pontban kozolt képlet segitségével ki kell szdmitani a szénhidrogén tomegét a 2.3.6. és 2.3.2. pont
szerint mért értékekbdl. A tdmegnek nem szabad 4 %-ndl nagyobb mértékben eltérnie a 2.3.5. pont szerint
megadott szénhidrogén-témegtsl.

Szamitdsok

A fulkén belilli nettd szénhidrogén-tomegvaltozds szamitdsat kell haszndlni a kamra szénhidrogénhatterének
és szivargdsveszteségének meghatdrozdsara. A kovetkez$ képletben a kezdeti és végs6 mért szénhidrogén-
koncentracid, a hdmérséklet és a légkori nyomds értékeit kell haszndlni a tomegvéltozds kiszdmitdsdra.

Mic =kV. 1074 (CHCf P Ghci: Pi)

T; T

ahol:

M,. = a szénhidrogén tomege grammban,

C, = szénhidrogén-koncentrdci6 a fiilkében (ppm szén) (megjegyzés: ppm szén = ppm propan x 3)),
\Y% = a fiilke térfogata m*-ben,

T = kornyezeti h6mérséklet a fiilkében, K,

P = légkori nyomds, kPa,

k = 17,6;

amikor:

i a kezdeti mért érték,

f a végsé mért érték.
A LANGIONIZACIOS DETEKTOR (FID) SZENHIDROGEN-ELEMZO KESZULEK ELLENORZESE

A detektor vilaszinak optimalizildsa

A ldngionizdci6s detektort (FID) bedllitdsdt a mdszer gydrtdja dltal elSirt modon kell végezni. LevegSben
1év6 propént kell haszndlni a vélasz optimalizdldsdra a leggyakrabban hasznalt iizemi tartomanyban.

A szénhidrogén-elemz§ késziilék kalibraldsa

Az elemz8 késziiléket levegSben 1év6 propan és nagy tisztasdgl szintetikus levegd segitségével kell
kalibrlni. Lasd a IIIl. melléklet 4.5.2. pontjat (kalibrdlé gazok).

Fel kell venni egy kalibréldsi gorbét a fiiggelék 4.1-4.5. pontjdban leirtaknak megfelelGen.

Az oxigén-interferencia ellendrzése és javasolt hatdrértékek

A vélasztényezS (Rf) egy bizonyos szénhidrogénfajtira a FID C, leolvasasi értéknek a tartdlyban 1évS gaz

ppm C -ben kifejezett koncentraci6jdhoz viszonyitott ardnya.
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4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

s sz

végkitérés koriilbelil 80 %-dndl adjon vélaszjelet. A koncentrdcionak egy térfogatban kifejezett, gravimetri-
kus alapértékhez képest + 2 %-os pontossiggal kell ismertnek lennie. Ezenkiviil a gdztartdlyt 24 6rdn dt
293 és 303 K (20 és 30 °C) kozotti hémérsékleten kell elkondiciondlni.

A vilasztényezdket az elemzd késziilék tizembe helyezésekor és nagyobb i{izemsziinetek utdn kell meg-
hatdrozni. A haszndland6 referenciagdz nagy tisztasiga levegében 1évé propdn, amelynek 1,00 vdlasz-
tényez6t kell adnia.

Az oxigén-interferencidhoz alkalmazandé prébagdzok és a javasolt valasztényezd-tartomdnyok az aldbbiak:

Propdn és nitrogén 0,95 < Rf < 1,05.

A SZENHIDROGEN-ELEMZO KESZULEK KALIBRALASA
A kovetkezd eljdrdssal kell kalibrdlni az egyes, szokdsosan haszndlt iizemi tartomanyokat:

Fel kell venni egy kalibraldsi gorbét legaldbb 5, az iizemi tartomdnyban a lehet§ legegyenletesebben
elosztott kalibraldsi pont segitségével. A legnagyobb koncentracioji kalibralé gdz névleges koncentracidji-
nak a teljes skdla legaldbb 80 %-dnak kell lennie.

Meg kell hatdrozni a kalibrdldsi gorbét a legkisebb négyzetek moddszerével. Ha az eredményként kapott
polinom fokszdma 3-nil nagyobb, a kalibrdldsi pontok szdmdnak legaldbb a polinom fokszdma * 2-nek
kell lennie.

A kalibralasi gorbének nem szabad 2 %-ndl nagyobb mértékben eltérnie az egyes kalibrdlé gdzok névleges
értékétdl.

A polinom 3.2. pont szerint megdllapitott egyiitthatdinak segitségével osszedllithaté a jelzett értékeket a
tényleges koncentrdcié fiiggvényében, a teljes skdla 1 %-ndl nem nagyobb 1épésekben mutat6 tiblizat. Ezt a
tabldzatot az elemzd késziilékek minden kalibralt mérési tartoményéhoz el kell késziteni. A tabldzatnak mds
lényeges adatokat is tartalmaznia kell, példaul a kovetkezdket:

a kalibralds napja,

a mérési tartomdny maximdlis és nulla értékéhez tartozé mért potenciométer értékek (ahol van ilyen),
mérési tartomdny,

minden haszndlt kalibrdlé gdz referenciaadatai,

minden egyes haszndlt kalibrdl6 gdz tényleges és jelzett értéke a szdzalék-kiilonbségekkel egyiitt,
langionizéci6s detektor (FID) f{itGanyaga és tipusa,

langionizéaci6s detektor (FID) levegdnyomadsa.

Ha a miszaki szolgdlat szamdra hitelt érdemlen igazolhaté, hogy valamely mds technoldgia (példdul
szamitogép, elektronikusan vezérelt tartomanykapcsold) ezzel egyenl§ pontossigot biztosit, ezek a mdd-
szerek is hasznélhatoak.
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5.1.

VII. MELLEKLET

A kibocsitdscsokkentd berendezések tartdssiginak ellendrzésére szolgilé oregitési vizsgilat leirdsa

BEVEZETES

Ez a melléklet a szikragyujtdst vagy stiritéses gydjtdsti motorokkal elldtott jérmtvekre felszerelt kibocsétds-
csokkentd berendezések tartOssdganak egy 80 000 km-es oOregitési vizsgdlatban torténd ellenrzésére
szolgdlé eljardst irja le.

VIZSGALATI JARMU

A jarminek j6 mszaki édllapotban kell lennie; a motornak és a kibocsdtdscsokkent§ berendezéseknek
tjaknak kell lenniiik.

A jarmtinek az 1. tipust vizsgdlathoz bemutatott jarmdvel azonosnak kell lennie; ezt az 1. tipusti vizsgalatot
azutdn kell végrehajtani, miutdn a jérmd legaldbb 3000 km-t lefutott az 5.1. pontban ismertetett oregitési
ciklusbol.

TUZELOANYAG

A tartéssagi vizsgélatot a kereskedelemben kaphatd, 6lmozatlan benzinnel vagy dizelolajjal kell végrehajtani.

A JARMU KARBANTARTASA ES BEALLITASAI

A vizsgdlati jarm( karbantartdsat, bedllitisdt, valamint kezelGszerveinek haszndlatdt a gyarté dltal javasolt
moédon kell végezni.

A JARMU UZEMELTETESE PROBAPALYAN, ORSZAGUTON VAGY JARMUFEKPADON

Menetciklus

Probapdlydn, orszdgdton vagy gorgds probapadon torténd mdkodtetés sordn a tdvolsdgot az aldbbiakban
leirt vezetési menetrendnek (ldsd a VILS5.1. dbrdt) megfelelGen kell megtenni:

— a tartossdgi vizsgalat iitemterve egyenként 6 km megtételébdl all6 11 ciklusbdl tevédik ossze,

—az els6 9 ciklus sordn a jarmivet négyszer kell megdllitani a ciklus kozepén, mikézben minden
alkalommal 15 mésodpercig a motor alapjiratban mdikodik,

— szokdsos gyorsitds és lassitds,

— 5 lassitds mindegyik ciklus kozepén, amelynek sordn a sebesség a ciklussebességrdl 32 kmjh-ra csokken
le, majd a jarmd djra fokozatosan gyorsul a ciklussebesség eléréséig,

— a tizedik ciklust 89 km/h dlland6 sebességgel kell végrehajtani,

- a tizenegyedik ciklus a legnagyobb gyorsitdssal kezdddik 4ll6 helyzetbsl 113 km/h-ig. Féliton mikod-
tetni kell a féket, altaldban addig, amig a jdrmd meg nem 4ll. Ezt egy 15 mdsodperces alapjdrati id@szak,
majd egy maésodik legnagyobb gyorsitds koveti.

Ezutdn djra kell kezdeni az eljardst az elejétdl kezdve. A kovetkezd tabldzat adja meg minden egyes ciklus
legnagyobb sebességét.

VIL5.1. tdbldzat
Az egyes ciklusok legnagyobb sebessége

Ciklussebesség

Ciklus km/h-ban

64
48
64
64
56
48
56
72
56
89

113

O 00 N AN U1 R W N =

—_ =
— o
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0,6

0és 6 km

5,3

4,7

4,2

VIL5.1. dbra

Vezetési menetrend

1,1

Lassitds

32 km/h-ra,
majd gyorsitds
menetsebességre

Kezdés — befejezés

Megillitds
majd gyorsitis
menetsebességre

Lassitds

32 km/h-ra,
majd gyorsitds
menetsebességre

Megillitis
majd gyorsitds
menetsebességre

Lassitds

32 km/h-ra,
majd gyorsitas
menetsebességre

Megillds
majd gyorsitds
menetsebességre

29

3,5 Megillitis
majd gyorsitds
menetsebességre

i

Lassitds

32 km/h-ra,
majd gyorsitds
menetsebességre

Lassitas

32 km/h-ra,

. majd gyorsités

menetsebességre
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5.1.1. A gydrtd kérésére alternativ orszdguti vizsgdlati menetrend is haszndlhatd. Az ilyen alternativ vizsgdlati
menetrendeket a vizsgdlat el6tt jova kell hagynia a miszaki szolgdlatnak, és ezeknek lényegében ugyanolyan
atlagsebességet, sebességeloszldst, valamint ugyanolyan szdmu kilométerenkénti megélldsokat és ugyanolyan
szdmi km-enkénti gyorsitdsokat kell tartalmazniuk, mint a prébapdlydn vagy a gorgds probapadon
végrehajtott vizsgilathoz alkalmazott vezetési menetrendnek, dgy, ahogyan ezeket az 5.1. pont és a
VIL5.1. dbra részletesen ismerteti.

5.1.2. A tartdssdgi vizsgdlatot, vagy ha a gyarté gy hatdrozott, a moddositott tartéssdgi vizsgdlatot addig kell
végezni, amig a jarmd legaldbb 80 000 km-t meg nem tett.

5.2. Vizsgiléberendezés

5.2.1 Jdrmiifékpad

5.2.1.1. Amikor a tartéssdgi vizsgdlatot jarmdfékpadon hajtjdk végre, a probapadnak lehet6vé kell tennie az 5.1.
pont szerinti ciklus végrehajtdsdt. Kilonosképpen fel kell szerelni a tehetetlenségi nyomatékot és a
menetellendlldst szimuldlé rendszerekkel.

5.2.1.2. A féket Ggy kell bedllitani, hogy fel tudja venni a 80 kmjh dlland6 sebesség mellett a hajtokerekekre leadott
teljesitményt. E teljesitmény meghatdrozdsira és a fék bedllitdsdra a Il melléklet 3. fiiggelékében leirt
modszerekkel azonos moédszereket kell alkalmazni.

5.2.1.3. A jarmd htdrendszerének lehetdvé kell tennie, hogy a jarmd az orszdgati hémérsékletekhez hasonld
hémérsékleteken (olaj, viz, kipufogorendszer, stb.) mtikodjon.

5.2.1.4. Bizonyos mds probapad-bedllitdisok és jellemzék azonosnak tekinthet6k az ennek az irdnyelvnek a IIL
mellékletében leirtakkal (példdul a tchetetlenség, amely lehet tomegtehetetlenség vagy mechanikus tehetet-
lenség), amennyiben sziikséges.

5.2.1.5. A jérmd, amennyiben sziikséges, egy mdsik prébapadra helyezhetd dt, kibocsdtds-mérési vizsgalatok
végrehajtsdra.
5.2.2. Uzemeltetés prébapdlydn vagy orszdgiiton

Amikor a tartossdgi vizsgdlatot probapélydn vagy orszdgiton hajtjdk végre, a jarmd referenciatomegének
legaldbb egyenlének kell lennie a jarmdfékpadon végrehajtott vizsgalatokhoz alkalmazott tomeggel.

6. SZENNYEZOANYAG-KIBOCSATAS MERESE

A vizsgélat kezdetén (0 km) és minden 10 000 km-nél (+ 400 km) vagy ennél gyakrabban, rendszeres
id6kozonként, 80 000 km megtételéig, a kibocsdtdsokat a kipufogdcsénél az 1. tipusd vizsgdlattal Ossz-
hangban kell mérni, az I melléklet 5.3.1. pontjdban meghatdrozottaknak megfeleléen. A betartandd
hatdrértékek a I melléklet 5.3.1.4. pontjdban megallapitott hatdrértékek. Azonban a kibocsdtisok a
kipufogécsénél az 1. melléklet 8.2 pontjdnak rendelkezéseivel 6sszhangban is mérhetSk.

A kipufogbesovon keresztilli kibocsitdsok eredményeit grafikusan dbrdzolni kell a megtett tdvolsdg fuggvé-
nyében, a legkozelebbi km-re kerekitve, és minden ilyen adatponton keresztiil fel kell rajzolni a legkisebb
négyzetek modszerével meghatdrozott, legjobban illeszkedS egyenes vonalat. Ez a szdmitds nem veszi
figyelembe a 0 km-nél kapott vizsgélati eredményeket.

Az adatok csak akkor lesznek elfogadhatdak a romldsi tényezd szdmitdsihoz torténd hasznalathoz, ha ezen
a vonalon az interpoldlt 6400 km-es és 80 000 km-es pontok beliil vannak a fent emlitett hatdrokon. Az
adatok még mindig elfogadhatdk, amikor valamely legjobban illeszkedS egyenes vonal negativ meredekség-
gel keresztez egy alkalmazhaté hatart (a 6400 km-es interpolalt pont magasabban van, mint a 80 000 km-
es interpoldlt pont), de a 80 000 km-es tényleges adatpont a hatdr alatt van.

Minden szennyezGanyaghoz ki kell szdmitani egy kipufogdgdz-kibocsdtds romldsi szorzé tényezdt a
kovetkezSképpen:
Mi,
DEF =—+
Ml]



13/10. kotet Az Eurdpai Uni6 Hivatalos Lapja 429

ahol:
Mi, = az i szennyezanyag tomegkibocsdtisa gramm per kilométerben, 6400 kilométerre interpolalva,
Mi, = az i szennyezanyag tomegkibocsitisa gramm per kilométerben, 80 000 kilométerre interpoldlva,

Az interpolalt értéket szamitdsit a tizedes pontt6l jobbra legkevesebb négy tizedesjegy pontossdggal kell
elvégezni, az osztds elvégzése el6tt, a romldsi tényez meghatdrozdsira. Az eredményt a tizedes ponttdl
jobbra hdrom tizedesjegyre kell kerekiteni.

Ha valamely romldsi tényez8 kisebb, mint 1, gy kell tekinteni, hogy 1-gyel egyenld.
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Vil. MELL

EKLET

MUSZAKI ADATOK ES REFERENCIA-TUZELOANYAGOK

A KULSO GYUJTASU MOTORRAL FELSZERELT JARMUVEK VIZSGALATAHOZ HASZNALT REFERENCIA-
TUZELOANYAG MUSZAKI ADATAI

CEC referencia-tiizelGanyag, RF-08-A-85

Tipus: szuperbenzin, élmozatlan (1)

Hatarértékek és mértékegység (2)

ASTM modszer (3)

Maximum Minimum

Oktanszam 95,0 D 2699
Motor oktdnszdm 85,0 D 2700
Stirtiség 15 °C hémérsékleten 0,748 0,762 D 1298
Reid-féle g6znyomds 0,56 bar 0,64 bar D 323
Desztilldcio(4)
— kezdeti forrdspont 24 °C 40 °C D 86
- 10 térfogat% pont 42 °C 58 °C
- 50 térfogat% pont 90 °C 110 °C
- 90 térfogat% pont 155 °C 180 °C
— végforrpont 190 °C 215 °C
Maradék 2% D 86
Szénhidrogén-elemzés:
— olefinek 20 térf.% D 1319
— aromds vegyiiletek (legfeljebb 5 tér- 45 térf.% (*) D 3606/D

fogat% benzolt is 2267

beleértve) (*)
— telitett vegyiiletek a maradék D 1319
Szén/hidrogén ardny Ardny
Oxidécids stabilitds (5) 480 min D 525
Maradé gyantatartalom 4 mg/100 ml D 381

Kéntartalom

Rézkorr6zié 50 °C-on
Olomtartalom

Foszfortartalom

0,04 tomeg%

1
0,005 g/1
0,0013 g/1

D 1266/D 2622/D
2785

D 130
D 3237
D 3231

(*) Oxigénnel telitett anyagok hozzdaddsa tilos.

Megjegyzések:

(1) Ennek a tiizelsanyagnak a keveréséhez csak hagyomdnyos eurdpai olajfinomitéi komponenseket lehet

hasznalni.

(2) Az el6irdsokban megadott értékek ,valos értékek”. A hatdrértékek meghatirozdsa az ,Alap meghatdrozdsa
olajtermékek mindségi vitdihoz” cimi ASTM D 3244 szabvédny alapjén tortént, és a maximdlis érték
meghatdrozdsinal a zérus feletti 2 R minimdlis kiilonbség lett figyelembe véve, a maximum és a minimum
meghatdrozdsdndl a minimalis killonbség 4R (R = reprodukalhatdsag).

E statisztikai okokbol sziikséges elSirdsoktdl fuggetlenil, a tiizelSanyag gydrtdjanak zérus értékre kell
torekednie, ahol a megadott maximum 2R, és egy étlagértékre, ha maximum és minimum van megadva.
Annak tisztdzdsdra, hogy egy tiizel6anyag megfelel-e az elsirt kovetelményeinek, az ASTM D 3244 szabvany

feltételeit kell alkalmazni.
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(3) Egyenértékd 1SO-mddszerek keriilnek elfogaddsra, amikor a fent felsorolt valamennyi tulajdonsdghoz kiadjak

azokat.

(4) A megadott szamértékek a teljes elparologtatott mennyiségeket mutatjdk (visszanyert % + veszteség %).

(5) A tiizelGanyag tartalmazhat oxiddciogatlokat és fémdeaktivatorokat, amelyeket altaldban a finomitéi benzina-
ramlds stabilizdldsdra haszndlnak, azonban a tiizel6anyaghoz nem szabad hozzdadni detergens hatdsi/disz-

pergdl6 hatdst adalékanyagokat, valamint oldészerolajokat.

DIZELMOTORRAL FELSZERELT JARMUVEK VIZSGALATAHOZ HASZNALT REFERENCIA-TUZELOANYAG MU-
SZAKI ADATAI

CEC referencia-tiizel6anyag: RF-03-A-84 (1)

Tipus: dizeliizemanyag

Hatarértékek és mértékegységek

ASTM mddszer (3)

)

Cetanszam (4) min. 49 D 613
max. 53

Stirtiség 15 °C hémérsékleten (kg/l) min. 0,835 D 1298
max. 0,845

Desztilldcd (5) D 86

— 50 %-os pontndl min. 245 °C

- 90 %-os pontnal min. 320 °C
max. 340 °C

— végforrpont max. 370 °C

Lobbandspont min. 55 °C D 93

CFPP min. — EN 116 (CEN)
max. — 5 °C

Viszkozitas, 40 °C hémérsékleten

Kéntartalom (6)

min. 2,5 mm?[s
max. 3,5 mm?[s

min. meg kell adni
0,3 tomegszazalék

Rézkorrdzid max. 1

Conradson szén-maradék (10 % DR) max. 0,2 tomeg%
Hamutartalom max. 0,01 tomeg%
Viztartalom max. 0,05 tomeg%

K6zombaositési (erGs sav) szdm
Oxidacios stabilitds (7)

Adalékanyagok (8)

max. 0,20 mg KOH/g

max. 2,5 mg/100 m1

D 445

D 1266/D 2622/D 2785

D 130
D 189
D 482

D 95/D 1744

D 2274

Megjegyzések:

(1) Ha ki kell szdmitani valamely motor vagy jirmd termikus hatdsfokdt, a tiizel6anyag f(itGértékét a kovetkezd
moédon szdmithatjuk ki:

Fajlagos hétartalom (ftit6érték) (nettd) Mjjkg = (46,423 - 8,792d* + 3,170d)(1 - (x + y + s)) + 9,420s -

2,499x.
Ahol:

d asiirség 288 °K [15 °C hémérsékleten,
X viztartalom, tdmegardny (%/100),

y  hamutartalom, tomegardny (%/100),

s kéntartalom, témegardny (%/100).
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(2) Az el6irdsokban megadott értékek ,valds értékek”. A hatdrértékek meghatirozdsa az ,Alap meghatdrozdsa

olajtermékek mindségi vitdihoz” cimti ASTM D 3244 szabvény alapjin tortént, és a maximdlis érték
meghatdrozdsanal a zérus feletti 2 R minimdlis kiilonbség lett figyelembe véve, a maximum és a minimum
meghatdrozdsdndl a minimélis kiilonbség 4R (R = reprodukélhat6sdg).

E statisztikai okokbol sziikséges elSirdsoktdl fuggetlenill, a tiizelSanyag gydrtdjanak zérus értékre kell
torekednie, ahol a megadott maximum 2R, és egy étlagértékre, ha maximum és minimum van megadva.
Annak tisztdzdsdra, hogy egy tiizel6anyag megfelel-e az elsirt kovetelményeinek, az ASTM D 3244 szabvany
feltételeit kell alkalmazni.

A megadott szdmértékek az elpdrologtatott mennyiségeket mutatjdk (visszanyert % + veszteség %).

A cetdntartomdny nincs Osszhangban a minimdlis 4R tartomdnyra vonatkozé kévetelménnyel. Azonban a
tiizelanyag széllitdja és a tiizelGanyag felhaszndloja kozotti vita esetén az ASTM D 3244 elGirdsait lehet
hasznélni az ilyen vitdk felolddsdra, feltéve hogy egyszeri meghatdrozdsok helyett a szitkséges pontossig
eléréséhez elegendd szdmi megismételt mérést hajtanak végre.

Egyenértékd 1SO-mddszerek keriilnek elfogaddsra, amikor a fent felsorolt minden tulajdonsdghoz kibocsatjdk
azokat.

(6) A jarmigyartd kérésére 0,05 tomegszdzalék maximdlis kéntartalmd dizelolaj hasznalhaté a jovdbeni piaci

tiizel6anyag-minGség bemutatdsdra, mind tipus-jovahagydshoz, mind a gydrtdsmegfelel§ség vizsgélatdra.

(7) Még ha ellendrzik is az oxiddcios stabilitdst, valoszind, hogy korldtozott a taroldsi idStartam. Célszerd kikérni

a szdllitd tandcsat a tdroldsi koriilményekre és az élettartamra vonatkozdan.

(8) Ez a tiizelSanyag csak kozvetlen lepdrldsi és krakkolt szénhidrogén-desztilliciés osszetevdket tartalmazhat;

kénmentesités megengedett. A tiizelGanyag nem tartalmazhat semmilyen fémes adalékot vagy cetdnszamjavitd

adalékokat.
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IX. MELLEKLET

Modell
(maximélis formdtum: A4 (210 x 297 mm))

EGK-TIPUSBIZONYITVANY

(jarmdi)

A hatésig neve

Kézlemény a legutdbb a 21/441/EGK irdnyelvvel mddositott, a gépjarmiivek kibocsdtdsal dltal okozott levepdszennyezés
elleni intézkedésekrdl szolé 70/220/EGK irdnyelv tekintetében valamely gépjarmiitipus

— tipusjévahagydsirsl (Y,
- tipusjévdhagydsinak kiterjesztéséedl (Y,

— tipusjévihagyisinak elutasitdsdrél (.

EGK-tipusjovihagyds SZEMA ..o A Kiterjesztés SZAMA ...,
1 RESZ.
0.1, Gyartmany (@ gyartd CEZIEVE): ..ottt e
0.2. Tipus és kereskedelmd leirds fmeg kell embiteni bdrmely viltozatot): ...
0.3.  Tipusazomositdsi jel, ha jeldlve van a Jarmidvon: ...,
0.3.1 E JEIZES BEIVE: .. ooo.o. oot e ee et oottt e et ettt et ettt ee ettt et
0.4, JArmiKAtepOrIar ..o e s
0.5 A PYAITO TIEVE €3 CHIIED ..ottt ittt it e e s e e e e e e e e e e e e e e e e e e s s
0.6. A pyirtd meghatalmazott képvisel&jének neve és cime {adott esetben): ..o,
I. RESZ
1. Kiegészitd informdcidk
L1, A menetkész JAnl COIMBZED ..ottt ittt i e e e e e e e e e s e
1.2, Legnapyobb SssZEOMERi. . ...t e
L3 ReFErflClatBITIERL ... oottt it et i i e it e et e e e ae e e e e e e e e s e e ne e e s e
Lo TSR SEAINAL o oiiiii it iieiie ettt ettt et et et et e et e e b e e bt e e e e e et bbb ek e e e e e

A nem kivint rész torlendé.
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1.5, Az [ melléklet 8.1. pontjinak rendelkezéseit kell alkalmazni: figenfnem) {Y)

IRE RN 1y Tu'ne’s o Fode 1 Lo Lv: -3: RO OO RPUI

1.7.  Sebességviled:

1.7.1. Kéz, sebesséofokozatok sZAma ).

1.7.2. Automata, sebessépfokozatok sZAMa ..o

1.7.3. Fokozatmentes: igenfnem {Y

1.7.4. Az epyes sebessépfokozatok Attétele: ..o
1.7.5. Utolsé sebessépfokozat AtEtele: ..ot e
1.8, GuImiabrofnCs-anErBtArtOMAIY: . ooiut it iit ittt ae et e ettt ten et ae e e b e e e e e e e e bnee e e r e be e nes
1.8.1. Az I tipusd vizsgilathoz haszndlt gumiabroncsck gordidési keritlete: (..o
L2, Vizspdlatd eredmények: L

L tipus: €O (gflem) HC = NO_ {gfkm)

Részecskek ) (gfkm)

Mert

Romldsi tényezdvel

IL tpus: ..o %

IV, tpus: .o gfvizsgdlat
V. tipus:  — Tartdssdg-tipus: 80 000 km, nem kell alkalmazni )

— Romldsi tényezdk, DF: szdmitott, megdllapitott ')

— Meg kell adni az értékeket ........oocooiiiii
2 A vizsgilatok végrehajrsdéet felelds miszaki szolgdlat: ..o
3 Vizspalatd jelentés dAtumar ...
4 Vizsgdlat Jelefités SZHATIAT ..ol i e s e e e e
5 Tipusjévahagyds kiterjesztésének alapjag) {adott esetben): ..o.oooin
6 Eszrevitelek (ha VAL oo e

7 B et e e e et e e e et e ee e e e E e en e b e ee e e ee s e e e ee e e e e e be e e aes
3 JR T I T PP TTTOTIN
9 ATFIFAS: Lo e e e et e e e e e e b e e e b e e ee e ke ee e ee s e e e bn e

M A nem kivint rész torlend

% Siiritéses pyijtasi motorokkal felszerelt jarmidvek.



